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Edward VI (1547-1553)
Second Period, 8 oz. issue, Testoons

Provenance: P.D. Greenall Collection, Part II, Baldwin Auction 13,
28 May 1997, lot 1803.

The testoon or shilling, revived as a base silver denomination in 
1549, was cried down to sixpence on 16 August 1551, hence the 
inclusion of coins of this denomination in the collection

MDXLIX, Tower I, mm. arrow, bust 1, transposed legends,
3.68g/7h (N 1918/1; S 2465). Striking crack at 9 o’clock 
and centres a little weak but face clear, nearly very fine, 
rare £200-250

1

Provenance: K. Smith Collection, Spink Auction 98, 16 June 1993,
lot 132 (part), recté Southwark

MDXLIX, Southwark, mm. Y, bust 1, transposed legends,
3.68g/12h (N 1918/2; S 2465A). Striking crack at 10 
o’clock, otherwise about fine, rare £100-150

2

Second period, 6 oz. issue, Testoons

MDXLIX, Tower I, mm. arrow, bust 3, 4.44g/2h (N 
1917/1; S 2466). Surfaces marked, fair £60-80

3

Provenance: V.J.E. Ryan Collection, Part II, Glendining Auction, 
22-4 January 1952, lot 995 (part); W.H. Pheatt Collection, Part II,
BDW Auction 15, 6 September 1995, lot 312

MDXLIX, Tower I, mm. arrow, bust 5, 5.12g/9h (N 1917/1;
S 2466). Centres weak, fine or better £80-100

4

Provenance: P.D. Greenall Collection, Part II, Baldwin Auction 13,
28 May 1997, lot 1804, recté bust 5

MDXLIX, Tower I, mm. arrow, bust 5, 4.65g/4h (N 
1917/1; S 2466). Centres weak, otherwise fine £80-100

5

MDXLIX, Tower I, mm. swan on obv., pheon on rev., bust
5, 4.75g/3h (N 1917/1; S 2466). Weak in places, otherwise
better than fine £90-120

6

Provenance: R.J. Seaman Collection; bt Baldwin 1999

MDXLIX, Tower I, mm. swan on obv., pheon on rev., bust
5, 3.73g/4h (N 1917/1; S 2466). Striking splits at 7 and 11 
o’clock, reverse off-centre, blackened, fair to fine £30-50

7

MDXLIX, Tower I, mm. swan, bust 5, larger ER by shield, 
4.80g/2h (N 1917/1; S 2466). Good fine £150-200

8

MDXLIX, Tower II, mm. grapple (over G on rev.), bust 3,
reads DONINI, 4.49g/7h (N 1917/1; S 2466). Hairlines both 
sides, about fine £80-100

9

MDXLIX, Tower II, mm. grapple, bust 4, 4.57g/3h (N 
1917/1; S 2466). Struck on a ragged flan and scratched 
both sides, otherwise fine £80-100

10

MDXLIX, Southwark, mm. Y, bust 4, 4.67g/11h (N 1917/2;
S 2466B). Scored both sides, otherwise about fine £50-70

11

Provenance: R.A. Shuttlewood Collection, Spink Auction 151, 15 
March 2001, lot 248 (part)

MDXLIX, Southwark, mm. Y (over G on rev.), bust 5, 
4.08g/12h (N 1917/2; S 2466B). Flan cracked between 5 
and 8 o’clock and centres weak, otherwise fair but very 
rare, the overmark not recorded by Bispham with bust 5 

£50-70

12

MDXLIX, Southwark, mm. Y, bust 5, 4.83g/11h (N 1917/2;
S 2466B). About fine £60-80

13

MDXLIX, Canterbury, mm. t (over G), bust 3, 5.41g/5h (N
1921; S 2468). Centres a little weak, otherwise good fine, 
dark tone £120-150

14

MDXLIX, Canterbury, mm. T, bust 3, 4.35g/1h (N 1921; S
2468). Striking crack at 5 o’clock, poor surfaces and 
hairlines both sides, otherwise fair £30-50

15

MDL, Tower I, mm. swan II on obv., swan I on rev., bust 5,
4.57g/12h (N 1919/1; S 2466). Centres weak, otherwise 
fine £80-100

16

MDL, Tower I, mm. swan II, bust 5, 4.63g/1h (N 1919/1; S
2466). Scratches on reverse, otherwise fine £150-200

17

MDL, Tower I, mm. swan II, bust 5, 4.70g/5h (N 1919/1; S
2466). Legends weak in places, otherwise nearly very fine
with well-struck face £300-350

18
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Provenance: W.H. Pheatt Collection, Part II, BDW Auction 15, 6 
September 1995, lot 314

MDL, Southwark, mm. Y, bust 5, 5.13g/10h (N 1919/2; S 
2466B). Some hairlines, otherwise fine £120-150

19

Durham House, mm. bow, transposed legends, 4.68g/8h 
(Bispham 1B; N 1925; S 2470). Bust smoothed and a few 
hairlines both sides, otherwise fine, rare £120-150

20

Provenance: R.A. Shuttlewood Collection, Spink Auction 151, 15 
March 2001, lot 253

Durham House, mm. bow, bust with elaborate tunic, 
transposed legends, 4.51g/10h (Bispham 1D; N 1924; S 
2470). Striking split at 3 o’clock, otherwise nearly very 
fine, rare £300-400

21

Provenance: P. Finn FPL 13, May 1998 (249); M.P. Hughes 
Collection, Spink Auction 139, 16 November 1999, lot 19

Durham House, mm. bow, wire-line inner circles, 5.18g/1h
(Bispham 5E; N 1924; S 2472). Good fine, rare £200-250

22

Durham House, mm. bow, wire-line inner circles, 4.18g/11h
(Bispham 5F; N 1924; S 2472). Struck on a ragged flan, 
scratched both sides and some verdigris on reverse, 
otherwise obverse fair, reverse good fine, rare £50-70

23

Third period, Fine issue

Provenance: First with 1933 Baldwin ticket; second bt Seaby 1978

London (2), both mm. Y, large lettering, small lis, reading 
ME and MEV, 2.96g/10h, 2.82g/7h (N 1938; S 2483) [2]. 
First good fine, second crimped and cracked, fine 

£200-250

24

Provenance: Last H.M. Lingford Collection [from Baldwin October
1948]

London (3), all mm. Y, large lettering, small lis, 3.07g/11h,
3.03g/6h, 3.01g/4h (N 1938; S 2483) [3]. Last with 
striking crack, otherwise nearly very fine, others fine, one
crimped £300-350

25

London, mm. Y, large lettering on obv., small on rev., large
lis,  3.15g/6h (N 1938; S 2483). Nearly very fine 

£300-400

26

London (2), both mm. Y, large lettering on obvs., small on 
revs., small lis, 2.87g/4h, 2.99g/3h (N 1938; S 2483) [2]. 
First crimped and pierced at centre, otherwise very fine, 
second fine £150-200

27

Provenance: Second H.M. Lingford Collection [from Baldwin 
October 1948]

London (2), both mm. Y, small lettering on obvs., large on 
revs., small lis, 3.19g/1h, 2.66g/12h (N 1938; S 2483) [2]. 
First tooled in fields, otherwise very fine, second lightly 
creased, fine £150-200

28

London (2), both mm. Y, small lettering, reading HIBER, 
small lis, 3.11g/5h, 2.79g/12h (N 1938; S 2483) [2]. First 
very fine but creased, second fine but chipped at 7 o’clock 

£200-250

29

Provenance: All H.M. Lingford Collection [from Baldwin October 
1948]

London (3), all mm. Y, small lettering, third reads HIBER, 
large lis, 2.86g/4h, 2.85g/7h, 2.84g/10h (N 1938; S 2483) 
[3]. First good fine, others fine but last creased £250-300

30

Provenance: All H.M. Lingford Collection [from Baldwin October 
1948]

London (4), all mm. Y, small lettering, small lis, 2.98g/9h,
2.97g/1h, 2.76g/6h, 2.71g/11h (N 1938; S 2483) [4]. All 
creased, otherwise fine, one better £150-200

31

London, mm. tun, 2.93g/6h (N 1938; S 2483). Creased by
rose, otherwise very fine £300-350

32

Provenance: H.M. Lingford Collection [from Baldwin October 
1948]

London (2), both mm. tun, 3.02g/3h, 2.86g/3h (N 1938; S
2483) [2]. First with striking crack at 2 o’clock, second 
doubly pierced, otherwise both very fine £300-350

33

London (2), both mm. tun, 3.01g/7h, 2.83g/12h (N 1938; S
2483) [2]. Lightly creased, otherwise about very fine and
better £200-250

34

Provenance: First H.M. Lingford Collection [from Baldwin 
October 1948]

London (3), all mm. tun, frosted caul, 3.16g/11h, 2.93g/2h,
2.86g/6h (N 1938; S 2483) [3]. Nearly very fine 

£400-500

35
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London (3), all mm. tun, 2.87g/12h, 2.83g/5h, 2.76g/9h (N
1938; S 2483) [3]. First tooled in fields, otherwise very 
fine, others creased, fine £150-200

36

Provenance: All H.M. Lingford Collection [from Baldwin October 
1948]

London (4), all mm. tun, 2.95g/12h, 2.91g/9h, 2.71g/12h, 
2.63g/12h (N 1938; S 2483) [4]. All lightly creased, 
otherwise fine or better £250-300

37

Provenance: Two H.M. Lingford Collection [from Baldwin October
1948]; one bt P. Finn

London (4), all mm. tun, frosted caul (2), 3.00g/7h, 
2.91g/3h, decorated caul (2, second reads ADIVTORM), 
2.99g/1h, 2.59g/9h (N 1938; S 2483) [4]. Slightly crimped,
mostly fine, one better £200-250

38

Provenance: Second H.M. Lingford Collection [from Baldwin 
October 1948]

London (4), all mm. tun, 3.12g/6h, 2.93g/12h, 2.71g/9h, 
2.63g/9h (N 1938; S 2483) [4]. Lightly creased and one 
scraped, otherwise fine £150-200

39

York, mm. mullet, 2.67g/11h (N 1939; S 2484). Creased, 
cracked and scratched, about fine, rare £50-70

40

Philip and Mary (1554-1558)

1554, full titles, 2.67g/8h (N 1970; S 2505). Hairlines both
sides, otherwise fine £250-300

41

1555 (2), reading ANG and ANGL, 2.70g/2h, 3.02g/5h (N 
1971; S 2506) [2]. Doubly creased, first about fine, second 
fair £200-250

42

1555, beaded inner circle on obv., large Ps in PHILIP, reads 
ANG, 2.99g/3h (N 1971; S 2506A). Minor striking cracks 
and digs both sides, otherwise fine £150-200

43

Provenance: H.M. Lingford Collection [from Baldwin December 
1948]

1557, mm. lis, reads ANG and NOS, 2.69g/5h (N 1971; S 
2506). Busts smoothed, otherwise fine £200-250

44

1557, mm. lis, reads ANG and NOS, 2.71g/3h (N 1971; S 
2506). Ragged flan and some hairlines, otherwise obverse
about fine, reverse good fine £200-250

45

Provenance: With Seaby in 1948 and 1965

1557, mm. lis, reads AN and NOS, 2.89g/1h (N 1971; S 2506). 
Ragged at top and some flaws, otherwise fine, toned 

£250-300

46

Elizabeth I (1558-1603)
Third issue

1561 (2), both mm. pheon, bust 1F, round rose, 2.82g/3h,
Tudor rose, 2.94g/10h (N 1997; S 2560) [2]. Large flans, 
latter scratched and scored in obverse field, otherwise 
both good fine £90-120

47

1564/2, 1564/3/2, both mm. pheon, bust 3E, 2.96g/9h, 
3.02g/11h (N 1997; S 2561B) [2]. First good fine, second 
fine, rare £200-250

48

Provenance: last two R.A. Shuttlewood Collection, Spink Auction 
151, 15 March 2001, lot 335

1565, mm. rose (3, including one over pheon, one over 
pheon on obv.), 3.04g/8h, 2.95g/2h, 2.66g/8h; 1566/5, 
mm. portcullis (over rose on rev.), 3.14g/7h; 1566, mm. 
portcullis, 2.92g/3h, all bust 1F, second and fourth with 
inverted As for Vs on rev. (N 1997; S 2561) [5]. Fine to very
fine £250-300

49

Fourth issue

Provenance: First bt M. Vosper; second G. Slayter Collection, 
Spink Auction 140, 16 November 1999, lot 465 (part)

1573 (2), mm. eglantine, acorn (over eglantine on obv.), 
1574 (2), mm. eglantine, acorn, all bust 5A, 2.88g/3h, 
2.98g/3h, 2.93g/6h, 2.88g/3h (N 1997; S 2563) [4]. Fine 
or better, first rare £200-250

50

Fifth issue

1582/1, mm. sword (over Latin cross on obv., Greek cross
on rev.), 1582 (2, large and small 2 in date), all bust 5A, 
3.01g/5h, 3.14g/3h, 3.05g/8h (N 1997; S 2572) [3]. Fine 

£150-200

51

Milled coinage

1562, mm. star, bust B, medium rose, 3.13g/5h 
(Borden/Brown 23, O7/R8; N 2025/2; S 2594). Better 
than very fine, toned £200-250

52

1562, mm. star, bust D, 2.90g/6h (Borden/Brown 25, O1/
24 R6; N 2027; S 2596). Small dent behind head, 
otherwise better than very fine, toned £120-150

53
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1562, mm. star, bust D, 3.06g/6h (Borden/Brown 26, 
O8/R5; N 2027; S 2596). A couple of light scratches, 
otherwise better than very fine £150-200

54

1562, mm. star, bust D, curly Z, rev. cross pattée, 3.07g/6h
(Borden/Brown 29, O3/R1; N 2028; S 2597). Usual rim-
break at 1 o’clock, otherwise good very fine, attractively 
toned £250-350

55

1567, mm. lis, bust F, reads REGI’, 3.02g/6h (Borden/Brown
37, O3/R4; N 2030; S 2599). Some tooling in fields, 
otherwise nearly very fine £90-120

56

James I (1603-1625)
First coinage

1603 (2), both mm. thistle, first bust, 2.79g/3h, second 
bust, 2.87g/9h; 1604, mm. lis, second bust, 2.92g/3h (N 
2074-5; S 2647-8) [3]. Fine or better £120-150

57

Second coinage

1604 (2), 1605, all mm. lis, third bust, 2.70g/1h, 
2.66g/10h, 2.89g/1h (N 2102; S 2657) [3]. Obverses fine, 
reverses better £120-150

58

Provenance: Third W.H. Pheatt Collection, Part II, BDW Auction 
15, 6 September 1995, lot 373 (part)

1605, 1606/5, 1606 (3), all mm. rose, fourth bust, 
2.47g/3h, 2.75g/6h, 2.83g/7h, 2.71g/3h, 2.44g/1h (N 2103;
S 2658) [5]. Mostly fine £150-200

59

1606 (3), 1607/6, 1607 (2), all mm. escallop, fourth bust,
first with A in MAG inverted, 2.98g/12h, 2.59g/1h, 2.57g/6h,
2.88g/8h, 2.70g/12h, 2.42g/1h (N 2103; S 2658) [6]. The 
1607/6 nearly very fine, others fair to fine £150-200

60

Provenance: First T.W.J.D. Dupree Collection, R.A. Shuttlewood 
Collection, SNC February 2001 (130) [from Spink]; third bt M.P. 
Senior 1994; fourth W.H. Pheatt Collection, Part II, BDW Auction
15, 6 September 1995, lot 373 (part)

1607 (5), all mm. grapes (over escallop on obv.), 2.83g/3h
(over escallop on rev.), 2.95g/8h (inverted on rev.), 
2.45g/11h, ordinary marks, 2.90g/4h, 2.75g/3h, all fourth 
bust (N 2103; S 2658) [5]. Mostly fine £150-200

61

1607 (5), all mm. coronet, fourth bust, 2.79g/12h, 
2.76g/1h, 2.72g/2h, 2.70g/9h, 2.51g/12h (N 2103; S 2658) 
[5]. Mostly fine, one better £150-200

62

Provenance: Sixth from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, 
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 618 (part), recté 1608

1608 (7), all mm. coronet, fourth bust, first two read MAS 
and SEARET, third and fourth read CNIVXIT, others with normal
readings, 2.87g/7h, 2.73g/9h, 2.86g/8h, 2.47g/3h, 
2.79g/3h, 2.73g/10h, 2.59g/12h (N 2103; S 2658) [7]. 
Mostly fine £200-250

63

Provenance: First R.A. Shuttlewood Collection, SNC February 
2001 (136); fourth W.H. Pheatt Collection, Part II, BDW Auction 
15, 6 September 1995, lot 373 (part)

1609/7, 1609/8, 1609 (2), all mm. coronet, fourth bust, 
2.79g/12h, 2.81g/4h, 2.77g/3h, 2.72g/5h (N 2103; S 2658) 
[4]. Second fine, others fair, first cracked £90-120

64

Provenance: Second R.A. Shuttlewood Collection, SNC February 
2001 (140)

1610/09 (3), 1610, all mm. key, fourth bust, second reads 
SEARET, third reads CONIVNIT, 2.76g/6h, 2.60g/3h, 2.58g/12h,
2.72g/12h (N 2103; S 2658) [4]. Mostly fine £200-250

65

Third J.M. Ashby Collection, Spink Auction 145, 12-14 July 2000, 
lot 2274 [from Baldwin], R.A. Shuttlewood Collection, SNC 
February 2001 (144)

1610 (5), mm. bell (2), mm. mullet (3, first two over bell on 
rev., both from same die), all fourth bust, 2.84g/11h, 
2.72g/6h, 2.84g/3h, 2.65g/7h, 2.50g/6h (N 2103; S 2658) 
[5]. Fine or better, one clipped £150-200

66

1611 (5), all mm. mullet, fourth bust, 2.81g/3h, 2.55g/3h, 
2.46g/6h, 2.44g/10h, 2.35g/7h (N 2103; S 2658) [5]. Fine 
or nearly so £150-200

67

Provenance: First R. Carlyon-Britton Collection, H.M. Lingford 
Collection, Glendining Auction, 20-1 June 1951, lot 1228 (part) 
[from Seaby June 1949], Dr E. Burstal Collection, Glendining 
Auction, 15-16 May 1968, lot 235 (part), bt Baldwin; second R.A. 
Shuttlewood Collection, SNC February 2001 (145)

1611 (2), mm. tower (first over bell on obv.), fourth bust, 
both read RER for REX, 2.29g/4h, 2.48g/7h (N 2103; S 2658)
[2]. Both scratched, about fine, rare £60-80

68

1613 (4), all mm. trefoil, fourth bust, last reads SEPART on 
rev., 2.82g/12h, 2.75g/9h, 2.50g/6h, 2.67g/12h (N 2103; S
2658) [4]. Mostly fine £150-200

69

Provenance: Third from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993,
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 663 (part)

1615 (4), all mm. tun, fourth bust, 2.73g/12h, 2.51g/9h, 
2.45g/12h, 2.45g/1h (N 2103; S 2658) [4]. Two lightly 
tooled, otherwise fine £150-200

70

Third coinage

Provenance: First from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, 
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 663 (part)

1621 (5), all mm. rose, sixth bust, fourth reads SEPARAT, fifth 
SEPRAT, 2.91g/9h, 2.89g/3h, 2.83g/7h, 2.890g/12h, 
2.42g/6h (N 2126; S 2670) [5]. Fine or better £250-300

71

1621, mm. thistle, sixth bust, 2.97g/6h (N 2126; S 2670). 
Nearly very fine £150-200

72

1621 (3), all mm. thistle, sixth bust, 2.93g/9h, 2.78g/9h, 
2.76g/11h (N 2126; S 2670) [3]. Fine or better £150-200

73

Provenance: First from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, 
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 663 (part)

1623/2, 1623, both mm. thistle (second with small mm. 
on rev.), both sixth bust, 2.85g/1h, 2.81g/10h (N 2126; S 
2670) [2]. First cracked, otherwise fine £60-80

74
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Provenance: R. Carlyon-Britton Collection (VIII, 503); bt Spink

1623, mm. lis, sixth bust, reads IACOB, 3.08g/3h (N 2126; S
2670). Very fine £200-250

75

1623, mm. lis, sixth bust, small shield, 2.93g/5h (N 2126; S
2670). Weak in places and a few hairlines, otherwise 
nearly very fine £150-200

76

1623 (3), all mm. lis, sixth bust, read IACOB (last with small
shield on rev.), 2.85g/11h, 2.58g/12h, 3.00g/3h (N 2126; S
2670) [3]. Fine or better £120-150

77

Provenance: Third R.A. Shuttlewood Collection, SNC February 
2001 (165)

1623 (4), all mm. lis, sixth bust, last reads CONIVXI, 
2.98g/6h, 2.96g/10h, 2.93g/3h, 2.58g/12h (N 2126; S 
2670) [4]. Good fine, last creased £250-300

78

Provenance: Second R.A. Shuttlewood Collection, SNC February 
2001 (171)

1624 (5), all mm. lis, sixth bust, 2.95g/9h, 2.88g/9h, 
2.85g/1h, 2.78g/6h, 2.78g/5h (N 2126; S 2670) [5]. Mostly
fine £150-200

79

Provenance: First from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, 
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 663 (part); last R.A. 
Shuttlewood Collection, SNC February 2001 (173)

1624 (6), all mm. trefoil, sixth bust, last reads SEPAR, 
3.01g/6h, 2.98g/6h, 2.84g/9h, 2.63g/12h, 2.58g/9h, 
2.74g/8h (N 2126; S 2670) [6]. Mostly fine, one bent 

£150-200

80

Charles I (1625-1649)
Tower mint

1625 (2), both Gp A, mm. lis, 2.87g/5h, 2.78g/1h (SCBI 
Brooker 574; N 2235; S 2805) [2]. One scratched on 
obverse, otherwise good fine £150-200

81

Provenance: Third H.M. Lingford Collection [from Baldwin June 
1949]

1625 (4), all Gp A, mm. lis, 2.74g/9h, 2.67g/9h, 2.64g/7h,
2.48g/9h (SCBI Brooker 574; N 2235; S 2805) [4]. Mostly 
fine £150-200

82

Provenance: DNW Auction 68, 12th December 2005, lot 139 (part)

1625, Gp A, mm. lis, large cross ends, omits G of D G, 
2.89g/8h (SCBI Brooker 575B, same dies; N 2235; S 2806). 
Fine, scarce £120-150

83

Provenance: Lt-Col H.W. Morrieson Collection, Sotheby Auction,
20-4 November 1933, lot 631 (part) [from Baldwin January 1912];
bt Baldwin

1625, Gp A, mm. cross on steps (over lis), 2.80g/3h (SCBI
Brooker –; N 2235; S 2806). Slightly creased and bust 
smoothed, otherwise fine £50-70

84

1626/5, Gp B, mm. cross on steps on obv., negro’s head 
(over cross on steps) on rev., 2.81g/5h (SCBI Brooker –; N
2236; S 2807). Scratched both sides, otherwise fine, the 
combination of mintmarks extremely rare £80-100

85

Provenance: H.M. Lingford Collection [from Baldwin June 1949];
bt Baldwin

1626 (2), both Gp B, mm. cross on steps, 2.89g/1h, 
2.87g/11h (SCBI Brooker 577-9; N 2236; S 2807) [2]. Good
fine £200-250

86

1626 (2), both Gp B, mm. cross on steps, 2.90g/6h, 
2.88g/11h (SCBI Brooker 577-9; N 2236; S 2807) [2]. Fine 

£150-200

87

1626 (2), both Gp B, mm. negro’s head, small bust, 
2.90g/8h, large bust, 2.82g/6h (SCBI Brooker –, 581A, 
same dies; N 2236; S 2807) [2]. First double-struck on 
reverse, otherwise good fine, second fine, rare £180-220

88

Provenance: Second W.E. Ashley Collection, J.G. Brooker 
Collection, bt Spink

1627 (2), both Gp B, mm. castle, 3.04g/7h, 2.65g/9h (SCBI
Brooker 584, this coin; N 2236; S 2807) [2]. About fine, 
first scratched, rare £90-120

89

Provenance: Bt Baldwin July 1968

1628, Gp B, mm. anchor with straight flukes (to left on 
rev.), rev. reads CHRITO, 2.91g/4h (cf SCBI Brooker 588; N 
2236; S 2807). Fine, rare £120-150

90

1628, Gp B, mm. anchor with straight flukes, reads HI, 
2.62g/7h (cf. SCBI Brooker 588; N 2236; S 2807). Some 
corrosion, otherwise fine, rare £90-120

91

Provenance: R.C. Lockett Collection, Part II, Glendining Auction, 
11-17 October 1956, lot 2329 (part); J.G. Brooker Collection

1629/8, Gp B, mm. anchor with straight flukes (to right on 
rev.), 2.97g/4h (SCBI Brooker 588, this coin; N 2366; S 
2807). Striking splits at 3 and 4 o’clock, otherwise good 
fine, rare £200-250

92
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1629, Gp B, mm. heart, 2.92g/5h (SCBI Brooker 590, same 
obv. die; N 2236; S 2807). Double-struck, otherwise fine, 
very rare £120-150

93

Gp C (2), both mm. plume, pellet stops on rev., 2.92g/9h, 
2.88g/5h (cf. SCBI Brooker 591, 594-5; N 2238; S 2809) 
[2]. First cracked, otherwise very fine, second fine 

£150-200

94

Provenance: First from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, 
Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 711 (part); second and last H.M.
Lingford Collection [from Baldwin January 1949]

Gp C (5), all mm. plume, pellet stops on rev., 2.99g/10h, 
2.95g/3h, 2.94g/4h, 2.88g/9h, 2.82g/11h (cf. SCBI Brooker
591, 594-5; N 2238; S 2809) [5]. Fine, one with very fine 
reverse £150-200

95

Provenance: Second H.M. Lingford Collection [from Baldwin June
1949]; third from the Middleham (Yorkshire) Hoard, 1993, Spink
Auction 109, 4 July 1995, lot 711 (part)

Gp C (5), all mm. plume, cruciform stops on rev. (2 with 
cruciform stops by obv. mm.), second reads FRA, 2.80g/6h,
2.69g/12h, 2.56g/3h, 2.98g/9h, 2.84g/9h (SCBI Brooker 
591, 594-5; N 2238; S 2809) [5]. Mostly fine, one better 

£150-200

96

Gp C (3), all mm. rose (first over plume), last without stops
on rev., 2.91g/3h, 2.84g/4h, 2.84g/11h (SCBI Brooker –; N
2238; S 2809) [3]. Two nearly very fine £200-250

97

Provenance: Second and third bt Baldwin November 1977

Gp C (3), all mm. rose (first over plume both sides, others 
over plume on obv.), plume above shield, 2.81g/3h, 
2.92g/8h, 2.91g/6h (SCBI Brooker 598; N 2239; S 2810) 
[3]. First pierced, otherwise mostly fine £90-120

98

Gp C (3), all mm. rose (over plume on rev.), plume above 
shield, 2.89g/9h, 2.86g/1h, 2.79g/7h (SCBI Brooker 600, 
one from same rev. die; N 2239; S 2810) [3]. All with some
scratches, otherwise good fine £200-250

99

Gp D (4), mm. portcullis (first two over harp), large bust, 
large CR (2), small CR (2, last reads CHRSTO), 2.85g/9h, 
2.67g/9h, 3.00g/4h, 3.01g/6h (cf. SCBI Brooker 609; N 
2240; S 2811) [4]. Fine or nearly so £120-150

100

Provenance: Last J.M. Ashby Collection, Spink Auction 145, 12-14
July 2000, lot 2298 (part) [from Seaby 1966]

Gp D (3), mm. bell, large, squat bust, small bust (2), 
2.92g/3h, 3.02g/1h, 2.93g/3h (SCBI Brooker –, 614-16; N 
2241; S 2813) [3]. Fine or better £150-200

101

Gp D (3), mm. crown (first over bell both sides, second over
bell on obv., third over bell on rev.), 2.75g/6h, 2.86g/1h, 
2.76g/1h (cf. SCBI Brooker 617-18; N 2241; S 2813) [3]. 
Fine £120-150

102

Provenance: Last H.M. Lingford Collection [from Baldwin 
December 1949]

Gp E (4), mm. anchor to left on obv., tun on rev., anchor (3,
vertical, to left on obv., to right on rev. and to right), 
3.05g/9h, 2.92g/2h, 3.06g/6h, 2.97g/12h (SCBI Brooker –,
629-32; N 2244; S 2814) [4]. First about fine and 
extremely rare, others very fine or nearly so £400-500

103

Provenance: First bt Seaby 1976; fourth from the Middleham 
(Yorkshire) Hoard, 1993, Spink Auction 109, 4 July 1995, lot 711 
(part)

Gp F (5), all mm. triangle, 2.99g/8h, 2.98g/3h, 2.97g/9h, 
2.94g/9h, 2.90g/4h (SCBI Brooker 644-6; N 2246; S 2817)
[5]. Good fine £200-250

104

Provenance: Second R.A. Shuttlewood Collection, SNC June 2001
(664)

Gp F (6), all mm. triangle-in-circle (first over star, second 
over star on rev.), 2.89g/12h, 3.17g/3h, 3.07g/1h, 
3.07g/11h, 2.87g/5h, 2.74g/12h (SCBI Brooker 650-1; N 
2246; S 2817) [6]. Fine £200-250

105

Briot issues

Second Milled issue, mm. anchor (with mullet on obv.), 
3.09g/6h (SCBI Brooker 729, same dies; N 2306; S 2860). 
Minor adjustment marks on obverse, otherwise very fine 

£150-200

106

Second Milled issue, mm. anchor (signed B on rev.), 
3.02g/6h (SCBI Brooker 731, same obv. die; N 2306; S 
2860). Nearly very fine £120-150

107

Provincial issues

York, mm. lion, 3.04g/12h (Besly 1B; cf. SCBI Brooker 
1100-1; N 2322; S 2876). Flan a little ragged at 9 o’clock 
and creased, otherwise very fine £150-200

108

Commonwealth (1649-1660)

1651/49, mm sun on obv. only, 2.69g/12h (ESC 1485; N 
2726; S 3219). Creased and cracked, otherwise fine 

£60-80

109

1652, mm. sun on obv. only, rev. I of mark of value 
punched over lower placed I, 2.94g/10h (ESC 1486; N 
2726; S 3219). Good fine £150-200

110
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1653, mm. sun on obv. only, 3.06g/3h (ESC 1488; N 2726;
S 3219). Good fine £150-200

111

Charles II (1660-1685)

Provenance: SCMB January 1962 (Y 260); H.E. Manville 
Collection, Spink Auction 154, 12 July 2001, lot 72

Third Hammered issue, mm. crown, obv. stop each side of
mm, 2.94g/9h (ESC 1510; N 2767; S 3323). Obverse field 
lightly tooled, otherwise very fine £200-250

112

1674, 1676 (ESC 1512, 1515; S 3382) [2]. Fine or better, 
but second marked on reverse £90-120

113

1677 (2) (ESC 1516; S 3382) [2]. Good fine, one gilt 
£90-120

114

William and Mary (1688-1694)

1693 (ESC 1529; S 3438). About very fine, toned 
£250-300

115

William III (1694-1702)

1695 (ESC 1532; S 3520). Good fine £30-40116

1696 (2), both first bust, large crowns, early harp, first V in 
GVLIELMVS an inverted A, second V in GVLIELMVS an inverted A 
(cf. ESC 1533; S 3520) [2]. First about fine, second about 
very fine, both scarce £60-80

117

1696 (2), both first bust, large crowns, early harp, no stops
on obv., D of DEI over I [?] (ESC 1533A, –; S 3520) [2]. Fine
or better, both varieties scarce £80-100

118

1696B (2), both first bust, large crowns, early harp, second
with defective E in GVLIELMVS (ESC 1535; S 3521). First good
fine, second very fine £60-80

119

1696y, 1696Y, both first bust, large crowns, early harp 
(ESC 1539-40; S 3525-6) [2]. Fine or better, first on a 
spread flan £50-70

120

1696, first bust, large crowns, later harp (ESC 1543; S 
3527). Some evidence of die-clashing in the reverse legend,
fine, rare £50-70

121

Provenance: First E.R. Jackson-Kent Collection, Glendining 
Auction, 26 May 1965, lot 219 (part) [from Baldwin April 1956]

1696 (2), both first bust, small crowns, later harp, second
with no stop after GRA (ESC 1545; S 3531) [2]. Fine or 
better, scarce £80-100

122

1696B (2), both first bust, small crowns, later harp, second
with no stops on obv. (ESC 1547-8; S 3532) [2]. First good
fine, second fine but scratched, rare £80-100

123

Contrary to the note in ESC, the E mintmark is not particularly 
small

1696E, first bust, small crowns, later harp (ESC 1548B; S 
3534). Light scratch in obverse field, otherwise good fine,
very rare £80-100

124

1696, second bust, reads GVLELMVS (ESC 1551; S 3537). Poor
but extremely rare £90-120

125

1697 (2), both first bust, small crowns, later harp, second
with defective F in FRA (ESC 1552; S 3531) [2]. Good fine 

£60-80

126

Provenance: One E.R. Jackson-Kent Collection, Glendining 
Auction, 26 May 1965, lot 222 (part) [from Baldwin July 1947]

1697 (2), both first bust, small crowns, later harp (ESC 
1552; S 3531) [2]. Good fine £50-70

127

1697, first bust, small crowns, later harp, both Vs in 
GVLIELMVS are inverted As (ESC 1553; S 3531); together with 
other varieties in the King’s name (2) [3]. Fine or better, all
scarce £80-100

128

1697B, first bust, large crowns, later harp (ESC 1554; S 
3532). Small weak patch on reverse, otherwise good very 
fine, scarce £80-100

129

1697B, first bust, small crowns, later harp, defective F in FRA

(cf. ESC 1555; S 3532). Good fine or better £50-70
130

1697C (2), both first bust, later harp, large and small crown
varieties (ESC 1556-7; S 3529, 3533) [2]. Fine to very fine, 
first rare £90-120

131

1697E, first bust, large crowns, later harp (ESC 1559; S 
3530). Fine or better, rare £40-60

132

1697E (3), all first bust, small crowns, later harp, 
mintmarks E/B, E/C (?), F, third has a tiny 7 in the date (cf. 
ESC 1560; S 3534). Fine or better, all scarce £120-150

133

1697N, first bust, small crowns, later harp (ESC 1561; S 
3535). Good very fine, toned £120-150

134

1697N (2), 1697y (2), all first bust, small crowns, later 
harp, some with varieties in legends (cf. ESC 1561-2; S 3535
-6) [4]. Fair to fine £60-80

135

1697 (2), both second bust (ESC 1564; S 3537) [2]. Poor to
fair, rare £40-60

136

1697, second bust, reads GVLIEMVS (ESC 1564A; S 3537). A 
few scratches, otherwise better than fine, very rare 

£90-120

137

1697 (2), both third bust, large crowns, later harp, one with
unbarred A in GRA (ESC 1566; S 3538) [2]. Good fine 

£40-60

138
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1697, third bust, large crowns, ordinary harp, reads 
GVLIEIMVS (ESC 1566C; S 3538). Two parallel surface stains
across obverse, otherwise practically as struck, 
attractively toned, very rare £200-250

139

1697 (3), all third bust, small crowns, later harp, one with G
over D in GRA (ESC 1567, 1567A; S 3531) [3]. About fine, the
variety rare £60-80

140

1697C (2), both third bust, small crowns, later harp (ESC 
1570; S 3533) [2]. One about fine, other good fine £60-80

141

1698 (2), both third bust, large crowns, later harp, second
with plumes (ESC 1574-5; S 3538, 3546) [2]. Fine £60-80

142

1699 (2), both third bust, large crowns, later harp, second
with roses in angles (ESC 1576, 1578; S 3538, 3547) [2]. 
First fine and turned in the die on reverse, second good 
fine £90-120

143

1700, third bust, large crowns, ordinary harp (ESC 1579; S
3538). Small flan flaw, otherwise about extremely fine, 
toned £90-120

144

1701, third bust, large crowns, later harp (ESC 1581; S 
3538). Struck on an irregular flan, good fine and toned, 
scarce £50-70

145

Obverse brockages (2), first bust, third bust, B below (cf. 
ESC 1533, 1568; S 3520, 3539) [2]. Both about fine, rare 

£60-80

146

Anne (1702-1714)

1703 (2), both VIGO (ESC 1582; S 3590) [2]. Good fine to 
very fine £90-120

147

1705 (2), both early shields, second with plumes (ESC 1583
-4; S 3591-2) [2]. First fine, second very fine £120-150

148

1707, after Union (ESC 1587; S 3619). Nearly very fine, 
cleaned £60-80

149

1707E (3) (ESC 1588; S 3620) [3]. Fine to good fine 
£80-100

150

1707, plumes (ESC 1590; S 3623). Scratch on reverse, 
otherwise nearly very fine, toned £70-90

151

1708 (ESC 1591; S 3619). Nearly very fine £70-90152

1708E, 1708E* (2) (ESC 1592-3; S 3620-1) [3]. Fine 
£90-120

153

1708 plumes, 1710 roses and plumes (ESC 1594-5; S 3623
-4) [2]. First about fine, second good fine £60-80

154

1711 (2), small and large lis (ESC 1596, 1596A; S 3619) [2].
About very fine £80-100

155

George I (1714-1727)

1723 SS C, small lettering on obv. (ESC 1600; S 3652). Good
very fine, toned £90-120

156

1723 SS C, small lettering on obv. (ESC 1600; S 3652). Some
minor edge flaws, otherwise better than very fine 

£80-100

157

George II (1727-1760)

1728 (2), second with plumes (ESC 1603, 1605; S 3705-6) 
[2]. First fine and scarce, second very fine £80-100

158

1728, 1731, both roses and plumes (ESC 1606-7; S 3707) 
[2]. Both good fine £80-100

159

1731, 1734, both roses and plumes (ESC 1607, 1609; S 
3707) [2]. Both good fine and toned, second scarce 

£80-100

160

1741 (2), both roses (ESC 1613; S 3708) [2]. Fine or better 
£50-70

161

1743, 1745, both roses (ESC 1614, 1615; S 3709) [2]. Fine 
or better £40-60

162

1746 (3), all LIMA (ESC 1618; S 3710A) [3]. Fine £30-50163

1750, 1757 (2), 1758/7, 1758 (ESC 1620, 1622-4; S 3711) 
[5]. Good fine or better £50-70

164

George III (1760-1820)

1787 (3), with hearts, without hearts (2) (ESC 1626, 1629;
S 3748-9) [4]. Very fine to extremely fine £70-90

165

1816, 1817 (2), 1818, 1819/8, 1819, 1820 (ESC 1630, 
1632, 1634, 1636, 1636A, 1638; S 3791) [6]. Fine to 
extremely fine, one with attempted piercing £90-120

166

1818, 1819/8 (2), 1819, first with last digit of date high, 
second and third with first T of BRITT over B, last with two 
stops after MAL (ESC 1634, 1636, 1636B; S 3791) [4]. Mostly
better than fine, the varieties scarce £60-80

167

George IV (1820-1830)

Provenance: Last bt Seaby June 1983

1821, 1824, 1827, 1829 (ESC 1654, 1657, 1664, 1666; S 
3813-15) [4]. Fine to good very fine £70-90

168

William IV (1830-1837)

1831, 1835, 1836 (2), 1837 (Davies 360, 363, 365, 368; 
ESC 1670, 1676, 1678, 1680; S 3836) [5]. Good fine to good
very fine £150-200

169

1831 Proof, edge plain, 2.63g/6h (Davies 360E; ESC 1672;
S 3836). A few light grazes on face and cheek, otherwise 
practically as struck, attractively toned £200-250

170
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Victoria (1837-1901)

1842 (2), second with 1s for Is in VICTORIA (Davies 1034; ESC
1688; S 3908) [2]. Good very fine, second very rare 

£90-120

171

1844 (3), large 4s in date, small 4s (2, one with Roman I) 
(Davies 1036-7; ESC 1690, 1690A; S 3908) [3]. About fine 
to very fine, the variety with Roman I not listed £90-120

172

1848/7, 1848 (Davies 1041, 1043; ESC 1693, 1693B; S 
3908) [2]. Fine, both rare £60-80

173

1850, 1851 (2, one and two serifs to G) (Davies 1044, 1046
-7; ESC 1695-6; S 3908) [3]. Fine to very fine or better 

£60-80

174

1856, 1857 (2, one with longer line below PENCE) (Davies 
1053, 1055-6; ESC 1702, 1704-5; S 3908) [3]. Very fine to 
extremely fine £120-150

175

1858, 1859/8 (2), 1859 (Davies 1057-9, 1060; ESC 1706
-8, 1708A; S 3908) [4]. Good fine to good very fine 

£80-100

176

1863 (Davies 1063; ESC 1712; S 3908). Some surface 
marks and scratches, otherwise very fine, rare £50-70

177

1864 (5), dies 13, 18, 20, 22, 33 (Davies 1064, 1066; ESC 
1713; S 3909) [5]. Extremely fine or better, some toned 

£250-350

178

1867 (5), dies 1, 3, 8, 9, 12, all obv. 2 (Davies 1070; ESC 
1717; S 3909) [5]. Extremely fine or better £250-350

179

1871 (4), dies 37, 41, 43, 50 (Davies 1077; ESC 1723; S 
3910) [4]. Extremely fine or better £200-250

180

1872 (5), dies 32, 51, 56, 57, 71 (Davies 1078; ESC 1726; S 
3910) [5]. Extremely fine or better £250-300

181

1874 (5), dies 46, 51, 52, 54, 60 (Davies 1082, 1084; ESC 
1728; S 3910) [5]. Extremely fine or better, mostly toned 

£250-300

182

1875 (5), dies 31, 57, 67, 70, 75 (Davies 1085-6; ESC 1729;
S 3910) [5]. Extremely fine or better, some toned 

£250-300

183

A COLLECTION OF FARTHINGS, THE 
PROPERTY OF A GENTLEMAN

Edward I (1272-1307)

Provenance: Bt A. Gillis

Class 1a, London, bifoliate crown, 0.35g/7h (Withers 1a; N
1051; S 1443). Nearly very fine £70-90

184

Classes 2, 3de (2), 3g, all London, 0.35g/10h, 0.33g/12h, 
0.27g/3h, 0.42g/5h (Withers 7, 10, 13; N 1052, 1053/2-3; S
1444, 1445A, 1446) [4]. Fair to good fine £50-70

185

Provenance: Baldwin Auction 9, 7-8 October 1996, lot 1792

Class 3de, London, 0.33g/9h (Withers 10; N 1053/2; S 
1445A). Well struck on a perfectly round flan, very fine, 
scarce £70-90

186

Provenance: First bt A. Gillis

Class 3de (2), both Bristol, 0.34g/12h, 0.29g/5h (Withers 
10; N 1053/2; S 1452) [2]. First nearly very fine, second 
fair £80-100

187

Provenance: Bt P. Davis

Class 3de, Lincoln, 0.30g/3h (Withers 10; N 1053/2; S 
1453). Good fine, scarce £40-60

188

Class 3de, Newcastle, 0.38g/12h (Withers 10; N 1053/2; S 
1453A). Cracked and chipped, otherwise nearly very fine,
extremely rare £200-250

189

Provenance: First Baldwin Auction 9, 7-8 October 1996, lot 1793 
(part)

Classes 4de, 5 (2), all London, 0.34g/5h, 0.34g/6h, 
0.24g/3h (Withers 14, 18; N 1054/1-2; S 1446A-B) [3]. 
First two good fine, third better but badly chipped 

£80-100

190

Provenance: Last bt C.D. Cooke

Class 5 (2), 8, all London, 0.34g/8h, 0.29g/12h, 0.24g/6h 
(Withers 18, 20; N 1054/2, 1056; S 1446B, 1448) [3]. First 
two good fine or better, third fair to fine £80-100

191
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Provenance: First Baldwin Auction 9, 7-8 October 1996, lot 1793 
(part)

Classes 10 (2), 10-11 (4), all London, 0.36g/7h, 0.30g/6h, 
0.39g/10h, 0.35g/10h, 0.32g/12h, 0.32g/8h (Withers 28, 
30; N 1058, 1070/1; S 1450, 1474) [6]. Mostly better than 
fine £60-80

192

Classes 10-11 (6), all London, 0.34g/7h, 0.30g/12h, 
0.30g/11h, 0.28g/4h, 0.28g/3h, 0.27g/7h (Withers 30; N 
1070/1; S 1474) [6]. Fine to very fine £80-100

193

Classes 10-11 (5), 13, all London, 0.54g/3h, 0.48g/7h, 
0.37g/9h, 0.30g/5h, 0.25g/5h, 0.26g/2h (Withers 30-1; N 
1070/1-2; S 1474) [6]. Fine to very fine £80-100

194

Edward III (1327-1377)

Provenance: Bt January 1995

Class 8b, Berwick, rev. bear’s head in second and third 
quarters, VILLA BERVICI, 0.34g/2h (SCBI North 1159; N 1094;
S 1539). Legends weak in places, otherwise about very 
fine, rare £120-150

195

Florin coinage (2), both London, 0.32g/10h, 0.27g/7h 
(Withers 4; N 1135/1; S 1562) [2]. Both struck on elongated
flans, good fine or better £40-60

196

Richard II (1377-1399)

Provenance: Bt S. Mitchell July 1999

Third issue, mm. cross pattée, crowned head without neck,
0.16g/1h (Withers 1e; N 1333b; S 1703). Nearly very fine 
and clear, very rare £200-250

197

Henry VI (First reign, 1422-1461)

Provenance: Bt Spink

Rosette-Mascle issue, London, mascle after REX, rosette 
after DON, 0.35g/7h (Withers RM4d; N 1455; S 1872). 
Legends flat in places, otherwise nearly very fine, rare 

£200-250

198

Henry VIII (1509-1547)

Provenance: Bt C.J. Martin

First coinage, mm. portcullis on obv. only, 0.12g/4h 
(Withers 1; N 1781; S 2336). Perforated, otherwise good 
fine, the mintmark clear, very rare £250-300

199

James I (1603-1625)
Harington issues

Type 1a, mm. A, 0.25g/6h (E 2; BMC 28; Cooke 869; S 
2674). About very fine £90-120

200

Provenance: C.D. Cooke Collection [from N.A. Clark 1983]; bt C.D.
C. February 1988

Type 1a, mm. C, 0.31g/6h (E 4; BMC 30; Cooke 871-3; S 
2674). Fine, tinned £40-50

201

Provenance: G.A. Entwisle Collection; bt C.D. Cooke February 
1988

Type 1a, mm. F, 0.30g/6h (E 6; BMC 32; Cooke 878-80; S
2674). About very fine, tinned £80-100

202

Provenance: W. Whittall Collection; C.D. Cooke Collection; bt C.D.
C. February 1988

Type 1a, mm. pellet, 0.31g/6h (E 9; BMC 36; Cooke 886; S
2674). Good very fine, attractively patinated £90-120

203
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Provenance: Bt C.D. Cooke June 1988

Type 1a, mm. ermine, 0.33g/6h (E 10; BMC 34; Cooke 882
-4; S 2674). Good very fine £90-120

204

Provenance: First bt Seaby October 1986

Type 1b (2), no mm, unmodified central jewel, 0.28g/6h, 
0.27g/6h (E 11; BMC 39; Cooke 889-94; S 2675) [2]. First
about very fine, second fair £40-50

205

Provenance: First bt P. Elkins January 2001; second Spink 
Auction 16, 9-10 July 1981, lot 538 (part); third Dr E.A. Johnstone
Collection, C.D. Cooke Collection, bt C.D.C. February 1988

Type 1b (3), mm. trefoil, 0.26g/6h (E 12a; BMC 40; Cooke
895-901; S 2675); mm. crescent, 0.25g/6h (E 13; BMC 44;
Cooke 905-8; S 2675); mm. mullet, 0.37g/6h (E 14; BMC 
45; Cooke 909-10; S 2675) [3]. Fine to very fine £60-80

206

Provenance: Spink Auction 16, 9-10 July 1981, lot 538 (part)

Type 1b, mm. trefoil, no stops after FRA and HIB, 0.36g/6h (E
12b; BMC 40; Cooke 895-901; S 2675). Good very fine, 
very rare £90-120

207

Provenance: Bt M. Stern August 1983

Type 1c, mm. grasshopper (pacé Thompson, BNJ 2008, 
p.291), 0.29g/6h (E 15b; BMC 38; Cooke 887-8; S 2675A). 
Slight surface corrosion on reverse, otherwise very fine, 
rare £50-70

208

Provenance: Bt Stanley Gibbons July 1980

Type 2, mm. cinquefoil, 0.61g/6h (E 16c; BMC 47; Cooke 
913-19; S 2676). About extremely fine £50-70

209

Type 2 (2), both mm. cinquefoil, 0.83g/6h, 0.43g/6h (E 
16d; BMC 47; Cooke 913-19; S 2676) [2]. First very fine, 
second fine and with earthy patina £40-50

210

Provenance: First bt M.J. Dickinson September 1988; second 
Spink Auction 16, 9-10 July 1981, lot 538 (part); third bt Spink

Type 2 (5), mm. cross saltire, 0.58g/6h (E 17b; BMC 48; 
Cooke 920; S 2676); mm. lis (4), 0.46g/6h (E 18b; BMC 49;
Cooke 925-9; S 2676), 0.72g/6h, 0.43g/6h (both E 18f; 
BMC 49; Cooke 925-9; S 2676), 0.47g/6h (perhaps E 18g; 
BMC 49; Cooke 925-9; S 2676) [5]. Fine to very fine, last 
from heavily flawed obverse die £90-120

211

Provenance: C.D. Cooke Collection; bt N.A. Clark January 2009

Type 2, mm. trefoil, 0.37g/6h (E 20a; BMC 54; Cooke 943, 
this coin; S 2676). Ragged flan, obverse good fine, reverse
good very fine £30-40

212

Provenance: Spink Auction 16, 9-10 July 1981, lot 538 (part)

Type 3, mm. martlet, 0.34g/6h (E 22b; BMC 51; Cooke 932
-5; S 2676A). Fine or better, rare £30-40

213

Lennox issues

Provenance: Bt K. Downie January 1981

Type 1, mm. bell on rev. only, 0.26g/6h (E 23; BMC 55; 
Cooke 948-51; S 2677). Obverse fine, reverse very fine 

£30-40

214

Provenance: Third bt Stanley Gibbons; fourth bt October 1987

Type 2 (4), mm. flower (2), 0.77g/6h, 0.63g/6h (E 25; BMC
56; Cooke 953-60; S 2678); mm. fusil (2), 1.01g/12h, 
0.98g/12h (E 26a; BMC 58; Cooke 961-3; S 2678) [4]. Last
fine, others about very fine £50-70

215

Provenance: Second bt C.D. Cooke October 1987; third bt January
2001; fifth bt M.J. Dickinson September 1988; last SNC November
1978 (13125)

Type 3 (8), mm. cross pattée fourchée (3), 0.49g/12h (E 
30b; BMC 69; Cooke 985-8; S 2679), 0.47g/12h, 0.39g/12h
(both E 30c; BMC 70; Cooke 989-91; S 2679); mm. eagle’s
head, 0.39g/12h (E 32b; BMC 74; Cooke 995-8; S 2679); 
mm. fusil, 0.39g/6h (E 33b; BMC 75; Cooke 999-1000; S 
2679); mm. key (2), 0.68g/12h, 0.44g/12h (both E 34; BMC
79; Cooke 1007-10; S 2679); mm. lion passant, 0.50g/6h (E
35; BMC 80; Cooke 1012-15; S 2679) [8]. First two and last
very fine, others mostly fine £60-80

216

Provenance: First W. Whittall Collection, bt C.D. Cooke February 
1988; second C.W. Peck Collection, SNC September 1976 (7505); 
third P. Woodhead Collection, CNG Mailbid Sale 46, 24 June 1998
(1991); fourth P.H. Westbrook Collection, Spink Auction 27, 16 
March 1983, lot 100 (part), G.A. Entwisle Collection, bt C.D. Cooke
August 1990; seventh SNC November 1978 (13123)

Type 3 (8), mm. rose, 0.51g/6h (E 37a; BMC 85; Cooke 
1024-9; S 2679); mm. roundel, 0.38g/6h (E 38; BMC 64; 
Cooke 972-4; S 2679); mm. thistle-head, 0.48g/6h (E 39; 
BMC 90; Cooke 1036-40; S 2679); mm. tun (2), 0.84g/12h
(E 41a; BMC 95; Cooke 1044-5; S 2679), 0.34g/12h (E 41b 
or c; BMC 96; Cooke 1046-9; S 2679); mm. turtle (3), 
0.80g/6h, 0.52g/6h, 0.45g/6h (E 42; BMC 77; Cooke 1002
-4; S 2679) [8]. Second and fifth fair, others generally 
about very fine or better £100-150

217

Provenance: Second and last bt M.J. Dickinson September1988

Type 3 counterfeits (3), mm. Lombardic A, 0.63g/12h (E 
C1; S 2679A); mm. dagger, 0.19g/6h (E C5; S 2679A); mm.
mascle, 0.33g/6h (E C8; S 2679A) [3]. Second bent, others
fine £15-25
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Type 4/3 mules (2), both mm. annulet, 0.58g/12h, 
0.55g/12h (both E 44a; BMC 62; Cooke 968-70; S 
2680/2679) [2]. First very fine and patinated, second 
obverse about very fine, reverse fair £30-50

219

Provenance: Second W. Whittall Collection, bt C.D. Cooke 
February 1988; third bt M.J. Dickinson January 1989; ninth C.W.
Peck Collection, SNC September 1976 (7513), bt M.J. Dickinson 
January 1989; tenth G.A. Entwisle Collection, bt C.D. Cooke 
August 1990; eleventh G. Brady Collection, Whyte’s Auction 
(Dublin), 29 April 2000, lot 222 [from E. Szauer 1970], bt Spink 
August 2002; last SCMB July 1976 (L 92)

Type 4 (12), mm. Lombardic A, 0.79g/6h (E 45b; BMC 99;
Cooke 1056-8; S 2680); mm. dagger (3), 0.67g/6h (E 46a;
BMC 100; Cooke 1059; S 2680), 0.63g/6h (E 46d; BMC 
101; Cooke 1060-2; S 2680), 0.46g/6h (E 46d or e; BMC 
101; Cooke 1060-2; S 2680); mm. three lis (3), 0.36g/6h, 
0.34g/6h, 0.30g/6h (all E 49; BMC 104; Cooke 1070-2; S 
2680); mm. mascle, 0.60g/12h (E 50; BMC 105; Cooke 
1073-6; S 2680); mm. stirrup, 0.66g/6h (E 51b; BMC 106;
Cooke 1077-9; S 2680); mm. trefoil (2), 0.56g/12h, 
0.51g/12h (both E 52b; BMC 109; Cooke 1083-7; S 2680);
mm. triangle, 0.68g/12h (E 53d; BMC 110; Cooke 1088-91;
S 2680) [12]. Generally fine to very fine, one or two better,
including the last £120-150

220

Provenance: W. Whittall Collection; bt C.D. Cooke November 1988

Type 5, mm. cross pattée, 0.73g/6h (E 54a; BMC 112; 
Cooke 1094-6; S 2681). A little off-centre, otherwise good 
very fine £90-120

221

Charles I (1625-1649)
Richmond issues

Provenance: First bt M.J. Dickinson October 1991; second bt 
August 1999

Type 1a (3), mm. coronet, 0.55g/6h (E 55b; BMC 116; 
Cooke 1100-4; S 3181); mm. crescent and mullet (2), 
0.28g/12h (E 56a; BMC 118; Cooke 1106; S 3181), 
0.45g/12h (E 56c; BMC 119; Cooke 1107-9; S 3181) [3]. 
Fine to very fine, but second with ragged edge £50-70

222

Provenance: Second SCMB July 1976 (L 93); third C.W. Peck 
Collection, SNC September 1976 (7517)

Type 1b (4), mm. dagger, 0.53g/12h (E 57; BMC 120; Cooke
1110-12; S 3182); mm. mascle (3), 0.66g/12h, 0.48g/12h, 
0.43g/12h (all E 58a; BMC 121; Cooke 1113-17; S 3182) [4]. 
Last fine, others about very fine and better, especially the
first which also has surface verdigris £60-80

223

Provenance: First SCMB July 1976 (L 94); second bt M.J. 
Dickinson October 1991; fourth bt Spink February 1976; fifth bt C.
D. Cooke October 1987; sixth bt M. Vosper October 2000; eighth 
bt November 1989; last SNC March 1980 (2513)

Type 2 (10), mm. Lombardic A, 0.50g/12h (E 60c; BMC 
134; Cooke 1129-31; S 3183); mm. Lombardic A and pellet,
0.50g/6h (E 61a; BMC 135; Cooke 1133-4; S 3183); mm. 
annulet, 0.58g/12h (E 62; BMC 136; Cooke 1135-7; S 3183);
mm. pellet-in-annulet (2), 0.58g/12h (E 63a; BMC 137; 
Cooke 1138-40; S 3183), 0.54g/12h (E 63b; BMC 138; 
Cooke 1141-3; S 3183); mm. book, 0.41g/6h (E 65; BMC 
142; Cooke 1148-50; S 3183); mm. castle, 0.40g/12h (E 66;
BMC 191; Cooke 1281-2; S 3183); mm. cinquefoil (3), 
0.36g/6h (E 67b; BMC 143; Cooke 1151-2; S 3183), 
0.48g/12h (E 67c; BMC 144; Cooke 1153-5; S 3183), 
0.45g/12h (E 67e; BMC 144; Cooke 1153-5; S 3183) [10]. E
67b fair, others generally about very fine or better 

£120-150

224

Provenance: First found in the R. Thames 1978, SNC March 1980 
(2514); second SCMB July 1976 (L 95); third bt Stanley Gibbons; 
fifth found in the R. Thames, bt June 1990; sixth and eighth bt M.
J. Dickinson September 1988; ninth bt Spink May 1984; last bt C.
D. Cooke November 1987

Type 2 (11), mm. large crescent, 0.42g/12h (E 68a; BMC 
145; Cooke 1155-7; S 3183); mm. small crescent (2), 
0.47g/12h, 0.33g/12h (both E 68c; BMC 146; Cooke 1158
-61; S 3183); mm. cross and pellets, 0.35g/12h (E 69a; BMC
147; Cooke 1162-4; S 3183); mm. cross calvary, 0.45g/12h 
(E 70d; BMC 148; Cooke 1165-7; S 3183); mm. cross pattée
(3), 0.58g/12h, 0.55g/12h (both E 71b; BMC 149; Cooke 
1168-9; S 3183), 0.21g/12h (E 71f; BMC 151; Cooke 1173-4;
S 3183); mm. cross pattée fitchée, 0.39g/12h (E 72a; BMC 
152; Cooke 1175-6; S 3183); mm. cross patonce, 0.31g/12h 
(E 73b; BMC 154; Cooke 1179-81; S 3183); mm. cross 
patonce in saltire, 0.13g/12h (E 74a; BMC 155; Cooke 1182
-3; S 3183) [11]. E 71f and 74a fragmentary, E 73b about 
fine, others generally very fine, one or two better 

£120-150

225

Provenance: First bt C.D. Cooke December 1987; third and last bt
M.J. Dickinson September 1988; fourth G.A. Entwisle Collection, 
bt C.D. Cooke August 1990; sixth bt M.J. Dickinson July 1988; 
seventh bt P. Elkins; eighth SNC March 1980 (2519)

Type 2 (12), mm. cross saltire, 0.35g/12h (E 75b; BMC 156;
Cooke 1184-7; S 3183); mm. dagger, 0.31g/12h (E 76b; 
BMC 157; Cooke 1188; S 3183); mm. ermine, 0.59g/12h (E
77; BMC 159; Cooke 1192-5; S 3183); mm. fish hook, 
0.32g/6h (E 80b; BMC 163; Cooke 1202-4; S 3183); mm. 
two fusils, 0.32g/12h (E 83a; BMC 167; Cooke 1207; S 
3183); mm. halberd (2), 0.55g/12h, 0.52g/12h (both E 84b;
BMC 171; Cooke 1215-17; S 3183); mm. harp, 0.55g/6h (E 
85c; BMC 173; Cooke 1220-1; S 3183); mm. horseshoe, 
0.53g/6h (E 87b; BMC 176; Cooke 1226-31; S 3183); mm. 
leaf, 0.47g/12h (E 89b; BMC 177; Cooke 1232-4; S 3183); 
mm. lion passant (2), 0.42g/12h (E 90a or b; BMC 178-9; 
Cooke 1235-41; S 3183), 0.37g/12h (E 90b; BMC 179; 
Cooke 1236-41; S 2183) [12]. Last two fair, others about 
very fine, some better £120-150
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Provenance: second and third bt C.D. Cooke October 1987; fourth
bt M.J. Dickinson January 1989; sixth G.A. Entwisle Collection, bt
C.D. Cooke August 1990; eighth bt I.S. Wright June 1994; 
*eleventh C.W. Peck Collection, SNC September 1976 (7545); last 
bt M.J.Dickinson September 1988

Type 2 (12), mm. large lis, 0.48g/12h (E 91; BMC 180; 
Cooke 1242-5; S 3183); mm. three lis, 0.48g/12h (E 93; 
BMC 182; Cooke 1248-52; S 3183); mm. martlet, 0.29g/12h
(E 94b; BMC 184; Cooke 1254-8; S 3183); mm. nautilus, 
0.52g/12h (E 96b; BMC 186; Cooke 1262-6; S 3183); mm. 
pike-head, 0.41g/12h (E 97; BMC 190; Cooke 1274-6; S 
3183); mm. rose, 0.41g/6h (E 98b; BMC 188; Cooke 1268
-71; S 3183); mm. shield, 0.41g/12h (E 99a; BMC 189; 
Cooke 1272-3; S 3183); mm. star, 0.50g/12h (E 100b; BMC
–; Cooke 1196-7; S 3183); mm. tower, 0.45g/6h (E 101; 
BMC 191; Cooke 1277-80; S 3183); mm. trefoil, 0.33g/12h 
(E 102a; BMC 192; Cooke 1283-4; S 3183); mm. woolpack 
0.43g/12h (E 104a; BMC 193; Cooke 1286-9; S 3183); mm.
woolpack over uncertain mark, 0.45g/12h (E 104c; BMC 
194, this coin; Cooke 1291; S 3183) [12]. Generally about 
very fine, one or two better, E 100b and 104c extremely 
rare £150-200

227

Provenance: Bt I.S. Wright June 1994

Type 2 counterfeit, mm. cross pattée fourchée, reads CARA, 
0.43g/12h (E C27; BMC 124; Cooke –; S 3183A). Obverse 
about fine, reverse very fine, rare £100-150

228

Provenance: C.W. Peck Collection; SNC September 1976 (7518)

Type 2 counterfeit, mm. key, reads CARA, 0.46g/12h (E C29;
BMC 127; Cooke 1125; S 3183A). Somewhat burnished, 
otherwise about very fine, extremely rare £150-200

229

Provenance: Bt J. Whitworth December 2001

Type 2 counterfeit, mm. key, reads CARA, 0.44g/12h (E C29;
BMC 127; Cooke 1125; S 3183A). Fair to fine, extremely 
rare £80-100

230

Provenance: E.R. Nutbourne Collection, Spink Auction 140, 16 
November 1999, lot 532

Type 2 counterfeit, mm. dagger, reads CARA, 0.50g/12h (E 
C31 var; BMC 125; Cooke 1122; S 3183A). Fine and 
patinated, extremely rare £120-150

231

Provenance: Bt T. Thomson March 2002

Type 2 counterfeit, mm. fusil, reads CARA, 0.33g/6h (E C33;
BMC 126; Cooke 1123-4; S 3183A). Bright ‘river’ patina, 
fair, rare £60-80

232

Provenance: Bt Stanley Gibbons November 1980

Type 2 counterfeit, mm. mascle, reads CARA, 0.51g/6h (E 
C34; BMC 128; Cooke 1126; S 3183A). Obverse fine, 
reverse fair, rare £80-100

233

Type 2 counterfeits (7), mm. dagger (2), 0.45g/12h, 
0.40g/12h (both E C53; S 3183B); mm. fusil, 0.55g/12h (E
C54; S 3183B); mm. mascle (2), 0.72g/12h, 0.32g/12h 
(both E C63; S 3183B); mm. star, 0.37g/12h (E C66; S 
3183B); mm. tun, 0.40g/12h (E C71; S 3183B) [7]. E C66 
mediocre, E C71 very fine, others generally fine, first 
showing part of next coin on the strip £50-70

234

Type 3/2 mule, mm. crescent, 0.49g/12h (E 105a; BMC 
195; Cooke 1292-3; S 3184/3183). Reverse a little off-
centre, good fine, patinated £30-40

235

Provenance: First bt 1987; second bt M.J. Dickinson September 
1988

Type 3 (2), both mm. trefoil, 0.62g/12h, 0.25g/12h (both E
107b; BMC 198; Cooke 1297-8; S 3184) [2]. First about 
very fine, second fine £20-30
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Provenance: *First C.W. Peck Collection, SNC September 1976 
(7547); second bt Spink October 1986

Type 4 (3), all mm. rose, 0.64g/12h (E 109b; BMC 199; 
Cooke 1299-1306; S 3185), 0.45g/12h (E 109d or e; BMC 
200; Cooke 1307-9; S 3185), 0.42g/12h (E 109e; BMC 200;
Cooke 1307-9; S 3185) [3]. First with tiny flan crack, 
otherwise about extremely fine, others fine £50-70

237

Provenance: Bt M.J. Dickinson June 1990

Type 5, mm. rose, 0.55g/12h (E 110b; BMC 201; Cooke 1311
-14; S 3186). Fine £15-25

238

Provenance: Bt Spink

Type 6, mm. rose, 0.51g/12h (E 111d; BMC 204; Cooke 1321
-8; S 3187). Crease mark, otherwise about very fine 

£20-30

239

Provenance: Bt W. Snyder January 2002

Type 6, mm. rose, die 8, on an untrimmed blank, 
0.88g/12h (E 111ll; BMC 226; Cooke –; S 3187A). Some 
discolouration on lower obverse and showing part of next
coin on the strip, very fine, rare £600-800

240

Provenance: Bt Baldwin October 2000

Type 7a, mm. cross pattée, 0.45g/6h (E 112d; BMC 270; 
Cooke 1348-9; S 3188). Obverse fine, reverse about very 
fine, rare £60-80

241

Provenance: First bt M.J. Dickinson October 1991; second C.W. 
Peck Collection, SNC September 1976 (7562)

Type 7b (2), both mm. cross pattée on obvs. only, 
0.40g/12h (E 113g; BMC 273; Cooke 1355-6; S 3188), 
0.38g/12h (E 113i; BMC 272; Cooke 1353; S 3188) [2]. 
Fine, but second pierced and with crease line £60-80

242

Type 8, mm. demi-lis, 0.32g/12h (E 114a; BMC 275; Cooke
1358-9; S 3189). Fair £15-25

243

Provenance: Bt M.J. Dickinson October 1991

Type 10a, mm. crescent, 0.31g/6h (E 117a; BMC 278; Cooke
1365-8; S 3191). Obverse fine, reverse mediocre, rare 

£30-40

244

Provenance: C.W. Peck Collection; SNC September 1976 (7563)

Type 10c, mm. 9, 0.39g/6h (E 119; BMC 280; Cooke 1372
-3; S 3193). Good fine £40-50

245

Type 12, mm. rose, 0.52g/12h (E 122a; BMC 282; Cooke 
1374-6; S 3195). Fine, dark patina £30-40

246

Transitional issues

Provenance: First bt M.J. Dickinson October 1991; second bt May
1984

Double-arched crowns (2), mm. harp, 0.49g/12h (E 123; 
BMC 228; Cooke 1335-6; S 3196); mm. pierced quatrefoil,
0.44g/6h (E 124; BMC 229; Cooke 1337-45; S 3196) [2]. 
About very fine, rare £90-120

247

Maltravers issues

Provenance: C.W. Peck Collection; SNC September 1976 (7548)

Type 1 counterfeit, mm. bell, 0.60g/12h (E C76; BMC 230;
Cooke 1385; S 3197A). A little off-centre, otherwise good 
very fine £30-40

248

Provenance: First bt I.S. Wright September 1995; second bt M.J. 
Dickinson October 1991; third bt Baldwin October 2000; fourth bt
M.J. Dickinson September 1988; fifth bt Spink August 2002; sixth
bt Stanley Gibbons July 1980

Type 2 (6), mm. rose (2), 0.59g/6h (E 129d; BMC 248; 
Cooke 1429-31; S 3198), 0.47g/6h (E 129g; BMC 249; 
Cooke 1432-5; S 3198); mm. woolpack (4), 0.30g/6h (E 
130e; BMC 252; Cooke 1439-40; S 3198), 0.57g/6h (E 130i;
BMC 253; Cooke 1441-4; S 3198), 0.50g/6h (E 130j; BMC 
253; Cooke 1441-4; S 3198), 0.67g/6h (E 130o; BMC 254; 
Cooke 1445-7; S 3198) [6]. Generally about very fine 

£80-100

249

Provenance: Second bt Spink October 1986; *third, fifth and last 
bt M.J. Dickinson September 1988

Type 2 (6), mm. bell (3), 0.45g/12h (E 131e; BMC 235; 
Cooke 1390-9; S 3198), 0.65g/12h (E 131i; BMC 236; Cooke
1400-4; S 3198), 0.45g/12h (E 131l var, obv. 6; BMC 237; 
Cooke 1406-7; S 3198); mm. large lis, 0.52g/12h (E 132a; 
BMC 241; Cooke 1410-14; S 3198); mm. small lis, 0.37g/12h
(E 133d; BMC 245; Cooke 1419-20; S 3198); mm. martlet, 
0.36g/12h (E 134c; BMC 247; Cooke 1421-8; S 3198) [6]. 
Third and fifth very fine, others fine, last with flan crack 

£80-100

250

Provenance: Second bt Spink May 1984

Type 2 counterfeits (2), mm. bell, 0.44g/12h (E C80; BMC
234; Cooke 1389; S 3198A); mm. cross pattée, 0.38g/12h (E
C81; BMC 239; Cooke 1409; S 3198A) [2]. First extremely 
fine, second about very fine £40-50

251

Provenance: First bt Baldwin October 2000; second C.W. Peck 
Collection, SNC September 1976 (7561); third SNC March 1980 
(2540); last bt Spink May 1984

Type 3 (4), mm. martlet/bell, 0.65g/12h (E 136a; BMC 265;
Cooke 1466-9; S 3199); mm. woolpack/portcullis, 
0.57g/12h (E 137b; BMC 266; Cooke 1470-5; S 3199); mm.
harp/billet (2), 0.60g/12h (E 140a; BMC 261; Cooke 1457; S
3199), 0.62g/12h (E 140b; BMC 261; BMC 1457; S 3199) 
[4]. Third good very fine, others about very fine £70-90

252

Provenance: C.W. Peck Collection; SNC September 1976 (7558)

Type 3 counterfeit, mm. cross pattée fitchée/bell, 
0.55g/12h (E C90; BMC 257; Cooke 1451; S 3199A). Very 
fine and well-struck, rare £40-50

253
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Provenance: SCMB July 1976 (L 101)

Type 4, mm. lis, 0.66g/12h (E 141a; BMC 286; Cooke 1477
-8; S 3200). Fine £60-80

254

Provenance: Bt M.J. Dickinson October 1991

Type 4, mm. lis, 0.55g/12h (E 141d; BMC 287; Cooke 1479
-80; S 3200). Obverse fine, reverse better, rare £80-100

255

Provenance: Bt I.S. Wright June 1994

Type 4, mm. lis, 0.50g/12h (E 141d or e; BMC 287; Cooke 
1479-80; S 3200). Good fine, patinated £90-120

256

Rose issues

Type 1, mm. lis, 0.90g/12h (E 149; BMC 288; Cooke 1481
-2; S 3201). Obverse good fine, reverse fair, patinated 

£15-25

257

Type 1/2 mule, mm. lis both sides, 0.94g/12h (E 154; BMC
291; Cooke 1484; S 3201/3202). Fine, very rare £30-40

258

Provenance: Second bt M.J. Dickinson October 1991

Type 2 (2), mm. lis on obv. only, 1.19g/12h (E 152; BMC 
302; Cooke 1496; S 3202); mm. lis both sides, 0.95g/12h (E
153d; BMC 299 var; Cooke 1493; S 3202) [2]. Fine £30-40

259

Provenance: SNC September 1976 (7585)

Type 2 irregular, no mm, 0.85g/12h (E 159; BMC 304; 
Cooke 1498; S 3202 var). About fine, patinated, rare 

£40-60

260

Provenance: Third SNC March 1980 (2549); sixth C.W. Peck 
Collection, SNC September 1976 (7567); eighth SCMB July 1976 (L
103)

Type 3 (10), mm. lis both sides (4), 0.97g/12h, 0.96g/12h 
(both E 165a; BMC 305; 1499; S 3203), 0.97g/12h, 
0.63g/12h (both E 165d; BMC 311; Cooke 1504-5; S 3203);
mm. mullet both sides (6), 0.94g/12h, 0.91g/12h, 
0.81g/12h, 0.76g/12h, 0.75g/12h, 0.74g/12h (all E 172a; 
BMC 314; Cooke 1514-23; S 3203) [10]. Sixth very fine and
well struck, others generally fine, one or two better 

£60-80

261

Provenance: First bt M.J. Dickinson September 1988

Type 3/4a mules (3), mm. mullet both sides, 0.70g/12h (E 
175; BMC 320; Cooke 1528; S 3204); mm. mullet/crescent 
(2), 0.91g/12h, 0.61g/12h (both E 176a; BMC 321; Cooke 
1529; S 3204) [3]. First good very fine, second fine, last 
fair £30-40

262

Type 4a/3 mule, mm. crescent/mullet, 0.75g/12h (E 180; 
BMC 325; Cooke 1532-6; S 3205/3203). Obverse fine, 
reverse fair £15-25

263

Provenance: First G. Kay Collection, Spink Auction 63, 28-9 
March 1988, lot 35 (part), bt M.J. Dickinson January 1989; second 
SCMB July 1976 (L 105)

Type 4a (2), both mm. crescent/mullet, 0.91g/12h, 
0.89g/12h (E 186a; BMC 328; Cooke 1540-1; S 3205) [2]. 
Good fine £20-30

264

Provenance: First C.W. Peck Collection, SNC September 1976 
(7574)

Type 4a/4b mules (2), both mm. crescent both sides, 
0.91g/12h, 0.65g/12h (both E 188; BMC 338; Cooke 1554
-7; S 3205/3206) [2]. First good fine, second about fine 

£25-35

265

Provenance: C.W. Peck Collection; SNC September 1976 (7571).

The other examples known to the cataloguer are the Everson 
specimen (DNW Auction 83, lot 3806, still privately owned), 
Baldwin Auction 52, lot 344, Colin Cooke Collection (1538) and the
British Museum

Type 4b/3 mule, mm. crescent/mullet, 0.58g/12h (E 181; 
BMC 326; Cooke 1538; S 3206/3203). Fine, a great rarity;
only 5 specimens believed known £200-300

266

Type 4b/4a mule, mm. crescent both sides, 0.90g/12h (E 
193; BMC 330; Cooke 1546-8; S 3206/3205). Good fine 

£20-30

267

Provenance: Second bt M.J. Dickinson September 1988

Type 4 with irregular legends (2), both mm. crescent, 
1.07g/12h, 1.01g/12h (E 194; BMC 335; Cooke 1549-50; S 
3206) [2]. Fine or better, both very rare £40-60

268

Provenance: Third and fourth bt M.J. Dickinson September 1988.
Last only illustrated

Type 4b (9), mm. mullet both sides (2), 0.97g/12h, 
0.95g/12h (both E 202; BMC 345; Cooke 1581-4; S 3206);
mm. crescent/mullet, 0.99g/12h (E 203; BMC 343; Cooke 
1574-7; S 3206); mm. mullet/crescent, 0.79g/12h (E 204a;
BMC 344; Cooke 1578-80; S 3206); mm. crescent both 
sides (5), 0.98g/12h, 0.89g/12h, 0.87g/12h, 0.87g/12h (all
E 206a; BMC 340; Cooke 1559-71; S 3206), D on obv. over 
another letter, 0.98g/12h (E 206d; BMC –; Cooke –; S 
3206) [9]. Last about fine but the error clear, extremely 
rare and only five specimens believed known, others fine 
to very fine £150-200
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Provenance: J. Debens Collection, Spink Auction 67, 16 November
1988, lot 209 (part); bt M.J. Dickinson January 1989

Type 5a, mm. mullet, 1.15g/12h (E 208a; BMC 348; Cooke 
1587-8; S 3207). Very fine £60-80

270

Provenance: First and third C.W. Peck Collection, SNC September
1976 (7579, 7580)

Type 5b (3), all mm. mullet, 1.06g/12h (E 209a; BMC 350;
Cooke 1589-92; S 3207), 1.17g/12h (E 209c; BMC 352; 
Cooke 1594; S 3207), 0.85g/12h (E 209d; BMC 353; Cooke
1595-6; S 3207) [3]. Second very fine, others nearly so, 
last chipped £80-100

271

Miscellaneous types (27); together with earlier issues (12,
mostly counterfeits) [39]. Varied state £80-100

272

Commonwealth (1649-1660)

Provenance: CNG Mailbid Sale 61, 25 September 2002 (2648)

Pattern, by D. Ramage, in copper, mm. mullet, three 
pillars topped with national emblems and linked by a cord, 
R below, rev. warship sailing left, 3.24g/6h (BMC 387; N 
2738). Obverse about fine, reverse fair, very rare 

£120-150

273

Charles II (1660-1685)

Provenance: Bt March 2004

1660 Pattern, by D. Ramage, in silver, crowned rose 
dividing crowned C R, rev. three pillars topped with national
emblems and linked by a cord, 4.26g/12h (Cooke –; BMC 
473). Good fine, very rare £600-800

274

Provenance: Bt M.R. Roberts January 1981

1665 Pattern, by J. Roettier, in silver, laureate bust left, 
short hair, rev. Britannia seated left on globe, edge 
straight-grained, 5.82g/12h (Cooke 772; BMC 407). Bright
from prior cleaning, otherwise very fine £120-150

275

Provenance: SCMB October 1979 (L 294)

1672 (Cooke 745; BMC 519; S 3394). Surface metal fault 
behind head, otherwise very fine, patinated £100-150

276

Provenance: Bt M.J. Dickinson October 1987

1673 (Cooke 730; BMC 522; S 3394). About extremely 
fine, attractively patinated £300-350

277

Provenance: First bt W. Martin June 2003; second SCMB March 
1954 (K 3712), SNC June 1983 (4113A)

1674, large R in CAROLO; 1679 (Cooke 700, 729; BMC 527, 
530; S 3394) [2]. First fair, second about very fine 

£90-120

278

Provenance: Bt Baldwin September 1970

1675 (Cooke 706; BMC 528; S 3394). Some clogging of 
metal in the obverse die and has been brushed in the past,
otherwise about extremely fine £300-400

279

Provenance: Bt J.S.J. Welsh

1684 (Cooke 695; BMC 532; S 3395). Copper plug; some 
surface metal flaws on reverse, otherwise about fine, edge
better and fully clear £80-100

280

Provenance: Bt November 1981

1684 (Cooke 691; BMC 536; S 3395). Copper plug; some 
light tin pest on lower reverse, otherwise very fine, 
obverse perhaps better, very rare £300-400

281

James II (1685-1688)

Provenance: Bt May 1984

1684, stop between FAMVLVS and date (Cooke 686; BMC 545
var; S 3420). Copper plug; fair but date clear, extremely 
rare £200-250
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Provenance: Bt May 1984

1685, mullet after date instead of pellet (Cooke –; BMC 
550 var; S 3420). Copper plug; some light tin pest and rim
nicks, fair to fine £60-80

283

Provenance: First bt May 1984; second bt Format February 1982

1686 (2), first without mullet after NVMMORVM (Cooke –, 
674; BMC 552, 553; S 3420) [2]. Copper plugs; fair to fine,
first scraped on obverse, second with minor surface tin 
pest £70-100

284

Provenance: Bt S. Mitchell September 2002

1687, draped bust (Cooke 667; BMC 558; S 3421). Copper
plug; some tin pest, obverse fine, reverse fair, very rare 

£120-150

285

Provenance: Bt Mayfair Coins January 1982

1687, draped bust (Cooke 668; BMC 559; S 3421). Copper
plug; some rim nicks and surface marks on reverse, 
otherwise fine, very rare £150-200

286

William and Mary (1688-1694)

Provenance: SNC February 1982 (681)

1690 (Cooke 645; BMC 577A; S 3451). Copper plug; very 
slight tin pest, otherwise very fine to extremely fine, 
attractive surfaces, very rare £600-800

287

Provenance: Bt Format February 1982

1690 (Cooke 647; BMC 579; S 3451). Copper plug; about 
very fine £300-350

288

Provenance: Bt November 1986

1690 (Cooke 649; BMC 580; S 3451). Copper plug; free of
tin pest, fair to fine £60-80

289

Provenance: Best 1690 bt Granta Coins October 2002; 1691 SCMB
October 1979 (L 300)

1690 (3), 1691, all edges indistinct (S 3451) [4]. Copper 
plugs; one 1690 about fine, others in varied state £70-100

290

Provenance: *First bt Watkinson 1969; second bt A. Byrne

1694 (4) (Cooke 586; BMC 616; S 3453) [4]. One about 
very fine but with surface mark by Maria’s forehead, one
good fine, others about fine £120-150

291

William III (1694-1702)

Provenance: First bt Stanley Gibbons September 1980; fourth bt 
A. Byrne

1695; 1696, small B in BRITANNIA; 1697, no stop after 
TERTIVS; 1698 type 1; 1699 type 2, unbarred As in BRITANNIA 
(Cooke 528, 539, 549, 554, 561; BMC 653, 657, 659 var, 
663, 684; S 3557-8) [5]. First about very fine but weak on
one side, third fine but with adjustment mark through 
Britannia’s head, others in varied state £120-150

292

Provenance: Bt Baldwin September 1970

1697 (Cooke 543; BMC 659; S 3557). About extremely fine
with a hint of original colour £300-400

293

Provenance: Bt Baldwin September 1970

1699, type 2 (Cooke 525; BMC 681; S 3558). Light cabinet
friction on reverse and partly weak, otherwise about very
fine, patinated £100-150

294

Provenance: Bt Stanley Gibbons December 1980

1700, R over B in TERTIVS, first A in BRITANNIA unbarred (cf. 
Cooke 506-9; BMC 669 var; S 3557). Reverse a trifle weak,
otherwise very fine, obverse better £100-150

295

Anne (1702-1714)

Provenance: Bt January 1969

1714 Pattern, in copper, by J. Croker, bust left, rev. 
Britannia seated left, edge plain, small flan, 5.55g/6h (BMC
741; S 3625). Some spotting on reverse, otherwise very 
fine £400-500

296

George I (1714-1727)

Provenance: Bt Baldwin September 1970

1717, first A in BRITANNIA over N (Cooke 457; BMC 783 var; S
3661). Very fine, attractively patinated £500-600

297
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Provenance: Bt Baldwin September 1970

1719, large obv. letters (Cooke 443; BMC 807; S 3662). 
About extremely fine, light brown patina £200-250

298

Provenance: The Property of a Gentleman, Spink Auction 101, 24
November 1993, lot 394

1719, small obv. letters (Cooke 450; BMC 812; S 3662). 
Extremely fine with a hint of original colour £400-500

299

Provenance: Bt James Auctions (Norwich)

1720, small obv. letters (Cooke 437; BMC 818; S 3662). 
Good very fine, patinated £90-120

300

Provenance: Bt Spink December 1980

1721, stop to right of wreath (Cooke 430; BMC 822; S 
3662). Good very fine, patinated £100-150

301

Provenance: Second bt J.S. Minshull November 1987

1722, small obv. letters; 1724 (Cooke 423, 427; BMC 825,
828; S 3662) [2]. First fair, second about very fine £70-90

302

Provenance: Bt J.S. Minshull November 1987

1723 (Cooke 425; BMC 826; S 3662). Good very fine, 
uneven patina £100-150

303

George II (1727-1760)

Provenance: Bt Seaby c. 1969

1730 (Cooke 419; BMC 854; S 3720). Light die flaw above 
RIT in reverse legend, otherwise extremely fine, patinated 

£150-200

304

Provenance: First bt Spink October 1986; second bt J.S.J. Welsh

1731, long thin ribbons; 1732 (Cooke 412, 417; BMC 858, 
859; S 3720) [2]. First good very fine and patinated, 
second about very fine £80-100

305

Provenance: SCMB July 1983 (L 230)

1733 (Cooke 408; BMC 860; S 3720). Good very fine, 
obverse with a hint of original colour £100-150

306

Provenance: Third bt J.S. Minshull November 1987; last bt 
Mayfair Coins August 1980

1734 (2), 1735, 1736 with wide spaced date (Cooke 394, 
399, 405; BMC 861, 863, 864; S 3720) [4]. Third very fine,
last nearly so, others in varied state, one with pickled 
surfaces £80-100

307

Provenance: Bt Heritage April 2002

1737, small date, widely-spaced REX (Cooke 390-1; BMC 
866; S 3720). Weak details, very fine, a hint of original 
colour in the legends £50-70

308

Provenance: Best 1739 SCMB October 1979 (L 328)

1737, small date, widely-spaced REX; 1739 (3) (Cooke 382,
391; BMC 866, 869; S 3720) [4]. One 1739 good very fine 
and patinated, others in varied state £80-100

309

Provenance: C.W. Peck Collection; Spink Auction 14, 19 March 
1981, lot 392

1741 (Cooke 380; BMC 885; S 3721). Extremely fine, light
patina £200-250

310

Provenance: Bt Baldwin September 1970

1744 (Cooke 379; BMC 886; S 3721). Extremely fine, a 
hint of original colour in obverse legend £180-220

311

Provenance: Bt K. Downie

1746 (Cooke 377; BMC 887; S 3722). Small spot on lower
neck, otherwise extremely fine, patinated £150-200

312

Provenance: First bt November 1985; second bt S. Mitchell July 
1991

1749, 1750 (Cooke 374, 376; BMC 889, 890; S 3722) [2]. 
Very fine and better, both patinated £70-90

313
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Provenance: Bt 1969

1754, narrow-spaced date (Cooke 369; BMC 892; S 3722). 
Extremely fine, obverse with a hint of original colour 

£80-100

314

George III (1760-1820)

Provenance: Carnegie Museum of Natural History Collection, 
Spink Auction 30, 3 June 1983, lot 199 (part)

1771, rev. B, olive branch to left limb of N in BRITANNIA 
(Cooke 366; BMC 909; S 3775). Extremely fine, some 
original colour £150-200

315

Provenance: Bt 1969

1773, obv. 2 (Cooke 359-60; BMC 913; S 3775). Extremely
fine with much original colour £120-150

316

Provenance: First bt J.S.J. Welsh; second Croydon Coin Auction 
163, 2 May 2000, lot 700

1774, obv. 1; 1775 (Cooke 349-51, 354; BMC 915, 917; S 
3775) [2]. First about extremely fine and patinated, 
second about very fine £100-150

317

Provenance: Carnegie Museum of Natural History Collection, 
Spink Auction 30, 3 June 1983, lot 199 (part)

1799, 3 berries (Cooke 275; BMC 1279; S 3779). Extremely
fine, original colour £60-80

318

Provenance: Bt Spink Australia

1799 Proof, in bronzed-copper, edge centre-grained, 
7.20g/6h (Cooke 300; BMC 1277; Selig 1430; S 3779). 
Minor surface marks on obverse, otherwise virtually as 
struck £150-200

319

Provenance: Last bt James Auctions (Norwich)

1806 (2), both obv. 2, K on truncation, incuse dot on 
truncation; 1807 (Cooke 268, 271-2; BMC 1397, 1398, 
1399; S 3782) [3]. Last fine, others good very fine and 
patinated, second rare £70-90

320

Provenance: Bt November 1986

1807 Restrike Proof, in bronzed-copper, edge plain, 
4.93g/6h (Cooke 269; BMC 1403; Selig –; S 3782). Usual 
raised flaw on rim, otherwise virtually as struck, rare 

£200-250

321

George IV (1820-1830)

Provenance: First bt Seaby; second bt J. Whitmore April 1973; 
fourth bt I.S. Wright June 1998; others bt James Auctions 
(Norwich)

1821; 1822 (2), obvs. 1 and 2; 1823, Arabic date; 1826 
type 1 (Cooke 252, 259, 262, 264-5; BMC 1407, 1409, 1411
-12, 1416; S 3822) [5]. Last good fine, others generally 
good very fine £50-70

322

Provenance: Bt 1969

1825, obv. 1 (Cooke 255; BMC 1414; S 3822). Slight 
staining, otherwise virtually as struck, full original colour

£80-100

323

Provenance: First CNG Mailbid Sale 45, 18 March 1998 (2882); 
second and third bt I.S. Wright September 1995; fourth SCMB July
1983 (L 243)

1826 type 2, Arabic date; 1827, 1828, 1829, 1830 (Cooke
244-8; BMC 1439, 1442-5; S 3825) [5]. The 1826 and 1829
about extremely fine with a little original colour, others in
varied state £80-100

324

William IV (1830-1837)

1831, 1834 rev. A, 1835 rev. B, 1836, 1837 (Cooke 235-7,
239, 241; BMC 1466, 1470, 1473-5; S 3838) [5]. Fine and 
better £20-30

325

Victoria (1837-1901)

Provenance: 1838 bt I.S. Wright September 1995; 1840 bt 
December 1985

1838 DEF.; 1839, 1840 wide date, 1841, 1842, 4 with 
upper serif; 1843 Arabic date, 1845 small date, upright 8; 
1846, 1847, 1848, 1849, 1850, 1851, 1852, 1853 (2), 
obvs. 2 and 3; 1854, 1855 (2), obvs. 2 and 3; 1856 (2), one
with E over R in VICTORIA; 1857, 1858 small date (Cooke 180
-1, 186-90, 192, 197, 199, 200, 203, 209-11, 213, 215, 219, 
222, 224, 226, 228, 232; BMC 1553-4, 1559-60, 1562-3, 
1566-72, 1574-6, 1578, 1580-6; S 3950) [23]. Many fine, 
some better £120-150

326

1860 (3), obvs. 1, 3 (2); 1861 obv. 3; 1862 (2), 1863, 
1864 plain 4, 1865 large 8, 1866 66 close together, 1867, 
1868, 1869 (F 496, 501, 503, 507, 509, 511, 512, 514, 516, 
519, 522; BMC 1854, 1859, 1861, 1865, 1867, 1869, 1873, 
1875, 1878, 1881, 1884; S 3958) [13]. Both 1862s, 1865 and
1867 about extremely fine and better, others generally 
about very fine £90-120
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1872, 1873 low 3, 1874H, 1875 (2, large date, small date 
with 4 berries); 1875H, 1876H, 1878, 1879, 1880 (2, 4 
berries and 3 berries); 1881 3 berries, 1882H, 1883, 1884, 
1885, 1886, 1887, 1888, 1890, 1891, 1892, 1894, 1895
young head (F 523-5, 528, 531, 534, 536, 538, 541, 543, 
545, 549, 551, 553, 555, 557, 559-60, 562, 564, 566, 569, 
570; BMC 1885-7, 1890, 1891, 1894, 1896, 1898-9, 1901, 
1902, 1905, 1907, 1909, 1911, 1913, 1915-17, 1919, 1921, 
1924-5; S 3958-9) [24]. The 1873, 1878, 1882H and 1885 
about extremely fine and better, 1875 small date fine, 
others generally very fine, some with original colour 

£80-100

328

Provenance: Bt A. Byrne

1874H, both Gs on obv. over sideways Gs (Cooke 136; F 527;
BMC 1888; S 3959). Obverse rim nicks, otherwise about 
very fine, the errors clear, rare £120-150

329

END OF SESSION 1

10-MINUTE INTERVAL

1881H, 1893 (F 548, 568; BMC 1904, 1923; S 3958-9) [2]. 
Brilliant mint state £60-80

330

ANCIENT COINS

Greek coinage

PELOPONNESOS, Elis, Olympia, Drachm, c. 245-210 
BC, eagle flying right with hare, rev. winged thunderbolt, 
4.57g/3h (Seltman, TC Tf. 8, 34; SNG Delepierre 2228, 
same dies; BDC Olympia 236). Good very fine £80-100

331

NUMIDIA, Juba II, Denarius, c. 16-17, diademed bust 
right, rev. cornucopiae, crescent above, 3.24g/8h (Mazard
241; SNG Copenhagen 593-4). Extremely fine £100-150

332

Roman Republican coins

D. Junius L.f. Silanus, Denarius, Rome, c. 91, control 
letter D, 3.68g/10h (Craw. 337/3; Junia 15); M. Æmilius 
Scaurus and P. Plautius Hypsæus, Denarius, Rome, c.
58, 3.76g/6h (Craw. 422/1b; Æmilia 8) [2]. First good fine,
second fine, both toned £40-60

333

Q. Titius, As, Rome, c. 90, 10.99g/9h (Craw. 341/4); 
Hadrian, Sestertius, Rome, c. 136, 25.42g/6h (RIC 777); 
together with other miscellaneous Roman Republican and 
Imperial coins, in silver (3), base metal (24), all pre-235 
[29]. Varied state £150-200

334

T. Vettius Sabinus, serrate Denarius, Rome, c. 70, bust 
right, rev. magistrate in slow biga left, 3.58g/6h (Craw. 
404/1; Vettia 2). Off-centre and edge chip, otherwise 
about very fine £60-80

335

L. Scribonius Libo, Denarius, Rome, c. 62, diademed 
head of Bonus Eventus right, rev. puteal scribonium, 
3.59g/11h (Craw. 416/1; Scribonia 8). About very fine, 
toned £40-60

336

Roman Imperatorial coins

Scipio, Denarius, North Africa, c. 47, 3.65g/10h (Craw. 
461/1; Cæcilia 50a); Mark Antony, Denarius, Patræ, c. 31, 
LEG XVI, 3.10g/3h (Craw. 544/24; RSC 44) [2]. Varied state,
both toned £60-80
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Julius Cæsar, Denarius, Spain, c. 45, diademed head of 
Venus right, Cupid at shoulder, rev. trophy of Gallic arms 
between seated captives, 3.82g/3h (Craw. 468/1; RSC 13). 
Edge chip, otherwise very fine, toned £70-90

338

Julius Cæsar, Denarius, Rome, 44, 3.34g/6h (Craw. 
480/13; RSC 39); together with other contemporary issues
(2, one in silver) [3]. Varied state £90-120

339

Fulvia, Quinarius, Lugdunum, c. 43, bust right, rev. lion 
walking right, 1.33g/12h (Craw. 489/5; RSC 4). Fine 

£80-100

340

Roman Imperial coins

Augustus, Denarius, Lugdunum, 2 BC-AD 4, bust right, 
rev. Gaius and Lucius Cæsars standing facing, shields and 
spears between them, 3.69g/3h (RIC 207; RSC 43). Good 
fine, toned £60-80

341

Augustus, Quadrans, Rome, c. 5 BC, APRONIVS GALVS A A A FF

around SC, rev. SISENNA MESSALLA III VIR around altar, 2.60g/7h
(RIC –). Green patina, fine, presumably very rare £30-40

342

Divus Augustus, Asses (2), both Rome, c. 15, 9.25g/1h 
(RIC 72), c. 30, 10.68g/6h (RIC 81); Tiberius, As, Rome, 
c. 35, 12.00g/12h (RIC 59); Agrippa, As, Rome, c. 40, 
10.32g/6h (RIC 58); Claudius, As, Rome, c. 42, 9.46g/5h 
(RIC 116); Antonia, Dupondius, As, Rome, c. 42, 9.43g/6h
(RIC 104) [6]. Varied state £90-120

343

Nero, Denarius, Lugdunum, c. 61, bust right, rev. Virtus 
standing left, 3.58g/7h (RIC 32; RSC 226). Slightly off flan
and a little corroded, otherwise very fine, good portrait 

£150-200

344

Nero, As, Rome, c. 65, bust right, rev. temple of Janus 
with closed doors, 11.53g/6h (RIC 304; C 132). Flan 
slightly bent, otherwise about very fine £70-90

345

Galba, Sestertius, Rome, 68, laureate bust right, rev. 
Libertas standing left, 26.46g/6h (RIC 387; C 108). Fair 

£80-100

346

Otho, Denarius, Rome, 69, bare head right, rev. Securitas 
standing left, holding wreath and sceptre, 3.33g/5h (RIC 8;
RSC 17). Fine and toned, rare £100-150

347

Provenance: Third bt Spink 1969

Vespasian, Denarius, Rome, c. 75, 2.92g/6h (RIC 124a); 
Trajan, Denarius, Rome, c. 107, 2.59g/6h (RIC 115); 
Hadrian, Denarius, Rome, c. 136, 3.02g/6h (RIC 846) [3]. 
Fine, first toned £40-50

348

Domitian, Sestertius, Rome, c. 85, rev. GERMANIA CAPTA, 
25.59g/6h (RIC 278a); Asses (3), all Rome, c. 86, 
10.42g/6h (RIC 332), c. 90 (2), 10.97g/6h, 10.90g/6h (both
RIC 395); Trajan, As, c. 100, 11.44g/6h (RIC 402) [5]. 
Varied state £80-100

349

Hadrian, Dupondius, Rome, c. 123, radiate bust right, rev.
Virtus standing right, 9.92g/6h (RIC 605; C 1470). Some 
verdigris on edge, otherwise about very fine, good 
portrait £60-80

350

Diva Faustina I, Sestertius, Rome, c. 150, bust right, rev.
Juno standing left, 29.33g/12h (RIC 1143; C 210). Fine

£50-70

351

www.dnw.co.ukThese lots are illustrated on our web site Bullion lots sold under the Gold Investment SchemeG



ANCIENT COINS

Antoninus Pius, Denarius, Rome, c. 160, 3.00g/6h (RIC
297); together with other Roman coins in silver (2), bronze
(6) [9]. First good fine, others in varied state £60-80

352

Antoninus Pius, As, Rome, c. 155, rev. BRITANNIA COS IIII S C,
10.69g/12h (RIC 934); Marcus Aurelius (as Cæsar), 
Sestertius, c. 149, rev. HONOS, 25.57g/11h (RIC 1279); 
Marcus Aurelius, Sestertius, Rome,  c. 173, 25.37g/12h 
(RIC 1033); Lucilla, Sestertius, Rome, c. 169, rev. 
FECVNDITAS SC, 23.65g/12h (RIC 1736) [4]. Varied state 

£50-70

353

Carausius, Argenteus, London, laureate, draped and 
cuirassed bust right, rev. clasped hands, 4.19g/6h (cf. RIC 
549; cf. Shiel 14-20). Very fine and very rare £600-800

354

Decentius (as Cæsar), Siliqua, Treveri, c. 352, bare-
headed draped and cuirassed bust right, rev. helmeted 
soldier standing facing, holding reversed spear and resting 
left hand on shield, 2.92g/6h (RIC 305; RSC 49). Metal 
flaw in front of face, otherwise very fine and very rare

£400-500

355

Indian Empire

Provenance: Sotheby Auction, 27 May 1974, lot 343

GUPTA KINGS, Samudragupta (335-380), Stater, King
standing left, rev. goddess enthroned, 7.60g/11h (Mitch. 
4773ff; F 70). Nearly extremely fine £250-300

356

Provenance: Sotheby Auction, 27 May 1974, lot 344

KUSHANS, Vasudeva II and successors, Stater, c. 
365, King standing before altar, holding trident and 
standard, rev. Ardoksho seated facing, 7.64g/12h (F 44a). 
Very fine £200-250

357

Miscellaneous

Bactria, Kushan, Parthia, Sassanian, etc, coins (24), various
[24]. Varied state £80-100

358

Pompey the Great, As; Sextus Pompey, Denarius; 
Brutus, Denarius; Augustus and Agrippa, As, 
Nemausus; Claudius, Sestertius [5]. Varied state 

£90-120

359

Hadrian, Denarius and Sestertius; other ancient coins (6)
[8]. Varied state £40-60

360

Denarii (2), of Tiberius and Antoninus Pius; together with 
other ancient coins (44) [46]. Varied state £100-150

361

Denarii (3), M. Volteius M.f., Trajan and Caracalla [3]. 
Varied state £20-30

362

Denarii (4), of Augustus, Tiberius (plated), Nerva and 
Trajan [4]. Fine to very fine £40-50

363

Denarii (27), including Augustus, Nero, Domitian, 
Vespasian, Titus, Hadrian, Julia Domna, etc; broken coins 
(14) [41]. Varied state £200-250

364

Radiates (33), Carausius (29), Allectus (4) [33]. Varied 
state £200-300

365

Roman 1st and 2nd century large bronzes (14); Parthian 
Drachms (7); other silver (2) [23]. Varied state £100-150

366

Late Roman bronzes (70), all in descriptive envelopes, 
including Victorinus, Quintillus, Carausius, Constantine I 
and II, Constans, Constantius II and Urbs Roma issues 
[70].Varied state £60-80

367

Byzantine bronzes (6), including Justinian I, Heraclius and
an Islamic imitation [6]. Varied state £100-150

368

Sassanian bronzes (20); Punic North Africa bronzes (7) 
[37]. Varied state £100-150

369

Indian silver (62), including Indo-Sassanian, Kushan etc 
[62]. Varied state £100-150

370

Ancient coins (10), in silver (2), base metal (8), including 
coins of Judæa and Nabatæa [10]. Varied state £60-80

371
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Ring Money

Gold, first millennium BC, small, plain solid band of metal
with blunt ends, 11.96g (VA 1-3; cf. LaRiviere, lot 2). Very 
fine and very rare £900-1,200

372

Gold, first millennium BC, small, plain plated band of 
metal with blunt ends, 10.57g (VA 1-3; cf. LaRiviere, lot 2). 
Very fine and very rare £250-300

373

Gold, first millennium BC, small, plain plated band of 
metal with blunt ends, 4.89g (VA 1-3; cf. LaRiviere, lot 2). 
Very fine and very rare £100-150

374

Gallo-Belgic issues

Stater, series E [Ambiani], trace of marginal design, rev. 
disjointed horse right, pellets and ornament above, eye in 
front, pellet below, 6.17g (VA 52; S 11). Good very fine

£350-400

375

Stater, series E [Ambiani], blank, rev. disjointed horse 
right, pellets and ornament above, eye behind, pellet below,
5.40g (VA 52; S 11). Surfaces rather scuffed, otherwise 
very fine £200-250

376

Early Uninscribed issues

Stater, British H [North East Coast type], devolved head of
Apollo, rev. disjointed horse left, pellets and anchor-shape
above, pellet below tail, rosette below, 5.48g/10h (BMC 
210; VA 805.11; S 29). Very fine £300-400

377

Stater, British Mb [Savernake Forest type], trace of design, 
rev. horse right, anti-clockwise spiral above, pellets around,
wheel below, 4.78g (BMC 361-2; VA 1526; S 37). Nearly 
very fine £200-300

378

Quarter-Staters (2), both British O [Geometric type], trace
of pattern, revs. geometric pattern, 1.39g, 1.32g (BMC 
419ff; VA 69.3; S 46) [2] Nearly very fine £150-200

379

Stater, British Qa [Remic type], devolved head of Apollo, 
rev. disjointed triple-tailed horse right, ornament above, 
six-spoked wheel below, 5.34g/2h (BMC 445ff; VA 210; S 
38). Good fine, reverse better £200-300

380

Stater, British Qb [Remic type], obv. blank, rev. triple-
tailed horse right, wheel below, 5.93g (BMC 461ff; VA 216;
S 39). Crudely struck on an oval flan, fine £180-220

381

Atrebates and Regni

Tincomarus, Units (2), laureate head left, rev. bull left, 
TINC around, 1.25g/5h, head facing, rev. bull left, TINC 
around, 1.29g/12h (BMC 906ff, 926ff; VA 370, 396; S 84, 
86) [2]. Good fine £90-120

382

Verica, Unit, standing figure, COM [MI F], rev. laureate head
right, VERI CA around, 1.21g/3h (BMC 1421ff; VA 533; S 136);
together with a Unit of Verica [2]. Fine and better £40-60

383

Verica, Minim, pellet and ring pattern, rev. lion right, VIR 
above, 0.27g/10h (BMC 1514; VA 484; S 143). A trifle off-
centre, otherwise about very fine £70-90

384
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Cantii

Provenance: Found at Springhead (Kent); C. Rudd FPL 77, 
September 2004 (16).  CCI 02.1170

Uninscribed issues, Bronze, bust right with curly hair 
within border of pellets, annulets and leaves, rev. lion left,
pellet-in-annulets around, pentagram below, 1.95g/10h 
(BMC –; VA –; S –; cf. BNJ Coin Register 1992, 87). Of 
good style, nearly very fine, very rare; perhaps only 
around 20 specimens known £100-150

385

Trinovantes

Early uninscribed issues, Quarter-Stater, Harlow type, 
trace of design, rev. horse right, three crescents in ‘smile’ 
formation and annulet above, pellet and horse-shoe below,
1.32g (BMC –; VA –; S –). Coppery gold, about very fine, 
rare £200-250

386

Catuvellauni

Provenance: Found at Duxford (Cambridgeshire) Spring 1997; C.
Rudd FPL 30, January 1998 (65); M. King Collection; C. Rudd FPL
76, July 2004 (52).  CCI 97.2308

Tasciovanus, Unit, blundered VER in central tablet over 
cruciform beaded wreath, annulets around, rev. horse right
with trailing rein, annulet above, 1.28g/1h (BMC 1655; VA
–; S 228). Die-break on obverse, otherwise about very fine
and very rare £200-250

387

Provenance: C. Rudd FPL 82, July 2005 (55).  CCI 05.0426

Tasciovanus, Bronze Double-Unit, bust right, TASCIA in 
front, VA behind, rev. Pegasus left, TAS around, 4.17g/6h 
(BMC 1685-7; VA 1818; S 241). Good very fine with 
attractive dark patina, very rare; less than 30 specimens
known, of which this is one of the finest  £250-300

388

Epaticcus, Unit, head of Hercules right, EPATI in front, rev.
eagle holding snake, pellet above, 1.09g/3h (BMC 2024ff; 
VA 580; S 356). Obverse surface marks, good fine £30-50

389

Epaticcus, Unit, Victory seated right, TASCIOV around, rev. 
boar right, tree behind to left, EPAT below, 1.27g/3h (BMC 
2294-2328; VA 581; S 357). Very fine or better £150-200

390

Durotriges

Uninscribed issues, silver Stater, degraded head right, rev.
disjointed horse left, large pellet below, 4.85g/3h (BMC 
2525ff; VA 1235ff; S 366-7). About very fine £50-70

391

Uninscribed issues, billon Staters (2), degraded head right, 
rev. disjointed horse left, pellets above, coffee-bean behind,
crescent below, 3.85g/12h, 3.51g/10h (BMC 2525-2731; VA
1235; S 367) [2]. About very fine £40-60

392

Uninscribed issues, billon Stater, degraded head right, rev.
disjointed horse left, pellets above, coffee-bean behind, 
crescent below, 3.94g/10h (BMC 2525-2731; VA 1235; S 
367); together with similar base Staters (4) [5]. First about
very fine, others in varied state £50-70

393

Dobunni

Units (5), some inscribed [5]. Varied state £40-60394

Corieltauvi

Unit, Boar/Horse type, boar right, no spear in back, 
annulet below, rev. horse right, pellet-ring above, broken 
annulet below, 1.22g/12h (cf. BMC 3214ff; VA –; S 396). 
Obverse off-centre, otherwise nearly very fine £60-80

395
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Esvp Rasv, Stater, wreath pattern, rev. disjointed horse 
left, [ES]VP above, [RASV] below, 4.66g/12h (BMC 3270; VA 
920; S 405). Chipped, otherwise nearly very fine 

£150-200

396

Provenance: SNC February 2004 (205)

Vep Corf, Stater, cruciform wreath design with rosettes in
angles, rev. disjointed horse left, VEP retrograde above, six-
pointed star behind, CORF below, 5.33g/9h (BMC 3296; VA
930.1; S 410). Good very fine, very rare £800-1,000

397

Iceni

Uninscribed issues, Unit, Early Face/Horse type, stylised 
head right, wreath behind, rev. horse right, pellet-in-
annulet above and below, 1.27g/9h (BMC 3540ff; VA 665.5;
S 433); together with later Icenian Units (5) [6]. Two 
nearly very fine, others fine £60-80

398

Uninscribed issues, Unit, two opposed crescents on wreath, 
rev. horse right, pellets around, 1.21g/2h (BMC 3775ff; VA
681; S 436); together with other Icenian Units (2) [3]. First
nearly very fine, others fine or better £50-70

399

Armorica

Coriosolites, billon Staters (3), 1st cent. BC, head right, 
revs. disjointed horse right with remains of charioteer 
above, class II (2), 6.13g/2h, 5.82g/12h, class IV, 6.36g/12h
(D-T series 365A, 2335-40; LT 6634; S 16ff) [3]. Nearly 
very fine £90-120

400

Coriosolites, Staters (2); together with Potins (12), 
including Kentish (3), Gallic (9), other Celtic coins (17), 
including Danubian etc. [31]. Varied state £150-200

401

Coriosolites, Fractional-Stater ‘petit Billon’, c. 40-10 BC,
head right, rev. disjointed human-headed horse right, 
0.75g/6h (D-T series 380, 2374; cf. S 20). Good fine, 
scarce £60-80

402

BRITISH COINS FROM OTHER 
PROPERTIES

Early Anglo-Saxon Period

Secondary series J, Sceatta, type 37, two heads vis-à-vis, 
cross between, rev. four birds clockwise around central 
cross, 0.82g/12h (M 298-9; N 135; S 802A). Edge slightly 
ragged, otherwise nearly very fine, rare £90-120

403

Continental series E, Sceatta, variety E, degenerate head 
enclosing pellets, rev. debased standard enclosing pellets, 
pellet-in-annulet in centre, 1.11g/12h (M –; N –; S 790E). 
Of good silver, good very fine £60-80

404

Northumbria/York rulers

Eadberht (737-58), with Abp Ecgberht, Sceatta, EOTBREHTVL

around cross, rev. mitred figure holding two crosses, 
ECGBERHT to right, 0.95g/4h (M 465; N 192; S 852). A little 
surface corrosion, otherwise good fine, very rare 

£150-200

405

Archbishops of Canterbury

Wulfred, Penny, Gp III, Swefherd, tonsured bust facing, 
breaking inner circle, three pellets either side of face, rev. 
SVVEFHERD MONETA around DOROVERNIA monogram, 1.30g/6h 
(cf. BLS 8; N 240/1; S 889). Small bend and crack in edge,
otherwise very fine or better, very rare £1,500-2,000

406

Æthelwulf (839-858)

Penny, Phase I, Rochester, Osmund, EDECVVL · F REX, cross 
pattée over cross pattée saltire, rev. SAX ONIO RVM in three 
lines, OSMVMD MONETA around, 1.19g/9h (cf. ASC pl. VIII, 3; 
N. 597; S.1045). Crimped and slightly cracked and buckled
at one point on edge, otherwise better than very fine, very
rare £600-800

407
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Æthelred II (978-1016)

Penny, CRVX type, London, Swetinc, SPETINC MO LVND ·, 
1.41g/3h (BEH 2920; N 770; S 1148); together with a Long
Cross type of London, moneyer Æthelwerd (BEH 2166ff; N
774; S 1151) [2]. Both good fine, first crimped, second 
pierced £120-150

408

Penny, CRVX type, Norwich, Swertinc, SPERTINC M’O NORD, 
1.67g/6h (BEH 3190; N 770; S 1148). Nearly very fine on a
full round flan, dark tone £150-200

409

William I (1066-1087)

Penny, PAXS type, Canterbury, Godric, [GO]DRIC ON CNTLE, 
1.30g/9h (BMC 554; N 848; S 1257). A little creased, 
otherwise very fine or better, toned £250-300

410

Penny, PAXS type, Winchester, Æstan, ÆSTAN ON PINCE, 
1.42g/12h (BMC 1070ff; N 848; S 1257). Good very fine, 
toned £300-350

411

Penny, PAXS type, Winchester, Lifwold, LIOFPOLD ON PIN, 
1.38g/3h (BMC 1107ff; N 848; S 1257). Nearly extremely 
fine £350-400

412

William II (1087-1100)

The letters OS are visible in the reverse legend. They may be the 
first two letters of the moneyer’s name

Cut Halfpenny, Cross in Quatrefoil type, mint and moneyer
uncertain, 0.52g/12h (N 852; S 1259). The reverse legend 
poorly struck up, otherwise nearly very fine £40-60

413

Henry I (1100-1135)

Penny, PAX type, probably London, Ælfwine, IEL[FPI]NE ON 
[—], 1.29g/3h (BMC 27; N 859; S 1264). Poorly struck and
flat in places, otherwise about very fine, rare £200-300

414

Penny, Annulets and Piles type, London, Thured, DVRED ON 
LVND ·, 1.29g/5h (Harris, SCMB 1985, p.410; N 860; S 1265). 
Slightly creased and the face smoothed, otherwise about 
very fine and well struck on a round flan, rare £300-400

415

Cut Halfpenny, Small Bust/Cross and Annulets type, 
London, Algar, ALGAR: O[——], 0.49g/6h (SCBI Mack 1540, 
same rev. die; N 868; S 1273). Nearly very fine £60-80

416

Henry II (1154-1189)

Tealby coinage, Penny, type A, Lincoln, perhaps Andreu or
Godric (?), [ – ] R [ – ] ON : LIN [ – ], 1.41g/12h (Mossop pl. 
lxxxviiff; N 952; S 1337). Much of legends flat, otherwise 
good fine £90-120

417

Short Cross coinage, Penny, Worcester, Oslac, OSLAC · ON · 
WIRIC, 1.38g/5h (SCBI Mass 541, same rev. die; N 963; S 
1344). About very fine, rare £120-150

418

John (1199-1216)

Provenance: Bt Seaby 1972

Penny, class 5b, London, Ilger, ILGER ON LVNDE, 1.41g/11h 
(SCBI Mass 1408; N 970; S 1351). Small striking crack, 
otherwise better than very fine £60-80

419

Penny, class 5b, Ipswich, Alisandre, ALISANDRE · ON · G, 
1.13g/9h (N 970; S 1351); together with other Short-Cross 
Pennies (4), cut Halfpence (5) [10]. First chipped and 
marked on face, otherwise about very fine, others in 
varied state £70-90

420

Penny, class 5b, Lincoln, Andreu, ANDREV · ON · NIC, 1.28g/9h
(SCBI Mass 1525, same rev. die; N 970; S 1351). Fine, rare 

£60-80

421

Henry III (1216-1272)

Long Cross coinage, Penny, class IIIb, Shrewsbury, Nicole,
1.46g/11h (N 987; S 1363); together with other Long-Cross
Pennies (4), cut Halfpence (6) [11]. First nearly very fine, 
others in varied state, one damaged £60-80

422

Edward I (1272-1307)

Penny, class 3c, Bristol, 1.34g/8h (N 1018; S 1416); together
with other Edwardian Pence (9), of Canterbury (3), London
(6) [10]. Mostly good fine £90-120

423

Penny, class 5a, London (N 1028; S 1399); together with 
other Edwardian Pennies (4), Farthing [6]. First nearly 
very fine, scarce, others in varied state, last chipped 

£60-80

424
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Farthing, class 6-7, London, 0.32g/8h (Withers 16a; SCBI
North 1021ff; N 1055; S 1447). Well struck, better than 
very fine, rare £90-120

425

Edward III (1327-1377)

Third coinage, Quarter-Noble, mm. cross pattée, rev. large 
E in centre, chevron-barred As both sides, 2.00g/6h (cf. 
Doubleday 5; N 1112; S 1483). Chipped and badly cracked,
otherwise nearly very fine, rare £150-200

426

Pre-Treaty Period, Halfgroats (2), series D, London, mm. 
cross 1 broken, 2.19g/7h, series E, York, mm. cross 2, lis on
breast, 2.02g/10h (N 1154, 1166; S 1575, 1582); together 
with other silver coins of Edward III (2) [4]. First two good
fine, others in varied state, one damaged £80-100

427

Treaty period, Noble, London, mm. cross potent on rev. 
only, annulet before EDWARD, double saltire stops, 7.69g/9h 
(N 1232; S 1503). About extremely fine £1,200-1,500

428

Henry IV (1399-1413)

The Delmé-Radcliffe specimen appears to have a crack running 
through the reverse die; this coin would have been struck when the
die was in an undamaged state

Heavy coinage, Penny, York, mm. cross pattée on obv. only,
1.14g/12h (Delmé-Radcliffe 76, same rev. die; N 1351; S 
1722). Reverse slightly off-centre, otherwise very fine and
probably much as struck, very rare £1,200-1,500

429

Henry V (1413-1422)

Halfgroat, class G, mm. cross pattée on obv. only, tressure
of 11 arcs, 1.84g/10h (N 1393; S 1775). Chipped and 
cracked, otherwise nearly very fine £90-120

430

Henry VI (First reign, 1422-1461)

Annulet issue, Groat, London, mm. cross II, fleur on breast,
reads ANGLIE, 3.63g/8h (N 1423; S 1835). Cleaned, 
otherwise nearly very fine £60-80

431

Annulet issue, Groat, Calais, mm. cross II, no fleur on 
breast, reads ANGL, 3.76g/9h, Penny, Calais, mm. cross V on 
obv. only, 0.91g/11h (N 1424, 1432; S 1836, 1845) [2]. Both
cleaned, otherwise nearly very fine, but first slightly 
double-struck on obverse £90-120

432

Annulet issue, Groats (2), both Calais, mm. cross II, no 
fleur on breast, read ANGL, 3.74g/12h, 3.70g/11h; Rosette-
Mascle/Pinecone mascle issue mule, Groat, Calais, mm. 
crosses IIIa/V, mascle after REX, pinecone after POSVI and SIE,
mascle before LA, 3.62g/10h (N 1424, 1446/61; S 1836, 
1859/75) [3]. Good fine or better £120-150

433

Edward IV (First reign, 1461-1470)

Light coinage, Groat, London, class VII, mm. crown, 
quatrefoils by neck, fleur on breast, 3.06g/12h (B & W VII,
1; N 1570; S 2000). Very fine £80-100

434

Provenance: Bt Seaby 1972

Light coinage, Groat, Bristol, class VIII, mm. crown on 
obv., sun on rev., quatrefoils by neck, trefoils on cusps 
except above crown, B on breast, saltire stops, rev. reads 
BRISTOW, trefoil stops, 2.71g/8h (B & W VIII, 1; N 1580; S 
2004). Good fine £90-120

435
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Richard III (1483-1485)

Penny, York, Abp Rotherham, mm. halved sun and rose no.
2, no marks by neck, rev. quatrefoil in centre, 0.67g/6h (N
1685; S 2168). Small of flan as usual, otherwise nearly 
very fine, the mintmark clear, rare £500-700

436

Henry VII (1485-1509)

Neither North or Spink gives cross fitchée as a mintmark for class 
II groats, however the Oxford Sylloge lists 10 specimens, none of 
which is from the same reverse die as the current coin which is 
known coupled with a lis-marked obverse

Facing Bust issue, Groat, class II, mm. cross fitchée on obv.
only, crosses by neck, saltire stops, rev. saltire after DEVM 
and TAS, lis after DON, 3.05g/9h (SCBI Ashmolean 126/121;
N 1704; S 2196). Cleaned, otherwise very fine, very rare 

£150-200

437

Profile issue, Halfgroat, Canterbury, mm. rose, 1.56g/8h (N
1750; S 2261). Weak on King’s face and obverse slightly 
double-struck, otherwise very fine or better £120-150

438

Henry VIII (1509-1547)

First coinage, Angel, mm. crowned portcullis (no chains on 
obv., with chains on rev.), saltire stops, 9h (SCBI Schneider
563; N 1760; S 2265). Lightly creased, good fine or better,
set in a gold band with glazed lunettes and suspension 
ring £500-600

439

Second coinage, Groat, Tower, mm. rose, bust D, reads 
FRANC’, saltires in forks, 2.51g/4h (Whitton i, 3; N 1797; S 
2337E). Dig in obverse field, attempted piercing in reverse
and creased, otherwise good fine £70-90

440

Second coinage, Groats (2), both Tower, mm. rose, bust D,
read FRANC’, saltires in forks, 2.41g/3h, 2.31g/5h (Whitton i,
3; N 1797; S 2337E) [2]. Both better than fine, first with 
surface marks, second chipped and slightly creased 

£80-100

441

Second coinage, Groat, Tower, mm. lis, bust D, saltires in 
forks, 2.50g/5h (Whitton iv, 1; N 1797; S 2337E). Flan a 
little creased and ragged, otherwise very fine, portrait 
better £150-200

442

Second coinage, Groat, Tower, mm. lis, bust D, reads FRANC’, 
saltires in forks, 2.82g/9h (Whitton iv, 1; N 1797; S 2337E). 
Light scratch on reverse, otherwise about very fine, toned

£120-150

443

Second coinage, Groat, Tower, mm. arrow, bust D, reads 
AGLIE, saltires in forks, 2.62g/2h (Whitton viii, 2; N 1797; S
2337E). Small area of double-striking on reverse, 
otherwise about very fine £120-150

444

Second coinage, Penny, Sovereign type, Canterbury, Abp 
Warham, mm. T on obv. only, WA by shield, 0.75g/5h (N 
1809; S 2350). A little weak in King’s face and with a 
small striking crack, otherwise better than very fine, rare 

£150-200

445

Second coinage, Penny, Sovereign type, Durham, Bp 
Wolsey, mm. star on obv. only, TW by shield, Cardinal’s hat
below, 0.57g/7h (N 1811; S 2352). Cleaned, otherwise 
about very fine £60-80

446

Second coinage, Penny, Sovereign type, Durham, Bp 
Tunstall, mm. radiant star on obv. only, CD by shield, 
0.67g/1h (N 1813; S 2354). Weak on King’s face, otherwise
about very fine £60-80

447

Second coinage, Halfpence (2), both London, mm. arrow, 
0.37g/6h, 0.24g/1h (Withers D; N 1815; S 2356) [2]. Good 
fine £60-80

448
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Provenance: Bt Seaby 1972

Third coinage, Crown of the Double Rose, Bristol, mm. WS
on rev. only, reads HENRIC VIII and SPINA, Bristol lettering, 
rev. reads D G ANGL FRANC, rose punctuation, 2.99g/5h 
(Whitton 2; N 1836; S 2310). Cracked and repaired in 
centre, otherwise very fine £800-1,000

449

Third coinage, Testoon, Tower, mm. pellet-in-annulet, 
sleeve stops, reads ADIVTORIVM, 5.01g/12h (Jacob O16/R19; N
1841; S 2365). Surface marks and scratches, otherwise 
fine or better for issue £250-300

450

Third coinage, Testoon, Tower, mm. pellet-in-annulet, 
sleeve stops, reads ADIVTORIVM, 5.00g/10h (Jacob O16/R19;
N 1841; S 2365). Chipped and scratched, otherwise about 
fine £200-250

451

Posthumous coinage, Groat, Tower, mm. martlet, bust 5, 
Roman lettering, roses in forks, pellet stops, 2.46g/9h 
(Whitton e; N 1871; S 2403). Of bright appearance, flan 
split, fine, reverse better £80-100

452

Edward VI (1547-1553)

Third period, Fine issue, Halfcrown, 1551, mm. y, 
15.13g/10h (N 1934; S 2479). Better than fine £800-1,000

453

Third period, Fine issue, Shilling, mm. tun, 6.23g/9h (N 
1937; S 2482). About very fine £200-250

454

Third period, Fine issue, Shilling, mm. tun, 6.19g/8h (N 
1937; S 2482). A little creased and scratched in obverse 
field, otherwise very fine or better with a good portrait 

£150-200

455

Third period, Fine issue, Shilling, mm. tun, 5.84g/6h (N 
1937; S 2482). Graffiti in fields, otherwise better than fine 

£80-100

456

Third period, Fine issue, Shilling, mm. tun, 6.27g/11h; 
Sixpence, mm. y, 3.10g/8h (N 1937-8; S 2482-3) [2]. Both
about fine, second pierced £90-120

457

Mary (1553-1554)

Groat, mm. pomegranate, rev. reads PILIA, 1.99g/11h (N 
1960; S 2492). Good fine £120-150

458

Philip and Mary (1554-1558)

Shilling, 1554, full titles and mark of value, reads HISP, 
5.48g/2h (N 1967; S 2500). A few corrosion spots on 
reverse, otherwise nearly very fine with both portraits 
intact £500-700

459

Sixpence, 1554, full titles, 2.69g/10h; Groat, mm. lis, 
1.73g/12h (N 1970, 1973; S 2505, 2508) [2]. Nearly fine 

£120-150

460
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Groat, mm. lis, 1.82g/8h (N 1973; S 2508). Creased, 
otherwise good fine, reverse better £150-200

461

Elizabeth I (1558-1603)

Second issue, Groat, mm. martlet, wire-line and beaded 
inner circles, legend ends REGINA, bust 1F, 2.08g/4h (N 
1986; S 2556). Slightly creased and with a few surface 
marks, otherwise about very fine £90-120

462

Second issue, Halfgroats (2), mm. cross-crosslet, mm. 
martlet, both bust 1G, 0.89g/5h, 0.97g/5h, Penny, mm. 
cross-crosslet, bust 3H, trefoil of pellets before SPINA, 
0.45g/11h (N 1987-8; S 2557-8) [3]. Good fine or better 

£80-100

463

Third issue, Sixpence, 1569, mm. coronet, bust 4B, 
3.07g/6h (N 1997; S 2562); together with other Elizabethan
silver coins (3) [4]. First good fine, others in varied state 

£70-90

464

Third issue, Sixpence, 1570, mm. coronet, bust 4B, 
3.08g/9h (N 1997; S 2562); together with other Elizabethan
silver coins (13) [14]. First a little creased, good fine, 
others in varied state £150-200

465

Third issue, Threepence, 1569, mm. coronet, bust 4D, 
1.52g/11h; Seventh issue, Halfgroat, mm. 1, bust 6E, 
0.93g/3h (N 1998, 2016; S 2566, 2586); together with 
Elizabethan Sixpences (5), Threepences (5), Halfgroats 
(12), Pennies (3), various dates and mintmarks [27]. First 
two good fine, others in varied state, a few damaged 

£90-120

466

Fourth issue, Sixpence, 1573, mm. acorn, bust 5A, 
3.09g/12h (N 1997; S 2563). About very fine £80-100

467

Fourth issue, Sixpences (2), 1575, 1576, both mm. 
eglantine, bust 5A; Fifth issue, Sixpences (2), both 1581, 
mm. Latin cross, bust 5A, 2.77g/12h, 2.73g/3h, 3.06g/4h, 
2.90g/5h (N 1997; S 2563, 2572) [4]. Second nearly fine, 
others good fine or better £120-150

468

Fourth issue, Threepence, 1575, mm. eglantine, bust 4D, 
1.40g/5h (N 1998; S 2566). A few obverse surface marks, 
otherwise good very fine or better £60-80

469

Fifth issue, Sixpence, 1578, mm. Greek cross, bust 5A, 
2.97g/6h (N 1997; S 2572). Good very fine £150-200

470

Fifth issue, Sixpence, 1581, mm. Latin cross, bust 5A, 
2.67g/8h; Sixth issue, Sixpence, 1592, mm. tun, bust 6C, 
2.87g/7h (N 1997, 2015; S 2572, 2578B) [2]. First fine, 
second better but creased £60-80

471

Sixth issue, Fine Sovereign, mm. A, back and pillars of 
throne decorated with pellets, 15.27g/7h (Brown/Comber 
A9; SCBI Schneider 778, same dies; N 2003; S 2529). 
Slightly weak on Queen’s face, otherwise good very fine on
a full round flan, very rare £10,000-12,000

472

Sixth issue, Shillings (2), both mm. tun, bust 6B, 5.94g/6h,
5.75g/12h; Sixpences (6), 1587/6, 1589 (2), all mm. 
crescent, first over escallop on rev., 1591/0, 1591, 1592, all
mm. hand, first bust 5A, others bust 6C, 2.86g/12h, 
3.13g/9h, 2.79g/12h, 2.18g/11h, 2.99g/6h, 2.82g/9h (N 
2014-15; S 2577, 2578A, 2578B) [8]. Fair to nearly very 
fine £250-350

473

Sixth issue, Shilling, mm. woolpack, bust 6B, 5.62g/9h (N 
2014; S 2577); together with Elizabethan Sixpences (6), 
various dates and mintmarks [7]. All cleaned, fair to fine 

£90-120

474

Sixth issue, Shilling, mm. cypher, bust 6B, 5.91g/4h (N 
2014; S 2577). Dented on Queen’s face, otherwise fine or 
better £60-80

475

Sixth issue, Sixpence, 1587, mm. crescent, bust 5A, 
3.03g/3h (N 2015; S 2578A). Some surface marks and 
scratches, otherwise nearly very fine, scarce £60-80

476

Milled coinage, Sixpence, 1562, mm. star, bust B, 2.95g/6h
(Borden/Brown 23, O6/R5; N 2025/1; S 2594). Small dig 
on forehead, otherwise good fine £90-120

477

Milled coinage, Sixpence, 1562, mm. star, bust C, 2.94g/6h
(Borden/Brown 24, O3/R6; N 2026; S 2595); together with
Elizabethan Shillings (2), Sixpences (5) [8]. First good fine,
others in varied state £150-200

478
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Milled coinage, Sixpence, 1562, mm. star, bust D, 3.17g/7h
(Borden/Brown 25, O5/24, R7; N 2027; S 2596). Small 
collector’s stamp (fasces?) in obverse field, otherwise good
very fine, toned £200-250

479

James I (1603-1625)

Second coinage, Britain Crown, mm. rose, first bust, 
2.40g/11h (SCBI Schneider 45; N 2090; S 2624). A little 
creased and polished, otherwise about very fine 

£250-300

480

Second coinage, Crown, mm. rose, 30.06g/6h (FRC dies 
V/IX [Sale, lot 24]; N 2097; S 2652). Light scratch in 
centre of shield, otherwise better than very fine on a full, 
round flan, even grey cabinet toning £1,500-2,000

481

Provenance: Glendining Auction, 11 December 1991, lot 467

Second coinage, Sixpence, 1604, mm. lis, third bust, 
3.06g/7h (N 2102; S 2657). Good very fine, scarce 

£200-250

482

Third coinage, Quarter-Laurel, mm. rose, second bust, 
2.14g/5h (SCBI Schneider 94; N 2118; S 2642). Better than
fine £200-250

483

Third coinage, Crown, mm. lis, 29.84g/9h (FRC dies 
X/XVIII [Sale, lot 33]; N 2120; S 2664). Some faint 
engraved graffiti in fields, otherwise better than very fine,
toned £1,500-1,800

484

Charles I (1625-1649)

Tower mint, Crown, type Ia, mm. cross on steps (over lis on 
obv.), 29.95g/9h (FRC dies II*/VII [Sale, lot 44]; SCBI 
Brooker 236, same dies; N 2190; S 2753). Some surface 
cracking, otherwise about very fine £1,200-1,500

485

Tower mint, Crown, type 3a, mm. bell (over portcullis on 
obv.), 29.57g/11h (FRC dies XIV*/XIX [Sale, lot 70]; SCBI
Brooker 254, same dies; N 2190; S 2753). Some obverse 
scratches, otherwise nearly very fine, toned £1,200-1,500

486

Tower mint, Halfcrown, Gp IV, mm. triangle-in-circle, 
15.05g/1h (N 2214; S 2779); together with other coins of 
Charles I (8, including Scottish) [9]. First good fine or 
better, others in varied state, one pierced £120-150

487
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Provenance: Silver Coins of Charles I from a Private Collection, 
Part I, DNW Auction 75, 26 September 2007, lot 54

Tower mint, Pattern Shilling, Gp D, by an unknown artist, 
in silver, mm. rose, crowned bust left in collar and armour
with ribbon of the lesser George, both arches of crown 
jewelled, rev. oval scroll-garnished shield between C R, no 
inner circles, 5.77g/12h (SCBI Brooker –; N 2697). About 
fine and toned, excessively rare £2,500-3,000

488

Briot’s Second Milled issue, Sixpence, mm. anchor, 
2.98g/6h (SCBI Brooker 732, same dies; N 2306; S 2860).
A little weak at edges and with adjustment marks, 
otherwise nearly very fine £60-80

489

Aberystwyth mint, Sixpence, mm. book, small bust as 
Tower Gp G, inner circles, 2.82g/10h (Morr. C-1; SCBI 
Brooker –; N 2336; S 2890). Slightly creased, otherwise 
good fine, very rare £700-900

490

Aberystwyth mint, Groat, mm. book, 1.93g/6h (Morr. A-1;
SCBI Brooker 762, same obv. die; N 2338; S 2893). Small 
edge chip, otherwise good very fine £150-200

491

Aberystwyth mint, Groat, mm. book, 2.03g/11h (Morr. A-1;
SCBI Brooker 762, same obv. die; N 2338; S 2893). Nearly
very fine £80-100

492

York mint, Shilling, Gp 1 [type 1], mm. lion, 5.38g/9h 
(Besly 1A; SCBI Brooker 1090, same dies; N 2316; S 2870). 
Very slightly creased, otherwise about very fine 

£250-300

493

York mint, Shilling, Gp 2 [type 4], mm. lion, 5.24g/12h 
(Besly 2Cc; SCBI Brooker 1094, same dies; N 2319; S 
2873). Slightly creased and dig in cheek, otherwise nearly
very fine £250-300

494

Provenance: Bt Seaby 1980

Newark, Shilling, 1646, OBS: NEWARK, 5.99g/12h (Hird 255-8,
same dies; SCBI Brooker 1225, same dies; N 2640; S 3143). 
Slightly creased, otherwise very fine, toned £700-900

495

Pontefract, Shilling, 1648, posthumous issue in the name of
Charles II, type I, crowned C-R, rev. castle gateway with 
muzzle of gun to right, CAROLVS SECVNDVS, 4.70g/11h (Hird 
279-81, same dies; Brooker 1234, same dies; N 2648; S 
3150). Weak at one edge and has been pierced, otherwise
good fine or better, rare £1,500-1,800

496

Pattern Halfgroat, by N. Briot, in silver, no mm, bare-
headed bust in ruff right, rev. crowned interlinked Cs, B 
below, 1.43g/6h (SCBI Brooker 1255, same dies; N 2687; S
2856A). Tooled in fields, otherwise good very fine, toned 

£90-120

497
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Commonwealth (1649-1660)

First only illustrated

Halfcrown, 1656, mm. sun on obv. only, reads COMMON · 
WEALTH, 12.04g/12h; together with a similar coin, 1655, 
11.26g/1h (cf. ESC 436-7; cf. N 2722; cf. S 3215) [2]. Both 
contemporary plated forgeries of reasonable style, the 
first about very fine, the second poor £150-200

498

Shilling, 1653, mm. sun on obv. only, no stop after ENGLAND,
5.65g/3h (ESC 988; N 2724; S 3217). Weak on Irish harp 
(and corresponding on obverse), otherwise nearly 
extremely fine, toned, rare £350-400

499

Oliver Cromwell

Provenance: F. Willis Collection, Part I, Glendining Auction, 5 
June 1991, lot 404

Shilling, 1658 (ESC 1005; S 3228). About extremely fine, 
attractively toned £1,500-2,000

500

Charles II (1660-1685)

Guinea, 1679, fourth bust (MCE 80; S 3344). A few surface
marks, otherwise very fine or better £1,000-1,200

501

Crown, 1662, first bust, rose below, edge undated (ESC 
15A; S 3350). A few reverse scratches, otherwise good fine

£80-100

502

Crown, 1663, first bust, edge XV (ESC 27; S 3354). About 
very fine £500-600

503

Crown, 1663, first bust, edge XV (ESC 27; S 3354). A couple
of edge knocks and scratches, otherwise fine, reverse 
better £120-150

504

Crown, 1666, second bust, elephant below, edge XVIII, reads 
RE·X (ESC 34; S 3356). Good fine, very rare £500-700

505

Crown, 1671, third bust, edge VICESIMO TERTIO (ESC 43; S 
3358). Nearly fine £50-70

506

Crowns (4), 1672 edge VICESIMO QVARTO, 1676 (2), both edges 
VICESIMO OCTAVO, 1679 edge TRICESIMO PRIMO, all third bust (ESC
45, 51, 56; S 3358) [4]. About fine to good fine £200-250

507

Crowns (3), 1679 (2), both edges TRICESIMO PRIMO, 1680, edge 
TRICESIMO SECVNDO, all fourth bust (ESC 57, 60; S 3359) [3]. 
Fine to good fine £150-200

508

Halfcrown, 1683, fourth bust, edge TRICESIMO QVINTO (ESC 
490; S 3367). Some edge damage and a scratch below 
King’s chin, otherwise good very fine, toned £450-550

509
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Shilling, 1663, first bust (ESC 1022; S 3371). Good fine or 
better £90-120

510

Shilling, 1663, first bust variety (ESC 1025; S 3372). Tiny 
mark in obverse field, otherwise better than very fine, 
toned £450-550

511

Slabbed in CGS-UK holder, graded EF 65

Sixpence, 1674 (ESC 1512; S 3382). Nearly extremely fine,
toned £350-450

512

Provenance: Bt Seaby 1988

Maundy set, undated (ESC 2365; S 3391) [4]. Nearly 
extremely fine, toned £250-350

513

Maundy set, undated (ESC 2365; S 3391) [4]. Good fine to
very fine £150-200

514

Maundy set, 1671 (ESC 2367; S 3392) [4]. Good very fine 
or better £200-250

515

Maundy set, 1679 (ESC 2375; S 3392) [4]. Good fine or 
better £150-200

516

Fourpence, 1679 (ESC 1851; S 3384). Double-struck, 
otherwise good very fine and toned, an attractive mis-
strike £30-40

517

Fourpence, 1679; Threepences (2), 1671, 1679; Twopences 
(2), 1671, 1679; Penny, 1671 (S 3384, 3386, 3388, 3390) 
[6]. Fine to very fine £60-80

518

Pattern Halfpenny, undated, by J. Roettier, in copper, 
laureate armoured bust left, rev. Britannia seated left, edge
plain, 9.49g/12h (BMC 404). About extremely fine, 
patinated, rare £350-400

519

Farthing, 1675 (Cooke 706; BMC 528). Some ghosting in 
fields, otherwise good very fine, chocolate-brown patina 

£250-300

520

James II (1685-1688)

Crown, 1687, second bust, edge TERTIO (ESC 78; S 3407). 
Good fine, reverse better £300-350

521

Crown, 1687, second bust, edge TERTIO (ESC 78; S 3407). 
About fine £100-150

522

Provenance: Bt Seaby

Maundy set, 1687 (ESC 2382; S 3418) [4]. Fourpence and
Penny overdates; fine to very fine £90-120

523

William and Mary (1688-1694)

Halfcrown, 1689, first shield, caul and interior frosted, 
pearls, edge PRIMO (ESC 503; S 3434). Good fine or better 

£150-200

524

Halfcrown, 1689, first shield, caul only frosted, pearls, edge 
PRIMO (ESC 505; S 3434). Some light haymarking and 
surface marks, otherwise good very fine, toned £500-600

525

Shilling, 1693 (ESC 1076; S 3437). Nearly fine, reverse 
better £60-80

526

Fourpence, Threepence and Twopence, all 1689 (S 3439, 
3441, 3443) [3]. Very fine or better £50-70

527
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William III (1694-1702)

Crown, 1696, first bust, edge OCTAVO (ESC 89; S 3470). 
Good fine or better  £80-100

528

Crowns (2), both 1696, first bust, edge OCTAVO (ESC 89; S 
3470). Fine or better  £120-150

529

Provenance: BDW Auction 10, 22 February 1995, lot 145

Crown, 1696, first bust, edge OCTAVO, G of GRA over D, no 
stops on obv. (ESC 89C; S 3470). Small edge and surface 
flaws on reverse, otherwise extremely fine and toned, 
extremely rare; probably one of the finest surviving 
examples of this unusual variety £800-1,000

530

Crown, 1700, edge DVODECIMO (ESC 97; S 3474). Some 
adjustment and surface marks, otherwise better than 
extremely fine, lightly toned £1,200-1,500

531

Halfcrown, 1698, edge DECIMO (ESC 554; S 3494). Rather 
haymarked, otherwise nearly extremely fine, lightly toned

£350-450

532

Halfcrown, 1700, edge DVODECIMO (ESC 561; S 3494). Some
haymarking and small score before nose, otherwise 
extremely fine or better £500-600

533

Shilling, 1696, first bust (ESC 1078; S 3497). Obverse 
struck from a rusty die, reverse weak in places, otherwise
good extremely fine, toned £150-200

534

Shilling, 1696Y (ESC 1101; S 3503). Good fine £90-120535

Shilling, 1697, first bust (ESC 1091; S 3497). Weak patch 
by date, otherwise nearly extremely fine with pleasing 
dark tone £200-250

536

Sixpence, 1697, third bust, large crowns, later harp (ESC 
1566; S 3538). Nearly extremely fine £80-100

537

Halfpenny, 1699, type 2, reads BRITAN IA (BMC 678; S 3555). 
Fair, the error clear, very rare £80-100

538

Anne (1702-1714)

Crown, 1706, roses and plumes, edge QVINTO (ESC 101; S 
3578). A few surface marks, otherwise nearly extremely 
fine, toned £700-900

539

Crown, 1707, roses and plumes, edge SEXTO (ESC 102; S 
3578). Good very fine £600-800

540

Crown, 1713, roses and plumes, edge DVODECIMO (ESC 109; S
3603). Some surface flecking, otherwise good very fine, 
reverse better, toned £700-800

541
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Halfcrown, 1707, edge SEPTIMO (ESC 574; S 3604). A couple
of small edge nicks, otherwise good fine or better, toned 

£90-120

542

Shilling, 1702 VIGO (ESC 1130; S 3585). Extremely fine or 
better, lightly toned £400-500

543

Shilling, 1705, plumes (ESC 1135; S 3588). Good very fine,
toned £350-400

544

Shilling, 1707, third bust (ESC 1141; S 3610). A little 
cabinet friction on high points, otherwise practically as 
struck, attractively toned £300-350

545

Shilling, 1709, third bust (ESC 1154; S 3610). Die-crack in 
front of face, otherwise nearly extremely fine, toned 

£150-200

546

Shilling, 1711, fourth bust (ESC 1158; S 3618). A few 
surface marks, otherwise good very fine, toned £90-120

547

Sixpence, 1711, small lis in French arms (ESC 1596; S 3619).
Good very fine, toned £60-80

548

Provenance: Bt Seaby 1989

Maundy set, 1706 (ESC 2395; S 3598) [4]. Threepence very
fine, others extremely fine £150-200

549

Pattern Farthing, 1714, in copper, by J. Croker, bust left, 
rev. Britannia seated left, edge plain, small flan, 5.42g/6h 
(BMC 741; S 3625). Extremely fine with original colour 

£900-1,200

550

George I (1714-1727)

Half-Guinea, 1727, second bust (MCE 276; S 3637). Trace 
of crease, otherwise very fine or better, rare £1,000-1,200

551

Provenance: Bt Seaby 1980

Quarter-Guinea, 1718 (MCE 277; S 3638). Better than very
fine £250-300

552

Quarter-Guinea, 1718 (MCE 277; S 3638). Very fine 
£200-250

553

Slabbed in NGC holder, graded MS 64

Shilling, 1723 SS C, first bust (ESC 1176; S 3647). The 
obverse a little clouded, otherwise good extremely fine 
with some original bloom on reverse £200-250

554

Shilling, 1723 SS C, second bust (ESC 1178; S 3648). Nearly
extremely fine £250-300

555

Sixpence, 1723 SS C, small lettering on obv. (ESC 1600; S 
3652). A little haymarking, otherwise nearly extremely 
fine £120-150

556

Maundy Pennies (3), all 1720, read HIPEX (ESC 2326; S 
3657) [3]. All extremely fine or better £150-200

557
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George II (1727-1760)

Five-Guineas, 1753, edge VICESIMO SEXTO (MCE 287; S 3666).
Edge lettering partly weak, perhaps sometime lightly 
cleaned, otherwise nearly extremely fine £6,500-7,500

558

Two Guineas, 1738 (MCE 291; S 3667B). Surfaces brushed,
otherwise nearly extremely fine £1,500-1,800

559

Half-Guinea, 1756 (MCE 364; S 3685). Sometime cleaned,
otherwise good fine £350-400

560

Crown, 1743, roses, edge DECIMO SEPTIMO (ESC 124; S 3688). 
About extremely fine, toned £1,200-1,500

561

Proof Crown, 1746, edge VICESIMO, 30.06g/6h (L & S 7; ESC 
126; S 3690). Slight edge nick, otherwise good very fine, 
toned £1,800-2,200

562

Halfcrown, 1734, roses and plumes, edge SEPTIMO (ESC 597;
S 3692). Good very fine, toned, scarce £500-700

563

Halfcrown, 1739, roses, edge DVODECIMO (ESC 600; S 3693). 
About extremely fine, lightly toned £600-800

564

Halfcrown, 1739, roses, edge DVODECIMO (ESC 600; S 3693). 
Rim flaw at 12 o’clock, otherwise good very fine, toned 

£250-300

565

Halfcrown, 1741, roses, edge DECIMO QVARTO (ESC 601; S 
3693). Nearly extremely fine £500-700

566

Slabbed in CGS-UK holder, graded EF 65

Sixpence, 1732, roses and plumes (ESC 1608; S 3707). 
Good very fine, reverse better £200-250

567

Sixpence, 1739, roses (ESC 1612; S 3708). Good extremely 
fine, toned £250-300

568

Maundy set, 1732, Threepence with stop over head (ESC 
2404; S 3716) [4]. Better than very fine £150-200

569

Maundy set, 1737 (ESC 2406; S 3716) [4]. Good very fine 
£150-200

570

Maundy set, 1740 (ESC 2408; S 3716) [4]. Extremely fine 
or better £250-300

571
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Maundy set, 1740 (ESC 2408; S 3716) [4]. Twopence good
fine, others good very fine £150-200

572

Maundy set, 1746 (ESC 2410; S 3716) [4]. Fourpence good
very fine, others better £200-250

573

Maundy set, 1746 (ESC 2410; S 3716) [4]. Very fine or 
better £150-200

574

Halfpenny, 1746 (BMC 876; S 3719). Extremely fine and 
well-struck, pleasing patina £250-300

575

Farthing, 1739 (Cooke 382; BMC 869; S 3720). About 
extremely fine, patinated £150-200

576

George III (1760-1820)
Pre-1816 issues

Sold with a signed and sealed certificate of authenticity dated 
Paris, 2 February 1973

Guinea, 1773, third bust (MCE 378; S 3727). A little 
spotting and haymarking on obverse, otherwise good 
extremely fine £1,200-1,500

577

Guinea, 1787, fifth bust (MCE 391; S 3729). Tiny dent in 
reverse field, otherwise better than extremely fine 

£400-500

578

Guinea, 1790, fifth bust (MCE 394; S 3729). A few light 
scratches, otherwise nearly very fine, reddish tone  

£300-350

579

Guinea, 1790, fifth bust (MCE 394; S 3729). Good fine or 
better £250-300

580

Provenance: Bt Seaby 1974

Guinea, 1793, fifth bust (MCE 397; S 3729). Good very fine
£300-350

581

Guinea, 1813, sixth bust (MCE 404; S 3730). Edge knock at
12 o’clock, otherwise good very fine £1,000-1,200

582

G

Provenance: Bt Seaby 1980

Half-Guinea, 1775, fourth bust (MCE 418; S 3734). Some 
obverse surface marks, otherwise good very fine or better

£300-350

583

Half-Guinea, 1801, sixth bust (MCE 439; S 3736). Mount 
removed at 12 o’clock, otherwise fine £90-120

584

G

Half-Guinea, 1813, seventh bust (MCE 448; S 3737). 
Extremely fine £400-450

585

G

Provenance: Bt Seaby 1978

Third-Guinea, 1800, first bust (MCE 452; S 3738). Very 
fine £90-120

586

G

Third-Guinea, 1808, second bust (MCE 458; S 3740). 
Nearly extremely fine £200-250

587

G
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Quarter-Guinea, 1762 (MCE 463; S 3741). Lightly creased,
otherwise very fine £180-220

588

Shilling, 1763 (ESC 1214; S 3742). Slightly weakly struck in
centre, otherwise very fine £300-350

589

Maundy set, 1772 (ESC 2415; S 3762) [4]. About extremely
fine £200-250

590

Provenance: Bt Seaby 1983

Maundy set, 1792 (ESC 2419; S 3763) [4]. Good fine to 
very fine £150-200

591

Maundy set, 1795 (ESC 2420; S 3764) [4]. Good extremely
fine £250-300

592

Maundy set, 1795 (ESC 2420; S 3764) [4]. Nearly 
extremely fine £150-200

593

Maundy set, 1800 (ESC 2421; S 3764) [4]. About extremely
fine £120-150

594

First only illustrated

Twopence and Penny, both 1797 (BMC 1077, 1132; S 3776
-7) [2]. Good very fine, former with a hint of original 
colour £250-300

595

Twopence and Penny, both 1797 (BMC 1077, 1132; S 3776
-7) [2]. First very fine but with surface marks and rim 
nicks, second about extremely fine £250-300

596

Twopences, 1797 (25) (S 3776) [25]. Fair to fine, a few 
better £200-300

597

Pennies (23), all 1797 [23]. Varied state £150-200598

Penny, 1806, incuse hair curl; Halfpence (2), 1799 9 
gunports, 1806 3 berries (BMC 1250, 1342, 1377; S 3780-1)
[3]. Second very fine, others about extremely fine £90-120

599

Halfpenny, 1770 (BMC 893; S 3774). Extremely fine, 
attractive chocolate patina £120-150

600

Provenance: Bt Seaby [as BMC 1155]

Pattern Halfpenny, 1797, in gilt-copper, by C.H. Küchler, 
laureate bust right, rev. Britannia seated left, edge plain, 
13.86g/6h (BMC 1156 [KH 7]; Selig –). Gilding rubbed and
detail weak, very fine £80-100

601

Provenance: Bt Seaby September 1977

Restrike Pattern Farthing, 1798, in copper, by C.H. 
Küchler, laureate bust right, rev. Britannia seated left, edge
plain, 6.64g/6h (Cooke 325; BMC 1216 [R 76]; Selig 1426). 
Edge knocks, fine £80-100

602

Bank of England

MEXICO, Charles IIII, 8 Réales, 1792FM, Mexico City, 
obv. countermarked with head of George III in oval (ESC 
129; S 3765A). Scored in front of face, otherwise about 
very fine, counterstamp better £150-200

603

PERU, Charles IIII, 8 Réales, 1794IJ, Lima, obv. 
countermarked with head of George III in oval (ESC 133; S
3765A). Good very fine £400-500

604

Dollar, 1804, types A/2 (ESC 144; S 3768). About 
extremely fine, lightly toned £400-500

605
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Dollar, 1804, types A/2 (ESC 144; S 3768). A few surface 
marks, otherwise better than very fine £120-150

606

Dollar, 1804, types C/2b (ESC 156; S 3768). Polished, 
otherwise nearly very fine £90-120

607

There is no dot after C.H.K on truncation

Pattern Dollar, 1804, by C.H. Küchler, in silver, types I/3, 
laureate bust right, rev. shield in Garter, edge plain, 
26.84g/12h (L & S 91; Davis 21; ESC 182; Selig 1243-4). 
Trace of undertype showing (1796 above King’s head), 
scratch on obverse and sometime cleaned, otherwise 
nearly extremely fine, rare £900-1,200

608

SPAIN, Charles III, 4 Réales, 1776PJ, Madrid, obv. 
countermarked with head of George III in oval (ESC 611; S
3767). Reverse edge bruise, otherwise fine, reverse good 
fine, countermark better £150-200

609

Three Shillings, 1811 (ESC 408; S 3769). Some light 
surface marks, otherwise virtually as struck with 
attractive tone £200-250

610

Three Shillings (2), 1811, 1814; Eighteen Pence (3), 1811, 
1812, type 2, 1814 (ESC 408, 422, 969, 972, 977; S 3769, 
3770-2) [5]. Third about extremely fine, others fine to very
fine £120-150

611

Three Shillings, 1812 (ESC 416; S 3770). Some surface 
marks on reverse, otherwise good very fine or better 

£120-150

612

Eighteen Pence, 1811 (ESC 969; S 3771). Virtually as struck
with attractive tone £120-150

613

New coinage

Sovereign, 1817 (M 1; S 3785). Perhaps lightly cleaned at 
some time, otherwise good very fine £600-800

614

G

Crown, 1819, edge LIX, no stops on edge (ESC 215A; S 3787).
Nearly extremely fine,  rare £250-300

615

Halfcrown, 1816 (ESC 613; S 3788). Extremely fine or 
better, lightly toned  £180-220

616
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Provenance: Glendining Auction, 14 September 2001, lot 142 
(part)

Halfcrown, 1817, large head (ESC 616; S 3788). Light 
scratch on neck, otherwise good extremely fine, lightly 
toned £150-200

617

Halfcrown, 1817, large head; Shilling, 1817; Sixpence, 1818 
(ESC 616, 1232, 1634; S 3788, 3790-1) [3]. Nearly 
extremely fine or better £100-150

618

Halfcrown, 1817, small head (ESC 618; S 3789). Better 
than extremely fine, retaining some original bloom, 
lightly toned £200-250

619

Provenance: Bt Spink

Shilling, 1817 (ESC 1232; S 3790). Virtually as struck, 
attractively toned £50-70

620

Provenance: Bt Seaby 1989

Shilling, 1817 (ESC 1232; S 3790). Practically as struck 
£40-60

621

Maundy set, 1818 (ESC 2423; S 3792) [4]. Threepence 
scratched on reverse, otherwise practically as struck 

£200-250

622

Maundy set, 1820 (ESC 2424; S 3792) [4]. Good extremely
fine £200-250

623

George IV (1820-1830)

Sovereign, 1821 (M 5; S 3800). Extremely fine £800-1,000624

G

Halfcrown, 1821 (ESC 631; S 3807). A few minor surface 
marks, otherwise almost as struck, toned £300-350

625

Provenance: Bt Spink

Halfcrown, 1826 (ESC 646; S 3809). A few tiny rim marks,
otherwise virtually as struck, lightly toned £250-350

626

Shilling, 1825, type 2 (ESC 1253; S 3811). Good extremely 
fine, lightly toned £150-200

627

Shilling, 1825, type 3 (ESC 1254; S 3812). Better than 
extremely fine, lightly toned £120-150

628

Shilling, 1825, type 3 (ESC 1254; S 3812). Dark stain on 
obverse, otherwise better than extremely fine, toned 

£90-120

629

Shilling, 1826 (ESC 1257; S 3812). Extremely fine, reverse
better, lightly toned £70-90

630

Sixpence, 1821 (ESC 1654; S 3813). Nearly extremely fine,
reverse better, lightly toned £120-150

631

Sixpence, 1821, reads BBITANNIAR (Davies 252; ESC 1656; S 
3813). About extremely fine, toned, rare £350-450

632

Sixpence, 1825 (ESC 1659; S 3814); together with other 
George IV Sixpences (3) [4]. First good very fine, others in
varied state £80-100

633

Maundy set, 1822 (ESC 2426; S 3816); Fourpences (3), 
1826, 1827 (2); Maundy Threepences (2), 1824, 1830; 
Maundy Twopences (5), 1823 (2), 1826-7-8; Maundy 
Pennies (3), 1822-6-7 (S 3817, 3819-21) [17]. 1822 
Fourpence and one 1822 Penny fair, others generally very
fine but some cleaned £180-220

634

Maundy set, 1823 (ESC 2427; S 3816) [4]. Extremely fine 
or better £150-200

635
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Provenance: Bt Seaby

Maundy set, 1827 (ESC 2431; S 3816) [4]. About extremely
fine £150-200

636

Maundy set, 1828 (ESC 2432; S 3816) [4]. Good extremely
fine £150-200

637

Provenance: First bt Seaby 1979

Half-Farthings (2), 1828 rev. B, 1830 rev. A; Third-
Farthing, 1827 (Cooke 1601, 1603, 1632; BMC 1449-50, 
1453; S 3826-7) [3]. Very fine and better, second patinated

£70-90

638

William IV (1830-1837)

Sovereign, 1835 (M 19; S 3829B). Possibly removed from a
brooch- or ring-mount, scratch at ear, otherwise better 
than very fine £400-500

639

G

Proof Crown, 1831, in silver, W.W. on truncation, edge plain,
27.98g/6h (L & S 1; ESC 271; S 3833). A couple of minor 
cuts on edge, otherwise good very fine, the surfaces rather
marked and perhaps fire-stained £3,000-3,500

640

Halfcrown, 1834, WW in script (ESC 662; S 3834). 
Extremely fine or better £200-250

641

Halfcrown, 1834, WW in script (ESC 662; S 3834). Tiny 
mark in reverse field, otherwise nearly extremely fine 

£150-200

642

Halfcrown, 1834, WW in script (ESC 662; S 3834). Possibly
cleaned at some time, otherwise nearly extremely fine 

£150-200

643

Shilling, 1834 (ESC 1268; S 3835). Extremely fine, reverse
better £120-150

644

Sixpences (2), 1831, 1834 (ESC 1670, 1674; S 3836) [2]. 
Good very fine or better £90-120

645

Britannia Groat, 1836 (ESC 1918; S 3837). Good extremely
fine, lightly toned £60-80

646

Maundy set, 1835 (ESC 2442; S 3840); Maundy Fourpence,
1833; Maundy Twopences (2), 1831, 1833; Maundy Pennies
(2), 1831, 1833 (S 3841, 3843-4) [9]. The 1833 Twopence 
about fine, others very fine or better £120-150

647

Maundy Pennies (6), 1834 (3), 1835, 1837 (2) (S 3844); 
together with other minor silver coins of William IV (5) 
[11]. Some extremely fine £80-100

648

Provenance: First bt Seaby 1979

Half-Farthing, 1837; Third-Farthing, 1835 (Cooke 1607, 
1634; BMC 1476-7; S 3849-50) [2]. First good fine, second
very fine £60-80

649

Victoria (1837-1901)

Five Pounds, 1887 (S 3864). Reverse rim marks, otherwise
about extremely fine £800-1,000

650

G

Two Pounds, 1887 (S 3865). Nearly extremely fine 
£350-400

651

G
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Two Pounds, 1887 (S 3865). A few surface marks and edge
nicks, otherwise nearly extremely fine £350-400

652

G

Two Pounds, 1893 (S 3873). Mounted in a gold pin brooch,
scuffed, otherwise extremely fine £400-500

653

G

Sovereign, 1842, open 2 (M 25; S 3852). Good fine, rare 
£500-550

654

G

Sovereign, 1843, second I of BRITANNIARUM a reversed Arabic
1 (M 26; S 3852). Fine, the variety previously unrecorded,
very rare £400-500

655

G

Sovereign, 1849, small 8, large 4 in date (M 32; S 3852C). 
Very fine, rare £300-350

656

G

Sovereign, 1858, broken 5 in date (M 41; S 3852D). Very 
fine, reverse better, rare £250-300

657

G

Sovereign, 1859, both As in GRATIA inverted vs (M 41; S 
3852D). Good very fine, the variety unpublished, 
extremely rare £800-1,000

658

G

Sovereigns (3), 1864, 1878 St George rev., 1893; Half-
Sovereign, 1892 (M 49, 89, 145, 481; S 3853, 3856A, 
3869D, 3874) [4]. Mostly about extremely fine £600-650

659

G

Sovereign, 1865 die 13, large 5 in date (M 50; S 3853). 
Nearly very fine, rare £250-300

660

G

Sovereigns (2), 1891, 1892 (M 129, 130; S 3866C) [2]. Very
fine £350-400

661

G

Half-Sovereign, 1858, first head, small date (M 432; S 
3859). Two small obverse die cracks, practically mint 
state £350-450

662

G

Crown, 1845, edge VIII, cinquefoil stops (ESC 282; S 3882). 
Hairline scratch on neck, otherwise about extremely fine,
reverse better £700-900

663

Crown, 1847, edge UNDECIMO (ESC 288; S 3883). Edge nick
at 9 o’clock and some surface marks, otherwise about 
extremely fine £1,000-1,200

664
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Crown, 1847, edge UNDECIMO (ESC 288; S 3883). Brooch 
mount removed from obverse at 3 and 9 o’clock, otherwise
very fine £250-300

665

Crown, 1847, edge UNDECIMO (ESC 288; S 3883). Brooch 
mount removed from obverse at 3 and 9 o’clock, otherwise
very fine or better £250-300

666

Proof Crown, 1847, edge plain, 27.55g/12h (ESC 291; S 
3883). Numerous surface marks and scratches on 
obverse, otherwise extremely fine or better £1,500-1,800

667

Crown, 1887; Double-Florin, 1888 (ESC 296; S 3921, 3923)
[2]. Both extremely fine or better, first proof-like but a 
little scuffed £80-100

668

Crown, 1897, edge LXI (ESC 313; S 3937). A few surface 
marks and scratches, otherwise nearly extremely fine 

£90-120

669

Halfcrown, 1886; Florin, 1871, die 54 (ESC 715, 837; S 
3889, 3893) [2]. About extremely fine £150-200

670

Provenance: Second bt Spink

Halfcrowns (2), 1888, 1893; Florin, 1895; Shilling, 1887 
Jubilee; Sixpence 1901; Threepence, 1887 Jubilee (S 3924
-6, 3931, 3938-9, 3941) [6]. Mostly better than extremely 
fine £150-200

671

Florin, 1849, initials almost completely obliterated (ESC 
802A; S 3890). Light scratches and marks in obverse 
field, otherwise better than extremely fine, the variety 
scarce £120-150

672

Provenance: Bt Seaby 1988

Florin, 1853, no stop after date (ESC 808; S 3891). 
Extremely fine £90-120

673

Shilling, 1858 (ESC 1306; S 3904). Final 8 flawed, making
the date appear to be 1858/9, good extremely fine, 
attractively toned £120-150

674

Sixpence, 1883; Britannia Groat, 1842 (ESC 1744, 1936; S 
3912-13) [2]. Both practically as struck, toned £120-150

675

A silver box made of silver Threepences, all dated 1887, 
possibly made for a table condiment, 65 x 38 x 48mm.
 £80-100

676

Currency set, 1887, comprising Crown to Threepence (S 
3921-2, 3924-6, 3929, 3931)[7]. Very fine to extremely 
fine; in a contemporary fitted leather case for a full set 
including the gold £90-120

677

Currency sets (2), both 1887, comprising Crown to 
Threepence (S 3921-2, 3924-6, 3929, 3931) [14]. Very fine
to extremely fine £150-200

678

Currency sets (2), both 1887, comprising Crown to 
Threepence (S 3921-2, 3924-6, 3929, 3931) [14]. Very fine
to extremely fine £150-200

679

Currency set, 1893, comprising Crown (edge LVI), 
Halfcrown, Florin, Shilling, Sixpence and Threepence (S 
3937-40, 3941-2) [6]. Good extremely fine £150-200

680

Maundy set, 1842 (ESC 2452; S 3916) [4]. Extremely fine 
£120-150

681

Maundy set, 1857 (ESC 2468; S 3916) [4]. Extremely fine 
or better £120-150

682

Maundy set, 1869 (ESC 2481; S 3916) [4]. Fourpence good
fine, others extremely fine or better £90-120

683

Maundy set, 1872 (ESC 2485; S 3916) [4]. Extremely fine 
or better £150-180

684

Maundy set, 1876 (ESC 2489; S 3916) [4]. Sometime 
polished, otherwise extremely fine; in contemporary fitted
case £120-150

685

Maundy sets (2), 1889, 1892 (ESC 2504, 2507; S 3932); 
Maundy Fourpence, 1889; Maundy Pennies (2), 1889, 1890
(S 3933, 3936) [11]. Very fine and better; one set in a 
modern case £120-150

686

Provenance: Bt Seaby c. 1974

Maundy sets (2), 1889, 1899 (ESC 2504, 2514; S 3932, 
3943) [8]. Extremely fine or better, both toned £150-200

687

Maundy sets (2), 1893, 1901 (ESC 2508, 2516; S 3943) [8]. 
First mint state, second extremely fine £150-200

688
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Maundy sets (3), 1895 (2), 1901 (ESC 2510, 2516; S 3943);
Maundy Fourpences (2), 1895, 1899; Maundy Threepences
(3), 1893, 1899, 1900; Maundy Twopences (6), 1893-4-5, 
1899 (2), 1900; Maundy Pennies (7), 1894 (2), 1895 (2), 
1896, 1898, 1899 (S 3944-7) [30]. Very fine and better; 
with a contemporary 1895 dated case £250-300

689

Maundy Fourpences (35), 1839, 1841, 1843, 1844, 1847, 
1848 (2), 1852, 1854 (2), 1855, 1856 (2), 1857 (2), 1858, 
1860, 1861, 1862 (2), 1865, 1867, 1868 (2), 1870, 1872, 1876
(2), 1877 (2), 1878, 1881 (2), 1884, 1885 (S 3917) [35]. 
Generally very fine and better, a few cleaned in the past 

£250-300

690

Maundy Threepences (8), 1847, 1853, 1867, 1868, 1875, 
1877, 1878, 1881 (S 3918) [8]. The 1868 spotted, others 
extremely fine, one or two cleaned in the past £120-150

691

Maundy Twopences (23), 1841, 1843, 1846, 1848, 1854, 
1855 (2), 1858 (2), 1862, 1864, 1866, 1869, 1870, 1873, 
1878, 1880, 1881, 1883, 1884, 1885 (2), 1886, 1887 (S 3919)
[23]. Generally very fine and better, a few cleaned in the 
past £120-150

692

Maundy Pennies (23), 1838, 1839, 1841, 1843, 1844, 1846, 
1847, 1848 (2), 1850, 1854 (4), 1858, 1867, 1870 (2, one 
pierced), 1873, 1878, 1884, 1886, 1887 (S 3920). Generally
very fine and better, a few cleaned in the past; together 
with contemporary dated cases (3), 1874, 1877, 1884 

£120-150

693

Pennies (2), 1841 no colon, 1845 (BMC 1484, 1489; S 3948)
[2]. Extremely fine, but first with nicks in upper reverse 
field £200-250

694

Pennies (2), 1841 no colon, 1854 far colon (BMC 1484, 
1507; S 3948) [2]. First extremely fine with a little original
colour, second very fine £90-120

695

Provenance: Fifth and sixth bt Spink

Pennies (2), 1841 no colon, 1901; Halfpenny, 1886; 
Farthing, 1887; Half-Farthing, 1844; Third-Farthing, 1885
(S 3948, 3951, 3956, 3958, 3960-1) [6]. First good very 
fine but sometime cleaned, others better than extremely 
fine, most with original colour £150-200

696

Pennies (4), 1851 far colon, 1853 (2), both far colon, 1855 
close colon (BMC 1498, 1500, 1509; S 3948) [4]. Last 
extremely fine with original colour but obverse stained, 
others good very fine £80-100

697

Pennies (2), 1853, 1857, both close colon (BMC 1504, 1514;
S 3948) [2]. About extremely fine, but first with graze in 
reverse field £90-120

698

Penny, 1854, close colon (BMC 1506; S 3948). Extremely 
fine with considerable original colour £120-150

699

Pennies (2), 1854 close colon, 1858 with initials (BMC 
1506, 1517; S 3948) [2]. First good very fine, second 
extremely fine but with minor surface marks £80-100

700

Pennies (3), 1854 far colon, 1858/7, 1858 no initials (BMC 
1507, 1516-17; S 3948) [3]. About extremely fine £90-120

701

Pennies (2), both 1858, no initials (BMC 1517; S 3948) [2]. 
Extremely fine, one with original colour £100-150

702

Penny, 1859 (BMC 1519; S 3948). Extremely fine, original
colour £80-100

703

Penny, 1860, dies Dd, toothed border, LC WYON on 
truncation, LCW below shield, 9.43g/12h (Gouby J; F 10 
[dies 2+D]; BMC 1629; S 3954). Light spotting on reverse
at 1 o’clock, otherwise practically as struck with full 
original colour £100-150

704

Proof or Trial Penny, 1868, in cupro-nickel, edge plain, 
9.17g/12h (F 57; BMC 1684). Rim fault below bust, 
otherwise very fine, rare £200-250

705

Second slabbed in NGC holder, graded MS 63

Penny, 1879, dies Mk, 9.45g/12h (Gouby B; F 97; BMC 
1715; S 3954); Farthing, 1881H (BMC 1904; S 3959) [2]. 
First extremely fine with original colour, second with 
minor carbon specks, otherwise virtually as struck 

£150-200

706

Pennies (13), Halfpence (6), Farthings (8), all 1838-59 [27]. 
Fine or better £100-150

707

Pennies (59), Halfpennies (4), Farthings (29), all 1860-94 
[92]. Varied state £90-120

708

Halfpence (2), 1841, 1853 (BMC 1524, 1539; S 3949) [2]. 
Extremely fine, first with considerable original colour 

£100-150

709

Halfpenny, 1860, beaded borders (F 258; BMC 1750; S 
3956). Virtually as struck, almost full original colour 

£90-120

710

Halfpence (5), 1860 beaded borders, 1862, 1885, 1887, 
1890 (F 496, 507, 555, 559, 562; BMC 1750, 1776, 1839, 
1843, 1846; S 3956) [5]. Extremely fine and better, all with
varying amounts of original colour £150-200

711
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Halfpenny, 1862, die letter A (un-barred) to left of 
lighthouse, 5.52g/12h (F 290A; BMC –; S 3956; cf. DNW 
83, 3403). Good fine, very rare £300-400

712

Halfpenny, 1879 (F 339; BMC 1825; S 3956). Some 
discolouration on reverse, otherwise virtually as struck, 
almost full original colour £90-120

713

Halfpenny, 1883, pearl brooch (F 349; BMC 1836; S 3956). 
Light bagmarks, otherwise brilliant mint state £90-120

714

Farthing, 1857 (Cooke 181; BMC 1585; S 3950). Light 
handling marks, otherwise brilliant and practically as 
struck, almost full original colour £70-90

715

Half-Farthings (5), 1839, 1842, 1844 (3, one with E of REGINA

over N) (Cooke 1608, 1613, 1615-16; BMC 1590, 1592, 1594
-5; S 3951) [5]. About extremely fine and better, especially
the 1844 error £90-120

716

Provenance: First bt Seaby 1979

Half-Farthings (3), 1839, 1844, 1852; Third-Farthings (2), 
1844, 1866; Quarter-Farthing, 1852 (Cooke 1608, 1615, 
1621, 1636, 1640, 1655; BMC 1590, 1594, 1598, 1606, 1610,
1926; S 3951-3, 3960) [6]. Very fine £70-90

717

Third-Farthings (13), all 1878 (BMC 1933; S 3960) [13]. All
brilliant mint state £300-500

718

Edward VII (1901-1910)

Proof Half-Sovereign, 1902 (S 3974A). Practically as 
struck £90-120

719

G

Crown, 1902, edge II (ESC 361; S 3978). A few surface 
nicks, otherwise about as struck, patchy toning £120-150

720

Crown, 1902, edge II (ESC 361; S 3978). Extremely fine or
better £90-120

721

Crowns (3), all 1902, edge II (ESC 361; S 3978) [3]. Fine or
better £100-150

722

Sold with a letter of authentification from the Royal Mint dated 
September 1983

Halfcrown, 1905 (ESC 750; S 3980). Some surface nicks 
and hairlines, otherwise nearly extremely fine and toned,
very rare £2,500-3,000

723

Halfcrown, 1907 (ESC 752; S 3980). Tiny dig by Scottish 
lion and a few minor surface marks, otherwise practically
as struck £250-300

724

Florin, 1903 (ESC 921; S 3981). Better than extremely fine 
£200-250

725

Florin, 1903 (ESC 921; S 3981). Small dig behind head, 
otherwise good very fine or better £120-150

726
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Florin, 1904; Shilling, 1906 (ESC 922, 1415; S 3981-2) [2]. 
First extremely fine but badly scratched, second very fine 

£80-100

727

Florin, 1904; Shilling, 1907; Sixpence, 1909; Threepence, 
1902; Penny, 1910; Halfpenny and Third-Farthing, both 
1902 (S 3981-4, 3990-1, 3993) [7]. First very fine, others 
practically as struck, the bronze with original colour 

£200-250

728

Proof Maundy set, 1902 (ESC 2518; S 3985) [4]. Matt, as 
struck £80-100

729

Maundy set, 1903 (ESC 2519; S 3985); Maundy Fourpences
(6), 1902 (2), 1903 (2), 1904, 1905; Maundy Twopences (5),
1902-3-4-6-8; Maundy Penny, 1906 (S 3986, 3988-9) [16]. 
Generally very fine and better, a few cleaned in the past 

£100-150

730

Maundy sets (3), 1905, 1906, 1907 (ESC 2521-3; S 3985) 
[12]. Practically mint state £200-250

731

Maundy set, 1907 (ESC 2523; S 3985) [4]. Extremely fine 
or better; in contemporary dated case £80-100

732

Currency set, 1902, comprising Crown (edge II), Halfcrown,
Florin, Shilling, Sixpence, Maundy set, Penny, Halfpenny, 
Farthing and Third Farthing (S 3978, 3980-3, 3985, 3990,
3991, 3992-3) [13]. Extremely fine or better; contained in
a long Proof set case £250-300

733

George V (1910-1936)

Proof Sovereign, 1911 (S 3996). Some light hairlining, 
otherwise virtually as struck £400-500

734

G

Proof Crown, 1927 (ESC 367; S 4036). Good extremely fine
£180-220

735

Crown, 1934 (ESC 374; S 4036). Smoothed on high spots, 
otherwise nearly very fine, reverse good very fine 

£800-1,000

736

Provenance: Second, fourth, fifth and sixth bt S. Mitchell; last bt 
Spink

Specimen Crown, 1935; Halfcrown, 1915; Florin, 1935; 
Shilling, 1914; Sixpence, 1924; Threepence and Penny, both
1918; Halfpenny, 1915; Farthings (2), 1918, 1930; Third-
Farthing, 1913 (S 4011, 4013, 4015, 4024, 4038, 4048, 
4051, 4056, 4059, 4061-2) [11]. First about extremely fine,
others practically as struck, the bronze with original 
colour £120-150

737

Crown, 1936 (ESC 381; S 4036). Better than extremely 
fine, dull tone £350-400

738

Halfcrowns (3), 1915, 1916, 1923, Florin, 1922, Threepence,
1936 (S 4011, 4021A, 4022A, 4042) [5]. Nearly extremely 
fine or better £70-90

739

Provenance: First bt Seaby 1978

Maundy sets (2), 1919, 1932 (ESC 2536, 2549; S 4016, 
4043) [8]. Good extremely fine, first with dark tone 

£150-200

740

Maundy set, 1932 (ESC 2549; S 4043); Maundy 
Fourpences (5), 1914, 1919, 1929, 1933, 1934; Maundy 
Threepence, 1932; Maundy Twopences (4), 1914, 1919, 
1932, 1933; Maundy Pennies (2), 1920, 1932 (S 4017, 4019
-20, 4044-7) [16]. Generally very fine and better, a few 
cleaned in the past; together with a contemporary dated 
case for a 1920 set £120-150

741

Edward VIII (1936)

Trial Die for the proposed nickel-brass Threepence, 1936, 
star of David, date in centre, rev. MODEL, edge plain, 
6.81g/12h (Giordano T23.1; Dyer p.22; cf. BDW 1, 186). 
Light graze in upper reverse, otherwise extremely fine 
and extremely rare £3,000-4,000

742

George VI (1936-1952)

Provenance: Bt Seaby

Maundy sets (2), 1946, 1952 (ESC 2563, 2569; S 4086, 
4096) [8]. Better than extremely fine £150-200

743

Maundy set, 1948 (ESC 2565; S 4091) [4]. Better than 
extremely fine £80-100

744

Maundy Fourpences (2), both 1937; Maundy Threepence, 
1940; Maundy Twopences (2) and Maundy Penny, all 1937
(S 4087-90) [6]. Extremely fine £40-60

745
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Pennies (3), all 1951 (BMC 2422; S 4117) [3]. Extremely 
fine and better, all with original colour £60-80

746

Elizabeth II (1952-    )

Sovereigns (3), 1965, 1968, 1974; Half-Sovereign, 1982 (S 
4125, 4204) [4]. Mostly better than extremely fine 

£600-650

747

G

Proof Sovereign, 1989, 500th anniversary of the Sovereign 
(S 4272). Brilliant; mint-sealed in case of issue £350-400

748

G

Silver Proof coins, Five Pounds (3), 1993, 1997, 2000, Two
Pounds (5), 1995, 1996 1998, 2002, 2003, Pounds (3), 
1993, 1994, 1995, 50 Pence, 1993 (2, one a Piedfort), 25 
Pence (2), 1990, 1996, Piedfort 5 Pence, 1990, 2-coin sets 
(3), 1989, 1990, 1992; other modern silver Proof coins (18),
base metal (9) [Lot]. Generally as struck, but many cases
damaged £250-300

749

Provenance: Bt Seaby

Maundy set, 1965 (ESC 2582; S 4131) [4]. Good extremely 
fine, toned £70-90

750

Not suitable for shipping

Halfpence (2,400), all 1967 [2,400]. In sealed bag, 
presumed as struck  £20-30

751

PROOF AND SPECIMEN SETS

Victoria (1837-1901)

Five Pounds only illustrated

Specimen set, 1887, comprising gold Five and Two Pounds,
Sovereign and Half-Sovereign, silver Crown to Threepence
[11]. The gold with some surface marks, otherwise 
extremely fine, the silver extremely fine, toned; in a 
contemporary case £1,800-2,200

752

Two Pounds only illustrated

Part Specimen set, 1887, comprising gold Two Pounds, 
Sovereign and Half-Sovereign, silver Crown to Threepence
[10]. The Two Pounds cleaned, other gold with some 
surface marks, otherwise very fine to extremely fine; in a
contemporary fitted leather case £800-1,000

753

Part Specimen set, 1887, comprising gold Two Pounds, 
Sovereign and Half-Sovereign, silver Crown to Threepence
[10]. Two Pounds removed from a mount, other gold with
some surface marks, otherwise very fine to extremely 
fine; in a contemporary fitted leather case £600-800

754

Crown only illustrated

Proof set, 1893, comprising silver Crown to Threepence [6]. 
Some light hairlines, has been cleaned but now toned; in 
original case £800-1,000

755

Half-Sovereign only illustrated

Part Proof set, 1893, comprising gold Half-Sovereign, silver
Crown to Threepence [6]. Some light hairlines, otherwise 
extremely fine, silver with uneven tone; in leather 
Victorian case with fitted silver plaque engraved ‘To Sis 
from S. Chester Thompson, on her 21st Birthday, Feb 1st 
1893’ £1,200-1,500

756
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Edward VII (1901-1910)

Crown only illustrated

Proof set, 1902, comprising Sovereign and Half-Sovereign,
silver Crown to Maundy Penny [11]. Almost as struck; in 
official red case of issue £600-700

757

George VI (1936-1952)

Proof set, 1937, comprising Crown to Farthing [15]. Almost
as struck, toned; in maroon case of issue £200-250

758

Proof set, 1951, Crown to Farthing [10]. About as struck; in
‘De Luxe’ fitted Royal Mint leather case £100-150

759

SCOTTISH COINS

William the Lion, Short Cross and Stars coinage, Phase
B, Sterling, class III, without mint name, Hue Walter, HVE 
WALTER, four stars of six points, 1.30g/4h (SCBI 35, 64ff; B 
9ff, fig. 46ff; S 5029). Obverse good fine, reverse fine 

£90-120

760

Alexander III, Second coinage, Sterling, class Mb1, four
mullets of six points, rev. unbarred M in SCOTORVM, 1.31g/11h
(SCBI 35, –; cf. B fig. 157; S 5054). Nearly very fine 

£50-70

761

Alexander III, First coinage, Sterling, type VIII, Berwick,
Johan, IOHAN ON BER, 1.44g/3h (SCBI 35,156ff; B 6, fig 82; S
5048); together with other Scottish hammered coins (2) 
[3]. First about fine, others in varied state £60-80

762

David II, Second coinage, Groat, class B, Edinburgh, mm.
cross pattée, large young bust, tressure of six arcs, nothing 
in spandrels, double crosslet stops, ornate As both sides, 
4.35g/9h (cf. SCBI 35, 377; B 19, fig. 279, same dies; S 
5095). Flat in places, otherwise nearly very fine £120-150

763

David II, Third coinage, Sterling, Edinburgh, star on 
sceptre handle, 0.87g/10h (SCBI 35, 439ff; B 12, fig. 304; S
5130). Slight chip, otherwise nearly very fine £90-120

764

James III, Main issue (1484-8), Groat, Edinburgh, 
annulet on inner circle before face, 2.75g/1h (SCBI 35, 
775ff; B. 41, fig. 641; S 5287). Scratched in front of face, 
otherwise about fine £90-120

765

James VI, Half-Merk or Noble, 1575, mm. cross on rev. 
only, no pellets on crown, rev. thistle in first and fourth 
quarters, crown in second and third, 6.67g/3h (SCBI 35, –;
SCBI 58, 1404; B 9; S 5478). Sometime cleaned, otherwise
nearly very fine £120-150

766
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John (as King), Third coinage, Penny, Limerick, Willem, 
WILLEM ON LIME, 1.42g/12h (SCBI Ulster 396ff; DF 50; S 
6229). Weak in centres, legends very fine, rare £150-200

767

John (as King), Third coinage, Farthing, Dublin, Willem, 
facing head in triangle, no rosettes in angles, WILLEM ON, rev.
star within triangle, WILLEM O, 0.35g/12h (SCBI Ulster –; cf.
S 6234; cf. DF 52). A contemporary forgery in reasonable
silver, reverse a little off-centre, otherwise about very fine,
very rare £300-400

768

Edward I, Second coinage, Penny, Dublin, type Ia, 
1.26g/11h (S 6246; DF 63); together with an Irish Shilling 
of James I, mm bell [2]. About fine £40-50

769

Edward I, Second coinage, Penny, Dublin, type Ib, 
Lombardic N on rev., 1.33g/8h (S 6247; DF 64); together 
with other Irish hammered coins (3) [4]. First good fine 
but cleaned, others in varied state, one damaged £40-60

770

Edward IV, Light Cross and Pellets coinage (c. 1473-8), 
Penny, Dublin, mm. unclear, pellets by neck, 0.56g/8h (S 
6364; DF 136). On a small flan as usual, otherwise very 
fine, cleaned £60-80

771

Edward IV, Light Cross and Pellets coinage (c. 1473-78), 
Penny, Dublin, mm. rose (?), pellets by neck, 0.42g/12h (S
6364; DF 136). On a small flan as usual, otherwise about 
very fine for issue £60-80

772

Henry VII, Early Three Crowns issue, Groat, Dublin, 
reads REX ANGLIE Z FRANCIE, pellet crosses, 1.82g/4h (S 6414;
DF 183). Some surface scratches, otherwise nearly very 
fine £90-120

773

Charles II, Halfpence (2), 1682 small letters, 1683 (S 
6575); together with other Irish base metal coins, 1694
-1928 (7) [9]. Varied state £50-70

774

George III, Proof Halfpenny, 1805, bronzed-copper, edge
plain, 9.65g/6h (S 6621). Extremely fine £90-120

775

Free State, Halfcrowns (4), 1928, 1930, 1934, 1937 (S 
6625) [4]. First extremely fine, others very fine or better 
but last with edge nicks £70-90

776

Free State, Halfcrown, 1931 (S 6625). Bagmarked, 
otherwise practically mint state £150-200

777

Free State, Florins (3), 1928, 1930, 1933 (S 6626) [3]. 
First practically mint, others very fine and better £40-50

778

Free State, Florin, 1931 (S 6626). Extremely fine, toned 
£90-120

779

Free State, Florin, 1934 (S 6626). About extremely fine 
£80-100

780

Free State, Florin, 1935 (S 6626). Extremely fine £60-80781
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Free State, Florin, 1937 (S 6626). Extremely fine but 
cleaned £80-100

782

Free State, Shillings (4), 1928 Proof, 1931, 1935, 1937 (S 
6627) [4]. First brilliant, others very fine or better but last
has been polished £50-70

783

Free State, Shilling, 1930 (S 6627). Extremely fine 
£60-80

784

Free State, Sixpences (3), 1928, 1934, 1935; Threepences 
(3), 1928, 1933, 1934; Halfpence (4), 1928, 1933-5-7; 
Farthings (6), 1928, 1930-2-3-5-7 (S 6628-9, 6631-2) [16]. 
The 1937 Halfpenny and 1928 Farthing mint state, others
very fine and better, some bronze with original colour 

£60-80

785

Free State, Proof set, 1928, comprising Halfcrown to 
Farthing (S 6625-32; KM. PS1) [8]. Some light toning, the
surfaces a little cloudy, otherwise practically as struck; in
original green leatherette case [this slightly distressed] 

£200-250

786

Eire, Halfcrowns (11), 1939, 1940-1-2, 1951, 1954, 1961-2-3
-4-7 (S 6633, 6638) [11]. The 1942 mint state, others 
extremely fine or better but 1939 and 1940 cleaned in the
past £80-100

787

Eire, Halfcrown, 1943 (S 6633; DF 708). A few light 
surfaces marks, otherwise about extremely fine, very rare

£600-800

788

Eire, Florins (13), 1939, 1940-1-2, 1951-4-9, 1962-3-4-5-6
-8 (S 6633, 6639) [13]. The 1942, 1951, 1954 and 1959 mint
state, others extremely fine and better, but 1939 has been 
cleaned £80-100

789

Eire, Shillings (12), 1939, 1940-1-2, 1954-5-9, 1962-3-4-6
-8 (S 6635, 6640) [12]. The 1942, 1962, 1964 and 1968 
practically mint, others very fine, the three early dates 
cleaned £30-40

790

Eire, Sixpences (10), 1942, 1952, 1960-1-3-4-6-7-8-9; 
Threepences (16), 1939, 1940-2-8-9, 1950-3-6, 1961-2-3-4
-5-6-7-8; Pennies (11), 1940-2-6-8, 1962-3-4-5-6-7-8; 
Halfpence (11), 1939, 1940-1-2-3-9, 1952, 1964-5-6-7; 
Farthings (10), 1939, 1940-1-3-4-6-9, 1953, 1959, 1966; Ten
Shillings, 1966 (S 6641-6) [59]. The 1939 and 1940 
Halfpence extremely fine, 1943 and 1953 Farthings mint 
state, others generally very fine and better, recent bronze
with original colour £60-80

791

BRITISH COINS - LOTS

Early Anglo-Saxon period, Continental series E, Sceatta, 
variety K, bird-like figure, cross in front and below, rev. 
debased standard, 1.14g/2h (M 190-3; cf. N 49; S 790K); 
together with a Denarius of Lucius Verus [2]. First very 
fine, second fine £60-80

792

Henry III, Short Cross coinage, Penny, class 7c, 
Canterbury, Nichole, 1.42g/8h (N 980; S 1356C); Long 
Cross coinage, Penny, class II, London, Nicole, 1.41g/6h (N
985; S 1361); together with other Long Cross Pennies (4) of
Canterbury, London (2), Norwich [6]. Fine to very fine 

£90-120

793

Edward III, Pre-Treaty period, series E, Groat, London, 
mm. cross 2, 4.23g/9h (N 1163; S 1567); together with other
hammered coins of Edward III (2), Henry V (3), Henry VI,
Edward IV, Henry VII (2) [10]. First fine, others in varied 
state £100-150

794

Henry VI (First reign), Annulet issue, Groat, Calais, mm. 
cross II, no fleur on breast, reads ANGL, 3.50g/11h (N 1424;
S 1836); together with a Burgundian Double-Patard for 
Flanders [2]. First about very fine but slightly bent, second
fine £60-80

795

Edward VI, Third period, Fine issue, Shilling, mm. tun, 
6.06g/1h (N 1937; S 2482); together with Halfgroats (2), 
both Henry VIII, Second coinage [3]. First better than fine
but fields lightly tooled, others fine, one pierced £80-100

796

Mary, Groats (2), both mm. pomegranate, 1.87g/6h, 
1.47g/10h (N 1960; S 2492); together with hammered coins
of Edward VI and Philip and Mary (3) [5]. First creased, 
about fine, others in varied state, one cracked £70-90

797

Elizabeth I, Shillings (5, including two Milled issue); 
Anne, Shillings (2) [7]. Fair to fine £80-100

798

James I, Second coinage, Sixpence, 1605, mm. rose, third
bust, 2.78g/9h (N 2102; S 2657); together with other 
hammered coins (26) [27]. Varied state £120-150

799

James I, Lennox issue, Farthing, type 3, mm. key on obv.
only, 0.67g/12h (E 34; BMC 79; S 2679); together with 
other British copper coins (43) [44]. First very fine and 
well-struck, others in varied state £60-80

800

Charles I, Tower mint, Halfcrown, Gp III, mm. (R), 
14.73g/8h (N 2213; S 2778); together with other silver coins
of James I (10), Charles I (8) [19]. First good fine, others in
varied state, a few damaged £120-150

801

Charles I, Tower mint, Shilling, Gp F, mm. triangle-in-
circle, 5.72g/5h (N 2231; S 2799); together with other 
hammered silver coins (36), many different [37]. First 
good fine, others in varied state £100-150

802

Provenance: Three bt Seaby 1972

Commonwealth, Halfgroat, 0.86g/9h (S 3221); together
with other hammered coins (8) [9]. First very fine or 
better, others in varied state £120-150

803

Charles II, Halfcrown, 1671, third bust variety, edge 
VICESIMO TERTIO (ESC 468; S 3366); together with other silver
coins (5), 1679-1817 [6]. First scratched on reverse, 
otherwise fine or better, others in varied state, one pierced

£100-150

804

Charles II, Halfpenny, 1673 or 1675 (S 3393); together 
with an evasion Halfpenny (A 2) [2]. First fine, second 
better £80-100

805
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William III, Threepence and Twopence, both 1701 (S 
3550, 3551A); together with other Maundy oddments (18),
1679-1892 [20]. Mostly very fine or better, a useful lot 

£250-300

806

George II, Shilling, 1758 (S 3704); Victoria, Double-
Florin, 1887, Arabic numeral (S 3923) [2]. Very fine to 
extremely fine or better £60-80

807

George II, Farthings (2), 1736, 1754 (S 3720-2); George 
III, Twopence, 1797, Pennies (2), 1797, 1806, Halfpence 
(2), 1799, 1806 (S 3776-7-8, 3780-1) [7]. First good fine 
with a few edge bruises, others fine to good very fine 

£60-80

808

George III, Maundy set, 1800 (S 3764); Victoria, 
Maundy sets (3), 1838, 1890, 1894 (S 3916, 3932, 3943); 
Edward VII, Maundy set, 1908 (S 3985) [20]. Composite
sets, generally very fine £250-300

809

George III, Twopences (3), all 1797 (S 3776); together 
with other British coins in silver (2), copper [6]. First 
nearly very fine with a few small edge knocks, others in 
varied state £60-80

810

George III, Halfcrown, 1817 (ESC 618; S 3789); Victoria,
Crown, 1845, edge VIII, cinquefoil stops (ESC 282; S 3882) 
[2]. First good very fine, second good fine £120-150

811

George IV, Halfcrown, 1820 (S 3807); Victoria, Florin, 
1897, Shillings, 1887 (2) (S 3926, 3939); George V, 
Threepence, 1911 (S 4015) [5]. First almost extremely fine,
Victorian very fine, last about as struck £80-100

812

George IV, Penny, 1826, rev. A; Halfpenny, 1826, rev. A 
(BMC 1420, 1433; S 3823-4); William IV, Farthing, 1835, 
rev. B (BMC 1473; S 3848) [3]. First extremely fine with a
hint of original colour, others very fine £200-250

813

Victoria, Crown, 1845, edge VIII, cinquefoil stops (S 3882);
together with other silver Crowns (4), Double-Florins (2), 
later base metal Crowns (12) [19]. Varied state £80-100

814

Victoria, Threepences (7), 1887 Jubilee, 1889, 1894, 1897,
1899, 1900 (2), Twopence, 1838 (S 3914E, 3931, 3942); 
George V, Threepences (5), 1911 (2), 1915, 1916, 1917 (S 
4015); together with miscellaneous Threepences, William 
IV to George V (55), a good range of dates [68]. Listed 
dates all extremely fine or better, others generally very 
fine, some cleaned £80-100

815

Victoria, Pennies (6), 1882H, 1889, 1892, 1897, 1901 (2), 
Halfpence (3), 1872, 1887, 1890 (S 3954-6, 3961); Edward
VII, Pennies (2), 1902, 1908 (S 3990) [11]. Last virtually 
as struck, others about extremely fine and better, all 
except the first two with original colour £200-300

816

Victoria, Pennies (20), Halfpence (4), Farthings (9), all 
1895-1901; Edward VII, Pennies (53), Halfpence (7), 
Farthings (11) [104]. Fair to fine, some better £60-80

817

First slabbed in NNC holder, graded MS 65; second slabbed in 
NNC holder, graded MS 64

Victoria, Third-Farthings (4), 1866, 1868, 1878, 1881 (S 
3960); George V, Third-Farthings (3), all 1913 (S 4062) 
[7]. Extremely fine and better, first two cleaned in the 
past, others generally practically as struck with full 
original colour £80-100

818

Edward VII, Sovereign 1910, Half-Sovereign 1904 (S 
3969, 3974B); George V, Sovereign 1912, Half-Sovereign 
1913 (S 3996, 4006) [4]. Very fine to extremely fine 

£550-600

819

G

Provenance: First bt Seaby 1988

Edward VII, Shilling, 1903 (S 3982); together with other
British coins in silver (25), base metal (4), mostly 19th-20th
century [30]. First good very fine, others in varied state 

£90-120

820

George V, Crown, 1935 (S 4048); together with other 
British and World coins (23), some silver [24]. Mostly very
fine or better, two gilt £80-100

821

George VI, Crown, 1937 (S 4078); together with other 
silver and base metal coins of George VI (19), Elizabeth II 
(17) [37]. Mostly as struck, the bronze with virtually full 
original colour £50-70

822

George VI, Shillings (15), various dates, 1938-46, other 
silver coins (7); together with a quantity of base metal 
British and World coinage, mostly 20th century [Lot]. 
Varied state £40-50

823

George VI, Maundy set, 1937 (S 4086); together with 
other British and World coins, 18th to 20th century issues, 
including AUSTRIA, gold Ducat, 1844, a few silver [Lot]. 
Varied state £150-200

824

George VI, Proof set, 1950, Halfcrown to Farthing; 
together with other British coins in silver (6), bronze (2) 
[9]. First brilliant and in case of issue, others in varied 
state £90-120

825

Elizabeth II, Proof Half-Sovereign, 1980 (S 4205); ISLE
OF MAN, Elizabeth II, Sovereign and Half-Sovereign, 
both 1979 [3]. As struck, in cases of issue £350-400

826

G

Elizabeth II, Proof 25 Pence Collection, 1977 (8); together
with other British and World coins and sets, some silver 
[36]. Mostly as struck £120-150

827

Elizabeth II, Proof sets (3), 1977, 1984, 2008; together 
with other modern coins and sets, mostly base metal [49].
Mostly as struck; some cased as issued £60-80

828

Edward I and Edward II, Pennies (8), London (5), 
Canterbury (3); together with other hammered silver coins
(10) [18]. Varied state £80-100

829

Edward I to Edward III, Pennies (26), different types and
mints [26]. Mostly fair to fine, a few better, some 
damaged £120-150

830

Charles II to Anne, Crowns (7), Bank of England Dollars, 
1804 (2), all engraved or counterstamped [9]. Varied state;
an interesting lot £200-300

831

Charles II to George IV, copper coins (93), Pennies (9), 
Halfpence (25), Farthings (40), other base metal (4), 
tokens (15) [93]. Varied state £150-200

832

Charles II to Victoria, Crowns (14), 1663, 1818, 1820 (2), 
1844 (2), 1845 (2), 1847, 1889, 1890, 1891, 1893; Double-
Florins (5), 1887 (4), 1888 [19]. Varied state £250-300

833

William III to George V, Shillings (3), 1745 roses and 
plumes, 1875, die 21, 1927 Proof, Sixpences (2), 1695, 1746 
LIMA [5]. First and fourth fine, others extremely fine or 
better £150-200

834

William III to Elizabeth II, a collection of silver and base 
metal coins, Crowns to brass Threepences, some date runs
complete [Lot]. Varied state; housed in two maroon 
albums £400-500

835

George II to Victoria, Maundy oddments (17), Fourpence 
(3), 1852, 1858, 1900; Threepences (2), both 1762 (2); 
Twopences (4), 1756, 1876, 1897 (2); Pennies (8), 1743, 
1817, 1818, 1853 (2), 1863, 1883, 1898; other minor silver 
coins (6) [23]. Very fine or better £150-200

836
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George III to Victoria, Pennies (7), Halfpence (2) [9]. 
Mostly about very fine £50-70

837

George III to George VI, Halfpence and Farthings (104), 
various dates [104]. Varied state £60-80

838

George III to Elizabeth II, silver coins, various 
denominations (45, including 1959 Maundy set), base 
metal (43), modern notes (23) [111]. Maundy set extremely
fine, others in varied state £120-150

839

George IV to George V, Half-Farthings (20), Third-
Farthings (12) [32]. Fair to fine £100-150

840

George IV to George VI, miscellaneous silver coins (13), 
World coins (13), medallions (9) [35]. Varied state £60-80

841

George IV to George VI, silver Threepences (237); other 
silver coins (295), pre-1920, approx. £12 face value, pre
-1947, approx. £8.50 face value; together with a large 
quantity of British cupro-nickel, brass and bronze coins, 
mostly 20th century [Lot]. Varied state £500-700

842

George IV to George VI, Pennies (4), Farthings (6), 
fractional Farthings (7); together with Elizabeth II, mis-
struck Threepence, 1964 [18]. Mostly very fine £70-90

843

Victoria to George VI, Crowns (4), 1887, 1937, 1951 (2); 
1887 coinage, Double-Florins (4), Halfcrowns (5), Florins 
(5), Shillings (5), Sixpences (7), Threepences (4), other 
silver coins (5) [39]. Very fine to extremely fine, some 
better  £150-200

844

Victoria to Elizabeth II, bronze Pennies (417), a good range
of dates, including a number of minor variants; together 
with related information [Lot]. Varied state £50-100

845

George V and George VI, Halfcrowns (113), Florins (20), 
Shillings (13), Sixpences (11) [157]. Varied state £200-250

846

Not suitable for shipping

George V to Elizabeth II, Halfcrowns (approx 240, 
including 160 of 1967); together with a large quantity of 
base meta [Lot]. Varied state £90-120

847

Not suitable for shipping

George V to Elizabeth II, miscellaneous coins, some in 
silver (approx wt. 30kg) [Lot]. Varied state £200-300

848

GUERNSEY, 8 Doubles (58), 4 Doubles (38), 2 Doubles 
(25), Doubles (30), 1830-1959, identified by Exley 
numbers, no duplication (S 7200-20) [131]. Varied state 

£80-100

849

END OF SESSION 2

10-MINUTE INTERVAL

JERSEY, Elizabeth II, gold Five Pounds, 1972 (2), Proof
silver 25-Pence, 1977 (2); together with a large quantity of
British coins, George III to Elizabeth II, mostly silver, 
including Crowns, 1818, 1892, 1951 (2)  [Lot]. Varied state 

£150-200

850

WORLD COINS

Australia

Victoria, Sovereigns (3), 1862 Sydney, 1891S, 1898M (KM.
4; S 3868C, 3875) [3]. Very fine or better £ 550-650

851

G

George V, Sovereign, 1926P (M 265; S 4001). Obverse 
somewhat softly struck as usual and with a few surface 
marks, otherwise extremely fine or better, rare £700-900

852

G

George V, Florin, 1915 (KM. 27). Obverse edge nick, 
otherwise better than very fine, rare £500-700

853

Provenance: From an old English collection.

Only seven other specimens traced as having been on the market in
the last 30 or so years, viz. Spink Australia, 2 November 1978, lot 
464 (loop mounted and gilt, Aus$3,200); Spink Australia, 22 
November 1979, lot 154 (ex Bergsøe Sale, Amsterdam, September 
1903, ‘beautifully toned,’ Aus$10,500); Spink Australia, 20 
November 1980, lot 305 (pierced at top = Osborne collection, 
Spink Noble Auction 43, 17-18 November 1993, lot 1018, Aus
$4,400); Spink Australia Auction 25, 13-15 July 1988, lot 1681 
(holed, Aus$7,800); DNW Auction 60, 9 December 2003, lot 
1008, from an old collection in Chile (about very fine, £9,800); 
Noble Numismatics, April 2004, lot 790 (ex Stewart McLeod, 
acquired in Brisbane 1958, unsold at the time); Noble 
Numismatics, 26-8 July 2005, lot 903 (the Heyde plate coin, ex Sir
Marcus Clark 1954 and ‘Tasmanian’ collections, ‘virtually mint 
state, the finest known,’ Aus$79,000)

NEW SOUTH WALES, Sydney, Hogarth, Erichsen & 
Co, ‘Aborigine’ Threepence, 1860, kangaroo and emu 
under bush, REMEMBRANCE AUSTRALIA, rev. Aborigine walking 
right, edge plain, 16mm, 2.24g/12h (A 692; Heyde R44; 
KM. Tn 119). Damaged from old piercing at top, otherwise
about fine, of the highest rarity, very few specimens 
known £1,000-1,500

854

TASMANIA, Hobart, R.S. Waterhouse, Penny (KM. Tn 
265); VICTORIA, Melbourne, Annand Smith & Co, 
Penny (KM. Tn 16.2); E. de Carle & Co, Penny (KM. Tn 54);
Hide & de Carle, Penny, 1858, Halfpenny, 1857 (KM. Tn 
103, 104); J. McFarlane, Penny (KM. Tn 164); ‘Peace and 
Plenty’, Penny, 1858 (KM. Tn 285.1); other Australian 
copper tokens (5) [12]. First about very fine, others 
described generally fine, remainder in varied state 

£100-150

855
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Austria

First only illustrated

Maria Theresa, Thalers (5), 1742 Kremnitz, 1753 Hall, 
1762 Hall, 1765 Gunsburg, 1780 restrike (Dav 1125, 1112 
(2), 1149, 1151) [5]. First good very fine, last almost as 
struck, others fine or better £200-250

856

Bahamas

Elizabeth II, Proof set, 1967, comprising 100, 50, 20, 10 
Dollars (KM. PS1) [4]. Brilliant, as struck, in case of issue 
[this rather foxed] £1,200-1,500

857

G

Belgium

First only illustrated

Leopold II, 2 Francs 1867, Franc 1886, both French 
legends, 5 Centimes, 1862 (KM. 21, 28.1, 30.1) [3]. Good 
very fine or better, first with small obverse rim nick 

£90-120

858

Albert I, 20 Francs [4 Belgas], 1931, Flemish legend; 10 
Francs [2 Belgas], 1930, French legend (KM. 99, 102) [2]. 
First very fine, second extremely fine £50-70

859

Bermuda

Elizabeth II, Proof set, 1990, comprising 100, 50, 25, 10 
Dollars (KM. PS11) [4]. Brilliant, as struck; in case of issue

£1,000-1,200

860

G

Bolivia

Charles II, 8 Réales, 1668E, Potosí, so-called royal 
presentation strike, 26.14g/12h (KM. R26; Cayón 7358 for 
type). Double-struck, very fine or better, pierced, rare 

£600-800

861

Republic, 8 Soles, 1842LR, Potosí (KM. 103). Some 
obverse surface marks, otherwise very fine or better 

£60-80

862

Canada

Victoria, 25 Cents, 1900 (KM. 5); together with other 
Canadian silver coins (2) [3]. First extremely fine, others 
very fine or better £60-80

863

Victoria, Cent, 1882H (KM. 7). Practically as struck with 
traces of original colour £150-200

864

Edward VII, 10 Cents, 1910; 5 Cents (2), 1903, 1904 (KM.
10, 13) [3]. Generally extremely fine £60-80

865

George V, 50 Cents, 1918 (KM. 25); together with other 
Canadian silver coins (11) [12]. First nearly extremely fine
but with surface marks and digs, particularly on the 
reverse, others in varied state, some scarce £150-200

866

Elizabeth II, 10 Dollars (14), 5 Dollars (14), all 1976 
Olympics, series I-VII [28]. About as struck; uncased  

£300-350

867

China

Republic, Proof 30 Yuan, 1981, Year of the Cockerel (KM.
40). As struck; in case of issue, rare £120-150

868

Cash (74), various dynasties, c. 221 BC-AD 1911, many 
different [74]. Varied state; all identified on tickets 

£80-100

869

Multiple cash (7), comprising 100 Cash (2), 50, 20, 10 (3), 
various mints, mostly 19th century [7]. Fine to very fine, 
some scarce £100-150

870

Colombia

Charles III, 2 Escudos, 1761JV, Nuevo Reino (Cayón 
12385; KM. 36.1; F 27). Fine or better £300-350

871
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Charles III, 2 Escudos, 1770VJ, Nuevo Reino (Cayón 
12424; KM. 40; F 33). Nearly very fine, very rare 

£450-550

872

Denmark

Christian IX, Krone, 1875CS, HC on truncation (KM. 797.1).
Extremely fine £60-80

873

Christian IX, 25 Øre (2), 1900, 1904, 2 Øre, 1892; 
together with other Danish coins in silver and base metal 
(12) [15]. Mostly good fine, a few better, some scarce 

£40-60

874

Dominican Republic

Republic, Mint set, 1979, Papal Visit, comprising 250, 
100, 25 Pesos (KM. 54-6) [3]. As struck; in Royal Mint 
case of issue £750-850

875

G

Republic, Proof set, 1979, Papal Visit, comprising 250, 
100, 25 Pesos (KM. 54-6) [3]. Brilliant, as struck; in Royal
Mint case of issue £750-850

876

G

Egypt

Mahmud II, 20 and 5 Qirsh, both AH 1223, yr. 30 [1836] 
(KM. 212, 214) [2]. Very fine £60-80

877

Finland

Alexander II, 2 Markkaa, 1872s (KM. 7.2); together with
other Finnish coins in silver (16), base metal (21), 1866
-1923 [38]. Varied state £40-50

878

France

Charles X, Quarter-Franc, 1827A (KM. 722.1); together 
with other French coins in silver (2), base metal (3) [6]. 
Fine or better £80-100

879

Napoléon III, 5 Centimes, 1855W, privy mark dog’s head 
(VG 152; KM. 777.7). As struck with practically full 
original colour £40-60

880

Germany

First only illustrated

SCHLESWIG-HOLSTEIN, Christian VII of 
Denmark, brass weights (2) for a Speciedaler and Two-
Thirds-Speciedaler, both 1787MF, Altona, crowned 
monogram incuse, revs. crowned shield, 28.82g/11h, 
19.21g/11h (cf. KM. C8-9) [2]. Good very fine, rare 

£120-150

881

EMDEN, 50 Kreuzer, Canteen token in white metal, 50 
KANTINE KREUZER EMDEN. Rather discoloured, otherwise good
fine, only listed in brass, extremely rare £100-150

882

FEDERAL REPUBLIC, 5 Marks, 1964J, Fichte, lettered 
edge (KM. 118.1). Practically as struck, the obverse slightly
proof-like £60-80

883

India

EIC, Bengal Presidency, Quarter-Mohur, AH 1204, yr. 19 
[1793 issue], Calcutta, 3.07g/12h (Prid. 64; KM. 110). A few
surface marks, otherwise good very fine £70-90

884

Pridmore notes that this bust is the one normally used on Bombay
quarter-rupees dated 1882 and later

Victoria, Proof Restrike 5 Rupees, 1879, Bombay, bust C, 
edge grained, 3.80g/12h (Prid. 43; KM. 493.3; F 1607a). 
Surfaces rather scuffed, otherwise extremely fine or 
better, rare £600-800

885

G

Victoria, Rupee, 1862 (Prid. 62ff; KM. 473); together with
other Indian silver coins (12) [13]. First good extremely 
fine, others better than fine £80-100

886

George V, Rupee, 1912B (Prid. 218; KM. 524); together 
with other Indian coins in silver (5), base metal (3) [9]. 
First extremely fine or better, others in varied state 

£70-90

887

George V, Rupee (cf. KM. 524). Obverse brockage; fine, 
scarce £40-60

888

George V, Twelfth-Annas (95), all 1915 (KM. 509) [95]. 
Very fine to extremely fine but have been silvered £50-70

889

Princely States, Indore, Rupees (4), in the name of Shah
Alam II; together with other dump Rupees (11), various 
States, mostly 19th century [15]. Mostly better than fine 

£100-150

890

Italy

FLORENCE, Republic (1182-1252), Grosso, 1.62g/7h 
(Biaggi 783); together with a Denaro of Genoa [2]. First a 
little creased, otherwise nearly very fine, second better 

£90-120

891

GENOA, Republic (1139-1339), Petachina, 1.16g/2h (MIR
17). Double-struck, otherwise nearly very fine £40-50

892

LUCCA, Felix Bacciocchi and Elisa Bonaparte, 5 
Franchi, 1807 (Dav. 203; KM. 24.3); together with Italian 
coins in silver (25), base metal (35), mostly 19th century 
[61]. First good fine, others in varied state £180-220

893

Japan

Mutsuhito, Yen (2), Meiji 14, 16 [1881, 1883] (J & V Q10,
12; KM. YA25.2) [2]. Good very fine £90-120

894

Mutsuhito, 10 Sen, Meiji 28 [1895], 5 Sen, Meiji 27 [1894]
(KM. Y19, 23) [2]. Extremely fine £30-40

895
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Low Countries

The reverse reading, although unknown in the official English 
series, is found on the coins of Bernhard III and IV of Lippe (1229
-65-75), with the obverse legend BERNARDV. It would seem likely 
that the present coin can be attributed to the mint of Lippe, c. 1250
-60

Long Cross series, Sterling imitation, class Ib/II, rev. reads 
NICOLE ONE LVN, 1.41g/9h (North, BNJ 1995, p.110). Of full 
weight and good style, very fine and very rare £200-250

896

FLANDERS, Gui de Dampierre (1280-1305), Esterlin, 
1.23g/5h (Mayhew 13). About very fine £80-100

897

Malta

Jean-Paul Lascaris Castellar (1636-57), copper 4 Tari,
date unclear, F · IOANNES: PAVLVS type, 3.46g, countermarked
with marks 1, 2, 3, 5, 6, 7 and 8 (RS 44ff; KM. 341). Host 
coin fine, countermarks mostly very fine £40-60

898

Mexico

Philip V, 8 Réales, 1741MF (Cayón 9427; KM. 103); 
together with other 8 Réales (2) [3]. Fair to fine, all 
waterworn, first in a silver claw mount inscribed 
‘Treasure from Hollandia sunk 1743’ £40-60

899

Mozambique

Maria II, Onça (Canelo), 1843 (?), with central flower 
counterstamp on rev., 25.53g (Gomes 12.01-3; KM. 26.1).
Weakly struck as usual, the countermarks very fine 

£90-120

900

Netherlands

Willem II, 25 Cents, 1849, dot after date (KM. 76); 
together with other Dutch coins in silver (6), base metal 
(8), mostly 19th century [15]. First good very fine, others 
better than fine, a few scarce £90-120

901

Willem III, 10 Gulden, 1875 (KM. 105; F 342); together 
with a Proof 100 Gulden of Netherlands Antilles, 1978 (KM.
21; F 3) [2]. Practically as struck; second in case of issue 

£200-250

902

Willem III, Gulden, 1854 (KM. 93); together with other 
Dutch coins in silver (12), base metal (11) [24]. First nearly
extremely fine, others in varied state £90-120

903

New Guinea

Neu-Guinea Compagnie, 5 Marks, 1894A (KM. 7). A few
surface marks on reverse, otherwise good extremely fine, 
lightly toned £1,200-1,500

904

New Zealand

Auckland, Licensed Victuallers’ Association, Penny (KM.
Tn 6), Morrin & Co, Penny (KM. Tn 56.1), M. Somerville, 
Penny, 1857 (KM. Tn 64); Canterbury, Edward Reece, 
Penny and Halfpenny (KM. Tn61.1,  62); Christchurch, 
G.L. Beath & Co, Penny (KM. Tn 8); Dunedin, Day & 
Mieville, Penny, 1857 (KM. Tn 16), E. de Carle & Co, Penny
(KM. Tn 17); Invercargill, S. Beaven, Penny, 1863 (KM. 
Tn 9); New Plymouth, John Gilmour, Penny (KM. Tn 21); 
Wanganui, J. Hurley & Co, Penny (KM. Tn 34) [11]. 
Varied state, Tn 9 and 34 pierced £100-150

905

Nigeria

Lagos, Gilruth Bros, brass check, c. 1870, U in GILRUTH over 
O, edge grained, 22mm (Vice 10; cf. R.J. Ford II, 123; cf. 
DNW 67, 1362). Very fine, reverse better, rare £150-200

906

Norway

Oscar II, Krone, 1888 (KM. 357); Haakon VII, 5 Øre, 
1945 (KM. 388) [2]. First about fine, second good fine, 
both rare £120-150

907

Portugal

John V, Quartinho (1000 Réis), 1716, Lisbon (Gomes 
22.10; KM. 182; F 98). Light scratch on reverse and 
perhaps a little waterworn, otherwise very fine or better

£150-200

908

John V, 400 Réis, 1814 (KM. 331); together with other 
coins in silver (45), base metal (42) [88]. First good fine, 
others in varied state £150-200

909
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Russia

Peter II, Rouble, 1728, Moscow (KM. 182.2; Dav. 1668). 
Scored in obverse field, otherwise nearly very fine 

£150-200

910

Elizabeth, 2 Kopecks, 1762 (KM. C7.2); together with 
other Russian coins in silver (37), base metal (28), mostly 
19th century [66]. Varied state £100-150

911

Nicholas I, Poltina, 1854MW (KM. C167.2); Alexander II,
Poltina, 1857ФБ (KM. Y24) [2]. Nearly extremely fine 

£60-80

912

Nicholas I, 5 Kopecks, 1830 (KM. C156); together with 
other Russian coins, 1748-1915, in silver (32), base metal 
(28) [61]. First good very fine, others in varied state, a 
useful lot £200-250

913

Nicholas I, Kopecks (3), 1853, 1854, 1855, all EM (KM. 
C149.1) [3]. Extremely fine or better with some original 
colour £60-80

914

Alexander II, Rouble, 1878HФ (KM. Y25); together with 
other Russian silver coins (5) [6]. Fine to very fine 

£80-100

915

USSR, Pattern 5 Kopecks, 1924, in copper, globe within 
wreath, rev. value and date within wreath, edge plain, 
16.33g/12h (cf. KM. Pn 192). Good extremely fine with 
traces of original colour £300-400

916

USSR, uniface trial 5 Kopecks (2), both 1924, in copper, 
globe within wreath, edge plain, 16.41g; value and date 
within wreath, edge plain, 16.40g (KM. TS1-2); 
LITHUANIA, Republic, Specimen set, 1925, comprising
50, 20, 10, 5, 1 Centu (2) (KM. 71-5); POLAND, Republic,
uniface trial Grosz, 1923, in copper (?), crowned eagle (cf. 
KM. 8a) [9]. Extremely fine, the 5 Kopecks with traces of 
original colour; all contained in a fitted contemporary 
case, the inside lid inscribed ‘King’s Norton Metal Co. Ltd -
Becos Traders Ltd - Russian, Lithuanian, Polish Coinage’;
very rare and interesting £400-600

917

South Africa

Paul Kruger, Pond, 1894 (Hern Z47; KM. 10.2; F 2). 
Scuffed, otherwise better than very fine £250-300

918

G

Slabbed in NGC holder, graded AU 58. The 1899 dies never arrived
in Pretoria, so it was decided to overstamp 1898-dated Ponds. The
first coin received a single ‘9’ overstamp; mint officials thought 
subsequent coins would be better overstamped with ‘99’ and 130 
coins were thus produced

Paul Kruger, Pond, 1898, with ‘99’ overstamp (Hern 
Z52; KM. 10.2; F 2). Good extremely fine or better, very 
rare; one of the few occasions where the cataloguer feels 
the NGC grader has been conservative, one of the finest 
known £80,000-100,000

919

G

Slabbed in NGC holder, graded AU 53

Paul Kruger, Half-Pond, 1893 (Hern Z39; KM. 9.2; F 3). 
Good very fine, very rare £25,000-30,000

920

G

Paul Kruger, Crown, 1892, single shaft (Hern Z37; KM. 
8.1). Better than very fine £200-250

921

Paul Kruger, Halfcrown 1896, Florin, Shilling, Sixpence,
Threepence, all 1897 (KM. 2-6) [5]. Very fine to extremely 
fine £80-100

922

Paul Kruger, Halfcrowns (3), all 1896; Florins (4), 1892-4
-6-7; Shillings (6), 1892, 1894, 1896 (2), 1897 (2); Sixpence,
1896; Pennies (5), 1892, 1898 (4) (KM. 2, 4-7) [19]. Mostly
fine, a few better £40-60

923
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Paul Kruger, Halfcrown, Florin, Shilling, Sixpence and 
Threepence, all 1897 (Hern Z10, 16, 22, 28, 35; KM. 3-7) 
[5]. Very fine or better, toned; in fitted leather case 

£90-120

924

Paul Kruger, currency set, comprising Crown, Halfcrown,
Florin, Shilling, Sixpence, Threepence, mixed dates, 1892-8
[6]. Mostly about fine, harshly cleaned £120-150

925

Paul Kruger, currency sets (10), each comprising 
Halfcrown, Florin, Shilling, Sixpence, Threepence, Penny,
mixed dates, 1892-8 [60]. Mostly about fine, cleaned

£120-150

926

Republic, Proof silver 2 Rand (2), both 1997, Proof silver
Two-and-a-Half Cents (3), 1997, 1998 (2) (KM. 174, 176) 
[5]. Brilliant £70-90

927

Republic, 50 Cents (30), 20 Cents (36), 10 Cents (30), 5 
Cents (12), Half-Cents (12), various dates, 1965-89 [120]. 
Mostly as struck, some proofs, some scarce dates £30-40

928

Republic, mis-struck coins (21), unstruck blanks (38); 
together with other false or damaged coins (45), mostly 
base metal [104]. Varied state £60-80

929

CAPE PROVINCE, Cape Colony, J.H. Cartwright, zinc
Halfcrown, c. 1898-1912 (Hern 96c; Theron C1; Ford 4757); 
Cape Town, Cape Town Tramway Cos, aluminium 
Halfpence (2) (Hern 88a; Theron C4; Ford 4762); City 
Tramways Co Ltd, nickel One Fare (2) (Hern 88b; Theron
C4; Ford 4762); E.K. Green & Co, copper checks (2), c. 
1907, E.K. Green & Co Ltd, checks (3), copper, brass (2) 
(Hern 252a, 252o; Theron C18; Ford 4763); J.W. Irwin, 
bronze Halfpence (2), both 1879 (Hern 292a; Theron C5; 
Ford 4764); Marsh & Sons, Halfpence (2), both c. 1870 
(Hern 348a; Theron C7; Ford 4767); Van Ryn Wine & Spirit
Co Ltd, brass Threepence, c. 1903 (Hern 626c; Theron C28;
Ford 4776); Whyte & Co, bronze Halfpenny, 1861, by W.J.
Taylor (Hern 662a; Theron C14; Ford 4779); Cyphergat, 
Cyphergat Coal Co, brass 2 Shillings (Hern 138a; Theron 
C41; Ford 5467); East London, East London Municipal 
Ferry, Pennies (3), all 1880 (Hern 178a; Theron C44; Ford
4783); Wynberg, Royal Wine Store, aluminium 
Threepences (2) (Hern 476a; Theron C22; Ford 4780) [22]. 
Many fine £100-150

930

NATAL, Ballengeish, Ballengeish Trading Co, celluloid 
Shilling and Sixpence, c. 1920 (Hern 34a-b; Theron N2; 
Ford –); Dannhauser, Duchen & Kleinman, Sixpence, c. 
1921 (Hern 164e; Theron N4; Ford 5472); Duchen Bros, 
celluloid Shilling and Threepence, c. 1936 (Hern 166d, 166f;
Theron N5; Ford 5474); Kleinman & Finchen, brass 5 
Shillings, 3 Shillings, 2 Shillings, Shilling, Sixpence, 
Threepences (2, different), c. 1930 (Hern 314a-g; Theron 
N6; Ford 5475-6); Durban, Automatic Amusements Co, 
brass [Penny] checks (2), c. 1935 (Hern 28a; Theron N7; 
Ford 5477); Glencoe, Mine Stores (Natal) Ltd, 
undenominated issues in nickel (2), brass (2), c. 1925 
(Hern 232d, 232ff; Theron N22; Ford 5483); Mine Stores,
undenominated celluloid issues (7), in black, green, red and
yellow, all different, c. 1928 (Hern 232ff; Theron N22; Ford
5484) [25]. Many fine, a few better £100-150

931

ORANGE FREE STATE, Bloemfontein, Daniel & 
Hyman, nickel 2 Shillings, 1867 (Hern 142b; Theron O1; 
Ford 5489); Jagersfontein, Municipality, 3 Gallon Water
[Penny] tokens (3), c. 1913 (Hern 294a; Theron O5; Ford 
5493); Senekal, Harding & Parker Ltd, brass 2 Shillings, 
Shilling, Sixpence and Threepence, copper Penny (Hern 
270d-h; Theron O11; Ford 5497), celluloid 2 Shillings and 
Sixpence (Hern 270l, 270n; Theron O11; Ford 5498); 
Steynsrus, Jacob Horn & Sons, celluloid Halfcrown, 2 
Shillings, Shilling, Sixpence and Threepence, c. 1935 (Hern
286d-h; Theron O13; Ford 5500); Winburg, Die 
Afrikaanse Handelshuis, bakelite Halfcrown (red), 2 
Shillings (green), Shilling, Sixpence, Threepence and 
Penny, c. 1931 (Hern 8a-f; Theron O14; Ford 5501) [22]. 
First four fine, others mostly very fine £90-120

932

TRANSVAAL, Cullinan, Premier Mine Employees Co-op
Ltd, aluminium 20 Shillings cancelled for 2 Shillings (2) 
and Shilling (2) (Hern 450u-v; Theron T4; Ford 5513); 
Johannesburg, Automatic Vaudeville Co, nickel checks 
(2) (Hern 30a; Theron T8; Ford 5521); Bickels, blue plastic
1 Cent, 1968 (Hern 58a; Ford 6350); Johannesburg 
Municipal Tramways, celluloid Three-Halfpence (6, blue, 
khaki, black [4]), c. 1912-21 (Hern 306a; Theron T14; Ford
5525); Paramount Stores, aluminium checks (2), c. 1931 
(Hern 416a; Theron T16; Ford 5526); Parthenon Paints, 
nickel spinners (2) (Hern 422e; Ford 5527); Klerksdorp,
J.A. Taylor & Co, brass Shilling, Sixpence and Threepence, 
c. 1905 (Hern 588a-c; Theron T20; Ford 5529); Pretoria,
Government Printing Works Social Club, Three-Halfpence
(2, brass and cupro-nickel), c. 1940 (Hern 244ff; Theron 
T22; Ford 5531); Pretoria Municipal Tramways, aluminium
Three-Halfpence, c. 1903-10 (Hern 458a; Theron T24; Ford
5533) [23]. Mostly fine, some better £50-70

933

Spain

Ferdinand and Isabella (1476-1516), Réales (2), Burgos
and Granada (Cayón 2617, 2660); together with other 
Spanish coins in silver (18), base metal (59), mostly pre
-1840 [79]. Some better than fine, a few damaged; a 
varied and interesting lot £200-300

934

Philip III or IV, 8 Réales, date and mint uncertain, 
23.92g/3h (cf. Cayón type 106). Good fine £40-60

935

José Napoléon, 20 Réales, 1810AI, Madrid (Cayón 14706;
KM. 551.2). A few surface marks, otherwise good very fine
or better £250-300

936

Ferdinand VII, 2 Escudos, 1823AJ, Madrid (Cayón 16286;
KM. 483.1; F 315). Good very fine £300-350

937

G

Alfonso XIII, 5 Pesetas (5), 1888, 1891-2, 1898 (2); 
together with other Spanish coins in silver (37), base metal
(27), mostly later 19th century [69]. Mostly fine or better, a
useful lot £250-350

938
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ARAGON, Peter IV (1336-87), Florin, Perpignan, mm. 
tower, 3.39g/11h (cf. Cayón 1852ff; F 1). Good fine 

£200-250

939

Sudan

Republic, 20 Ghirish (200), all 1985 (200) (KM. 96) 
[200]. Bagmarked, about as struck £100-150

940

Republic, 20 Ghirish (200), all 1985 (200) (KM. 96) 
[200]. Bagmarked, about as struck £100-150

941

Republic, 20 Ghirish (200), all 1985 (200) (KM. 96) 
[200]. Bagmarked, about as struck £100-150

942

Republic, 20 Ghirish (200), all 1985 (200) (KM. 96) 
[200]. Bagmarked, about as struck £100-150

943

Switzerland

Confederation, 10 Rappen, 1876B; together with other 
19th and 20th century Swiss coins in silver (7), base metal 
(29) [37]. First nearly very fine and scarce, others in 
varied state £30-40

944

United States of America

London Elephant series, African Halfpenny, elephant, rev.
arms, sword in first quarter, LONDON GOD PRESERVE. Fair, rare

£90-120

945

Voce Populi coinage, Halfpenny, 1760, type 9, P in front of 
bust (Zelinka 15-N; Nelson 12; DF 576); together with a 
Kentucky Cent [2]. About fine £120-150

946

Twenty Dollars, 1851O, together with a 9 carat chain and 
mount, wt. 29g. Coin about fine, the surfaces heavily 
sweated £800-1,000

947

G

Two-and-a-Half Dollars, 1903. Pierced and hollowed into
a box, nearly extremely fine and beautifully made 

£200-250

948

G

Gold Dollar, 1856 slanting 5; Half-Dollars (2), 1868, 1875;
Quarter-Dollars (2), 1853O arrows and rays, 1856 [5]. Fine,
first pierced £120-150

949

Morgan Dollars (7), 1878 seven tail feathers, 1885, 1886, 
1887 (2), 1888, 1889, all Philadelphia, 1878, 1880-1-2, all 
San Francisco [11]. Mostly better than extremely fine, but 
some with edge grazes £200-250

950

Morgan Dollar, 1878, eight tail feathers. Tiny rim nick, 
otherwise practically as struck with proof-like fields 

£80-100

951

Morgan Dollar, 1878CC. Better than extremely fine with 
prooflike fields £150-200

952

Morgan Dollars (6), 1881-2-3-4, 1901-2, all New Orleans 
[6]. Mostly better than extremely fine £90-120

953

Morgan Dollar, 1892CC. About fine, scarce £60-80954

Morgan Dollars (21), various dates and mints [21]. Fine to
very fine £200-300

955

Peace Dollars (14), various dates and mints [14]. Varied 
state £150-200

956

Half-Dollar, 1909; together with other Half-Dollars (6), 
Quarter-Dollars (23), Dimes (45), various dates and types 
[75]. First good fine, others in varied state £150-200

957

Quarter Dollar, 1910; Dimes (4), 1943, 1944, 1945 (2); 
nickel 5 Cents, 1872 [6]. Dimes as struck, others very fine
or better £80-100

958

Slabbed in NGC holder, graded AU 58

Dime, 1840O, no drapery at elbow. Extremely fine or better
£1,200-1,500

959

Dime, 1889S; together with other Seated Liberty Dimes 
(14), Bust Dimes (2) [17]. First better than very fine, others
in varied state £120-150

960

Dime 1909S; together with other Barber Dimes (26) [27]. 
First fine and scarce, others in varied state £90-120

961

Dime, 1919D; together with other Mercury Dimes (9), 1916
-26 [10]. Mostly extremely fine, first better £90-120

962
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Half-Dimes (2), both 1836, large and small denomination 
[2]. First very fine or better, second good fine £70-90

963

Half-Dime, 1844; together with other Half-Dimes (7), silver
3 Cents (5) [13]. First very fine, others in varied state 

£70-90

964

Nickel 5 Cents, 1887; together with other Liberty Head 
Nickels (14), Shield Nickels (4), various dates [19]. First 
good very fine, others in varied state £120-150

965

Nickel 5 Cents, 1917; together with other Buffalo Nickels 
(27), Jefferson Nickels (17), various dates [45]. First good 
very fine, others in varied state £80-100

966

Two-Cents (6), Indian Head Cents (64), Lincoln Cents (67),
various dates [138]. Mostly fine or better, three pierced 

£200-250

967

Cent, 1794, head of 1795; together with other large Cents 
(20), 1798-1807 [21]. First fair, reverse poor, others in 
varied state £250-300

968

Cent, 1814, crosslet 4; together with other large Cents (25),
1808-19 [26]. First nearly fine, others in varied state

£200-250

969

Cent, 1823, normal date. Nearly fine £60-80970

Cent, 1838; together with other large Cents (40), 1820-39 
[41]. First nearly very fine, others in varied state

£300-350

971

Cents (37), 1840-56 [37]. Mostly fine to very fine, but one
pierced and one counterstamped £400-500

972

Flying Eagle Cents (6), all 1858, large letters (3), small 
letters (3) [6]. One very fine, others fine £70-90

973

Indian Head Cents (12), 1859 (6), 1860 (2), 1862, 1863 (3) 
[12]. Varied state £120-150

974

Cent, 1864, with L. Nearly very fine £80-100975

Cents (6), 1866, 1867, 1868 (2), 1874, 1875 [6]. About fine 
to very fine £120-150

976

Cent, 1876; together with other USA coins in silver (10), 
base metal (19) [30]. First about fine, others in varied 
state, a few scarce £80-100

977

Half-Cents (5), 1804 plain 4, 1805 medium 5, both stemless
wreath on rev., 1809 (3) [5]. First two nearly fine, others 
in varied state £120-150

978

Low 96 only illustrated; superior to the Dice/Hicks specimen

Hard Times tokens (5), viz. Low 19, 48, 51, 55, 96; NEW 
YORK, New York, Broas Pie Baker (Fuld 630M-1a), John
P. Gruber, 1863 (Fuld 630AG-3a), H.M. Lane, 1863 (Fuld 
630AP-2a); anonymous store cards (17), other tokens, etc 
(7) [32]. Generally about very fine or better, the New York
pieces with original colour, Low 96 very rare £200-300

979

Zimbabwe

Republic, currency sets (5), each comprising 25, 10, 5, 2 
Dollars, Dollar (2), 50, 20, 10 Cents (2 of each), mixed 
dates, 1999-2003 [60]. Mostly extremely fine or better 

£20-30

980

Republic, currency sets (20), each comprising 25, 10, 5, 2,
1 Dollar, 50, 20, 10 Cents, mixed dates, 2001-3 [160]. 
Mostly extremely fine or better £60-80
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ALBANIA, Ahmed Bey Zogu, 5 Qindar Leku, 1926 (KM.
1); together with other World coins in silver (35, including
Germany, 5 Marks, 1952 (Museum), Victorian Shilling, 
1897, Portugal, Proof 25 Escudo, 1986 and Proof set, 1985,
base metal (22, including Dundee, William Crooms, 
Halfpenny), banknotes (6), many French and Spanish [64]. 
First extremely fine and scarce, Proofs as struck, others in
varied state, one pierced £500-600

982

AUSTRALIA, George VI, Crown, 1937 (KM. 34); 
together with miscellaneous coins (10) [11]. Varied state 

£20-30

983

BAHAMAS, Elizabeth II, Proof set, 1970 (KM. PS3); 
together with other World coins, sets, medallions etc, some
silver [101]. Varied state, some damaged by damp 

£120-150

984

BRITISH COLONIES, Trade Dollar, 1930B (KM. T5); 
together with other British and World coins and sets, 
mostly 20th century, some silver [Lot]. First good 
extremely fine, others in varied state; some cased as 
issued £80-100

985

CANADA, Victoria, Cent, 1899 (KM. 7); together with 
other British and World coins, tokens etc, in silver (7), base
metal (9) [17]. First extremely fine or better with some 
original colour, others in varied state £50-70

986

ECUADOR, Republic, 4 Réales, 1841MV, 2 Réales, 1836FP

(KM. 18, 24); together with other South American silver 
coins (18) [20]. Mostly fine, a few better £90-120

987

FINLAND, Republic, 500 Markkaa, 1952H, Helsinki 
Olympics (KM. 35); together with other British and World 
coins in silver (29), base metal (12), many relating to 
Olympic Games, 1964-88 [42]. First very fine, many 
others as struck; some cased as issued £200-250

988

FRANCE, Napoleon, Half-Franc, AN 12K [1803-4] (KM.
655.7); SWITZERLAND, Confederation, Franc, 1850 
(KM. 9); together with other World coins in silver (43), 
base metal (135) [180]. First two about fine and scarce, 
others in varied state £120-150

989

FRANCE, Louis Philippe, Quarter-Franc, 1832A (KM. 
740.1); together with other World coins in silver (22), base
metal (32), mostly 19th century [55]. First good very fine,
others in varied state £90-120

990

GERMAN EAST AFRICA, William II, 20-Heller, 1916T

(5), copper (2), brass (3); together with other coins of the
World (5) [10].  Varied state £40-60

991

GERMANY, Lower Saxony, anonymous Denar, c. 1100,
Bardowick, 0.98g/6h; together with British and European
medieval silver coins (8) [9]. First better than fine, others 
in varied state, one pierced £50-70

992

HONG KONG, Victoria, 5 Cents, 1885 (Prid. 130; KM. 
5); STRAITS SETTLEMENTS, Victoria, 10 Cents, 1886
(Prid. 94; KM. 11) [2]. Extremely fine or better £40-60

993

HUNGARY, Joseph II, Half-Thaler, 1787A (KM. 399); 
together with other British and World coins and tokens in 
silver (15), base metal (21) [37]. Varied state, some cleaned

£120-150

994

ITALY, Lucca, Republic, Scudo, 1749 (KM. 53; Dav. 
1373); together with other World coins in silver (32), base
metal (45) [78]. First about very fine but with suspension 
loop, others in varied state £90-120

995

ITALY, Napoleon, Lira, 1810M (KM. C8.1); together with
other modern coins and medals, some in silver [Lot]. 
Varied state £40-50

996

MEXICO, Ferdinand VI, 8 Réales, 1755MM, Mexico City 
(KM. 104.2); together with other World Crowns in silver (5)
[6]. First nearly very fine but brooch-mounted, others in 
varied state, one engraved £80-100

997

NORWAY, Oscar II, 50 Øre, 1891 (KM. 356); together 
with other Norwegian and Swedish silver coins (5) [6]. 
First very fine or better, others in varied state £150-200

998

PORTUGAL, Carlos I, 1000 Réis, 1898 (KM. 539; Dav. 
266); together with other World silver coins (2) [3]. About
extremely fine £70-90

999

ROMANIA, Carol I, as Prince, 5 Lei, 1881; Michael I, 
25,000 Lei, 1946 (KM. 12, 70); SERBIA, Petar I, 5 
Dinara, 1904 (KM. 27) [3]. Very fine or better £60-80

1000

ROMANIA, Carol I, Leu, 1906, 40th anniversary (KM. 
34); together with other World coins in silver (30), base 
metal (30) [61]. First good very fine, others in varied state

£150-200

1001

USA, Wood’s Halfpenny, 1723; together with various 
British and Ancient coins (19), base metal, etc (8) [28]. All
excavated, varied state £30-40

1002

USA, Two-and-a-Half Dollars, 1908; FRANCE, 
Napoleon, 5 Francs, AN 12K; together with other coins 
and medals of the World (139), some silver [141]. Varied 
state £100-150

1003

USA, Half-Dime, 1829; together with other ancient and 
World coins (12), some silver [13]. First lightly scratched 
by date, otherwise good very fine, others in varied state 

£50-70

1004

USA, Hard Times tokens (9), viz. Low 9, 18, 20, 31, 48, 58
(2), 63, 67; together with NOVA SCOTIA, Halifax, Starr
& Shannon, Halfpenny, 1815 (Breton 884) [10]. Mostly 
fine, but first pierced and plugged £60-80

1005

British and World coins, all modern, some silver, a large 
quantity (approx 3.9kg) [Lot]. Varied state £50-100

1006

Coins of the World, 19th and 20th century issues, in silver 
(31), base metal (7) [38]. Varied state £30-40

1007

Coins of the World, in silver (41), base metal (105); 
together with base metal medals (5), including Royal 
Belfast Academical Institution, 1810, Baden-Powell, etc 
[151]. Varied state £90-120

1008

Conservation series, Proof silver Crown-size coins (48), 
1974-9, two from each of the participating countries [48]. 
Practically as struck, mint-sealed; no case £400-500

1009
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A mahogany coin cabinet by Spink, 29 x 26.5 x 30cm, 
comprising 20 trays double-pierced to house a total of 547
coins of various sizes, double doors, lock (no key), brass 
carrying handles at sides. In good condition, but lacking a
few felts £120-150

1010

A mahogany coin cabinet by Edgar Lincoln, 30.5 x 26 x 
22cm, containing 18 disparate trays of differing sizes 
variously pierced to house a total of 415 coins, raised lid 
and drop front, lock (no key), brass carrying handles at 
sides. Some damage to top, front and base £30-40

1011

A mahogany Lincoln-style cabinet, 30 x 26.5 x 10.5cm, 
containing five single-pierced trays to house a total of 152 
coins of Halfcrown-size or larger, brass pulls, drop front, 
lock and key, brass carrying handles at sides. A very fine 
cabinet, complete with all felts £80-100

1012

A coin cabinet by St Leonards, comprising 21 trays single-
pierced to house a total of 457 coins, double felt-lined 
doors, lock and key. In excellent order, complete with all 
felts £80-100

1013

A coin cabinet by St Leonards, 30 x 30 x 17.5cm, 
comprising 14 trays single-pierced to house a total of 431 
coins of different sizes, double doors, lock and key. Very 
fine; complete with all felts £70-90

1014

A coin and medal cabinet by St Leonards, 23.5 x 24 x 17cm,
comprising four trays to house a total of 82 coins, and five
deep trays for medals, double doors, lock (no key). In 
excellent order, complete with all felts £50-70

1015

Provenance: First ex libris John J. Nunn, with his bookplate

AKERMAN, J.Y., Coins of the Romans relating to Britain, 
London, 1844, viii + 170pp, engraved plates (Manville 335); 
NOE, S.P. (revised by Johnston, Ann), The Coinage of 
Metapontum, Parts I and 2, New York, 1984, ix + 120pp, 
44 plates; METCALF, W.E., The Silver Coinage of 
Cappadocia, Vespasian-Commodus, New York, 1996, xiv +
173pp, 54 plates; BURNETT, A., and others (eds), Coins of 
Macedonia and Rome: Essays in honour of Charles Hersh,
London, 1998, xii + 229pp, 34 plates, dj; BERK. H.J., 100 
Greatest Ancient Coins, Atlanta, 2008, 131pp, illustrations 
in text, dj; WOLOSZYN, M. (ed), Byzantine Coins in Central 
Europe between the 5th and 10th Century, Krakow, 2009,
684pp, illustrations in text; together with other references 
(18), by Calkin, Reece, Tristán, de Guadan, Villaronga, 
Kent, etc [24]. Publishers’ bindings; generally very fine 
copies £50-70

1016

BABELON, E., Guide Illustré au Cabinet des Medailles et 
Antiques de la Bibliothèque Nationale, Paris, 1900, xv + 
368pp, engraved illustrations; PAL, H., Numizmatikai 
Közlöny, vol. XXV, 1926, Budapest, 1928, viii + 226pp, 9 
plates, tables; SELTMAN, C., Greek Coins, 2nd edn, London, 
1955, xxvi + 311pp, 64 plates; together with other 
references (14), by Hill, Bernhart, Imhoof-Blumer, 
Bourgey, Reece, etc [17]. Publishers’ bindings £40-50

1017

Provenance: Earlier volumes ex libris Kenneth A. Jacob, 
Cambridge

BLUNT, C.E., and others (eds), The British Numismatic 
Journal, vols. 31-61, 64-73, 75-8 [1962-91, 1994-2003, 
2005-8], London, 1963-2008 [45]. Publisher’s green cloth;
earlier volumes mostly with pencil signature of K.A. Jacob
on first free endpaper, post-1975 volumes virtually mint 

£200-250

1018

BUCKLAND, DIX & WOOD (London), Auctions 1-15 complete, 
17, 18 [1993-5]; DIX AND WEBB (London), Auctions 19-24 
complete [1996]; DIX, NOONAN WEBB (London), Auctions 25
-33 complete [1996-7], virtually all with PRLs [32]. An 
extremely fine and fresh run, many rare £50-70

1019

BUCKLAND, DIX & WOOD (London), Auctions 1-3, 11-18 [1993
-5] [11]. All mint copies, some with PRLs; some rare, 
especially no. 16 of which very few copies were printed 

£40-50

1020

BUCKLAND, DIX & WOOD (London), Auction Catalogues, Nos.
8 (2), 9, 11, 12, 14 [1994-5]; DIX & WEBB (London), Auction
Catalogues, Nos. 19-21, 22 (2), 23 (2), 24 (2) [1996]; DIX 
NOONAN WEBB (London), Auction Catalogues, Nos. 25, 26,
27 (2), 28 (2), 29 (2), 30 (2), 31 (2), 32-34, 36, 37 (2), 40
-42, 46-50, 52 (2), 53-58, 59 (3), 60-66, 67A, 68A (2), 69A 
(2), 70B, 72, 76, 77, 84, T5, T6 [1996-2009], some 
important sales [Lot] £50-70

1021

BURGESS, F.W., Chats on Old Coins, London, 1913, 393pp, 
illustrations in text; MEHL, B.M., The Star Rare Coin 
Encyclopedia and Premium Catalog…of the Coins of the 
World, Fort Worth, 1932, 206pp, illustrations in text; 
OTTENHEIMER, I. and M., Alexander & Co’s New Hub 
Coin Book…of American and Foreign Coins, Baltimore, 
1947, 118pp including 54 plates; LAKER, A.J., The Portrait 
Groats of Henry VIII, London, 1978, 24pp, illustrations in 
text (Manville 1394); together with other references (18), by
Sear, North, Raymond, Brown and Dunn, Forrer, Levine, 
etc [22]. Publishers’ bindings £40-50

1022

Provenance: Ex libris Kenneth A. Jacob, Cambridge; vol. I 
additionally with bookplate of Sir Ralph Littler, Middle Temple

CARLYON-BRITTON, P.W.P., and others (eds), The British 
Numismatic Journal, 1st series, vols I-X, Second series, 
vol. XI, London, 1905-16 [11]. Publisher’s red cloth; all 
with pencil signature of K.A. Jacob on first free endpaper,
otherwise clean £150-200

1023

CIANI, P., Les Monnaies Françaises…1789 à 1815, Paris, 
1931, viii + 168pp; HEDE, H., Danmarks og Norges Mønter
1541…1970, 2nd edn, Copenhagen, 1971, xiv + 223pp, 
illustrations in text; SMITH, R.B., The Coinage of the Anglo-
Hanoverian Personal Union 1714-1837, Osnabrück, 2009,
659pp, illustrations in text; together with other references 
(8), by Bowers, Rinaldi, Platbarzdis, etc, and a Promo Plus 
folder of high quality colour enlargements of Belgian coins
[12]. First in brown quarter-leather, ribbed and gilt spine,
a very fine copy, some pages uncut, others in publishers’ 
bindings, Smith new £50-70

1024

Provenance: Ex libris Brian Perry, with his bookplates

COHEN, H., Description Historique des Monnaies frappées 
sous l’empire romain, 8 vols + Dictionary, the 1979 Forni 
reprint, 4,064pp + Dictionary, 115pp [9]. Publisher’s red 
cloth; new £100-150

1025

Provenance: Ex libris Alfred Bole.

Not suitable for shipping

COOK, B.J., and others (eds), British Numismatic Journal, 
London, vols. 63-71 inclusive [1993-2001]; together with 
other references (18), by Purvey, Dyer, Linecar, Sutherland,
Nathanson, etc; Spink Coin Auctions (London), Nos. 6, 16,
18, 45, 48, 55, 56, 58-60, 62, 63, 109, 131, 139, 151, 
including Norweb I-IV complete, Shuttlewood, Hughes, 
Selig George III, etc [Lot]. Publishers’ bindings; BNJs as 
new, some others working copies £60-80

1026
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CRIBB, J.E., Magic Coins of Java, Bali and the Malay 
Peninsula, London, 1999, 288pp, plates; BARKER, R.A., The
Historical Cash Coins of Viêt Nam, Singapore, 2004, xxi +
386pp, illustrations in text; DIMNIK, M., and DOBRINIC, J., 
Medieval Slavic Coinages in the Balkans, London, 2008, 
252pp, illustrations in text, dj; HAVERNICK, W., Das ältere 
Münzwesen der Wetterall bis zum Ausgang des 13 
Jahrhunderts, Marburg, 2009, xlii + 116pp, 21 plates, dj; 
together with other references on medieval coins (10), by 
Galster, Brekke, Potter, de Saulcy, Lafaurie, etc [14]. 
Publishers’ bindings; first four virtually mint £40-50

1027

Provenance: Ex libris Douglas Jackson; Alfred Bole

DICKINSON, H.W., Matthew Boulton, Cambridge, 1937, xiv +
218pp, 14 plates (Manville 936). Publisher’s red cloth; first
free endpaper signed by Douglas H. Jackson, Christmas 
1936 £40-50

1028

DOLLEY, R.H.M., and others (eds), The British Numismatic
Journal, vols. 46-53, 55-78 [1976-83, 1985-2008], London,
1976-2008 [32]. Publisher’s green cloth; post-1980 
volumes virtually mint £120-150

1029

Provenance: Ex libris Sir George Chetwynd, with his bookplate; 
Alfred Bole

FLEETWOOD, W., Chronicon Preciosum: or, An Account of 
English Money, The Price of Corn, and other 
Commodities, For the Last 600 Years, London, 1707, xvi +
147pp, 12 engraved plates, 30pp Appendix (Manville 84). 
Original brown tooled leather, gilt, decorated spine, all 
edges gilt; a fine copy £120-150

1030

Provenance: Ex libris Walter Murphy, 1884; Capt Harold Paget, 
with his bookplate; Alfred Bole

FOLKES, M., A Table of English Silver Coins from The 
Norman Conquest to the Present Time…, 1st edn, London,
1745, 161pp + errata; bound with A Table of English Gold 
Coins from The Eighteenth Year of King Edward the Third
to the present Time, 2nd edn, London, 1745, 12pp, 61 
engraved plates; bound with a Supplement of 6 engraved 
plates from Gifford’s 1763 edition (Manville 133). Blue 
leather, decorated gilt edging and ribbed spine, all edges 
gilt; interior tape strengthening of binding and 
extremities rubbed, internally very fine and fresh; signed 
‘Walter Murphy from R.A.H. [R.A. Hoblyn], 3/9/84’ on 
first free endpaper £120-150

1031

FOY-VAILLANT, J., Numismata Imperatorum Romanorum 
præstantiora a Julio Cæsare as Tyrannos Usque, 2 vols, 
Paris, 1692, (12) + 256, (8) + 397pp, engraved illustrations 
in text (Dekesel F55) [2]. Rebound in full brown leather, 
gilt, ribbed and gilt spine; gilding somewhat rubbed, 
internally very fine and fresh £150-200

1032

Provenance: First ex libris T. McGoldrick, Southampton

GIBBON, E., History of the Decline and Fall of the Roman 
Empire, London, 1875, xiii + 1,303pp; RATTO, R. (Lugano), 
[Auction of] Monnaies Byzantines et d’autres pays 
contemporaines à l’époque Byzantine, 9 December 1930, 
the 1959 Schulman reprint, 2,701 lots, 68 plates, PRL 
bound-in; NEWELL, E.T., Royal Greek Portrait Coins, 
Racine, 1937, 125pp, illustrations in text; MATTINGLY, H., and 
SYDENHAM, E.A., Roman Imperial Coinage, vol. I, Augustus
to Vitellius, London, 1948, 279pp, 16 plates; STARR, C.G., 
Athenian Coinage 480-449 BC, Oxford, 1970, viii + 95pp, 
26 plates; WHITTING, P.D., Byzantine Coins, London, 1973, 
311pp, illustrations in text, dj; CARSON, R.A.G., and HILL, P.
V., Coins of the Roman Empire in the British Museum, vol.
V, Pertinax to Elagabalus, London, cclxvi + 77pp, 97 
plates; NICOLAOU, I., and MØRKHOLM, O., Paphos: A 
Ptolemaic Coin Hoard, Nicosia, 1976, x + 115pp, 22 plates; 
BERK, H.J., Roman Gold Coins of the Medieval World 383
-1453 AD, Joliet, USA, 1986, 370+ coins, all illustrated; 
NICOLAOU, I., Paphos: The Coins from the House of 
Dionysus, Nicosia, 1990, xi + 227pp, 41 plates; together 
with other references (19), by Milne, Head, Kraay, Plant, 
etc [29]. Publishers’ bindings; first with spine partly split 
internally £80-100

1033

GLENDINING & CO/B.A. SEABY (London), Auction of Greek and
Roman Coins, 1-2 December 1927, 690 lots, 23 plates; 
GLENDINING & CO, auction catalogues (28), including 
Lockett Greek I-IV and Roman/Byzantine, Ryan III, IV and
V, Platt Hall I and II, Sydenham, Arnold II, Woodward, 
Harwood I and II, Lawrence I and II, Abbott, Rashleigh I, 
etc; others (2) [31]. Generally clean, some priced £30-40

1034

GLENDINING & CO (London), Catalogue of the Important 
Collection formed by the late Herbert M. Lingford, Part I. 
London, Glendining, 24-6 October 1950. 92pp, 53 plates, 
839 lots, priced and buyers’ names; other catalogues (38), 
1958-2001, including Longman (disbound), Schwer tokens
and books, Sweet tokens, ‘English’ Collection medals, 
Bagshawe tokens, Mitchiner jetons, Seaby library, Hawkins
tokens and books, Pinches Archive medals, Stainton 
medals, etc [39]. £30-40

1035

GRUEBER, H.A., and KEARY, C.F., A Catalogue of English 
Coins in the British Museum, Anglo-Saxon series, vol. II, 
London, 1893, cxxvi + 544pp, 32 plates (Manville 535); 
LANE-POOLE, S., Coins and Medals, their Place in History
and Art, 3rd edn, London, 1894, vi + 286pp; together with
other references (2) [4]. Publishers’ bindings £25-35

1036

HANCOX, E.R.H., The Romance of the Penny, Ipswich, nd, 
39pp, 6 plates (Manville –); FORRER, L.S., The Art of 
Collecting Coins, London, 1955, 183pp, 16 plates; WIELANDT,
F., Münz- und Geldgeschichte des Standes Zug, Zug, 1966,
149pp, 6 plates, dj; CRIBB, J.E., and others, The Coin Atlas,
London, 1999, 337pp, illustrations in text; together with 
other references (35), by Linecar, Seaby, Wüthrich, Hazlitt,
Divo, etc [39]. Publishers’ bindings; Cribb virtually as new

£50-70

1037
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HAWKINS, E., The Silver Coins of England, 1st edn, London,
1841, large paper copy, imprint ‘not published’, 308pp, 47 
plates (Manville 326); AKERMAN, J.Y., An Introduction to 
the Study of Ancient and Modern Coins, London, 1848, vii
+ 220pp (Manville 358); JEVONS, W.S., Money and the 
Mechanism of Exchange, 4th edn, London, 1878, xviii + 
349pp, presentation certificate from the Independent 
College, Taunton, 28 July 1887, pasted on first free 
endpaper; HENFREY, H.W., A Guide to the Study of English
Coins, Keary’s revised edn, London, 1891, xxi + 325pp, 
illustrations in text (Manville 553); ANDREW, W.J., Notes on
‘A Numismatic History of the Reign of Henry I’, London, 
1903, 16pp, with amendments by the author and a 
postscript in his hand ‘on publication Crump and Johnson
wrote furiously to me that they were going to reply, but 
they never did.’ (Manville 615); ANDREW, W.J., Buried 
Treasure: Some Traditions, Records and Facts, London 
[reprinted from BNJ 1905], 51pp, 4 plates; OMAN, C., The 
Coinage of England, Oxford, 1931, xii + 395pp, 45 
engraved plates (Manville 904); [SEABY’S] Catalogue of the
Coins of Great Britain & Ireland, London, 1934, 46pp, 
engraved illustrations in text; together with other 
references (25), by North, Mays, Mack, Chamberlain, 
Carson, etc [33]. Publishers’ bindings; first disbound but 
complete £60-80

1038

Provenance: Second ex libris Arthur Waters, Leamington Spa

HAWKINS, E., The Silver Coins of England, 1st edn, London,
1841, 308pp, 47 plates (Manville 326); HENFREY, H.W., A 
Guide to the Study of English Coins, Keary’s revised edn, 
London, 1885, xxi + 325pp, illustrations in text, newspaper
advertisement by J. Rochelle Thomas tipped-in (Manville 
516) [2]. First in maroon quarter-leather, gilt spine, t.e.g.,
second in green half-leather, ribbed spine; both internally
fine and the Hawkins fresh £30-40

1039

Provenance: Ex libris Alfred Bole.

The second from an edition of 200 copies

HAWKINS, E., The Silver Coins of England, 3rd [Kenyon’s] 
edn, London, 1887, viii + 508pp, 54 engraved plates 
(Manville 532); FORRER, L., The Wyons, London, 1917, 
119pp, illustrations in text [reprinted from BDM] (Manville
775); DOWLE, A., and FINN, P., The Guide Book to the 
Coinage of Ireland from 995 to the present day, London, 
1969, 127pp, illustrations in text (Manville 1191); CHALLIS, C.
E., The Tudor Coinage, Manchester, 1978, xii + 348pp, 
illustrations in text (Manville 1382); COOPER, D.R., The Art
and Craft of Coinmaking, London, 1988, 264pp, 
illustrations in text (Manville 1630) [5]. Second in blue 
cloth, others in publishers’ bindings; all fine and clean 

£40-60

1040

Provenance: Ex libris Alfred Bole

HENFREY, H.W., A Guide to the Study and Arrangement of
English Coins, 1st edn, London, 1870, Parts I-III in one, 94
+ 148 + 32pp (Manville 460). Contemporary brown half-
leather, marbled endpapers, decorated gilt and ribbed 
spine, all edges gilt; extremities a trifle rubbed, otherwise
an extremely fine and fresh copy, most attractive £50-70

1041

KENT, J.P.C., Roman Coins, London, 1978, 368pp, including
199 plates by M. and A. Hirmer, dj. Publisher’s green cloth;
light tear in dj, otherwise virtually as new £90-120

1042

KLEINER, G., and others, Sylloge Nummorum Græcorum 
Deutschland: Sammlung v. Aulock, 3 vols and Supplement,
the 1987 Sunrise reprint, 304 plates and accompanying text
[4]. Publisher’s blue cloth; virtually as new £80-100

1043

Not suitable for shipping

LANGE, K., Münzkunst des Mittelalters, Leipzig, 1942, 94pp,
64 plates; RAYMOND, W. (ed), The Standard Catalogue of 
United States Coins, 17th edn, New York, 1954, 231pp, 
illustrations in text; SCHEUCH, K., Spenden-Medaillen aus 
porzellan und ton, Ober-Eschbach, 1966, 107pp, 
illustrations in text; LOPEZ-CHAVES, L., and YRIARTE, J., 
Catalogo General de la Onza…de España y America, 1st 
edn, Madrid, 1968, 75pp, illustrations in text; SOBIN, G., The
Silver Crowns of France 1641-1973, Teaneck (USA), 1974, 
viii + 259pp, illustrations in text; DROULERS, F., Les Trésors
de Monnaies Royales…découverts en France…depuis le 
xixe siècle, Monte Carlo, 1980, 260pp, map tipped-in; 
HOLTZ, W., Lexikon der Münzabkürzungen, Munich, 
1981, 606pp, illustrations in text, dj; LABROT, J., Une 
Histoire Economique et Populaire du Moyen Age: Les 
jetons et les méreaux, Paris, 1989, 235pp, illustrations in 
text; RYLOV, I., and SOBOLIN, V., Russian and Soviet Coins…
1700-1993, Moscow, 1994, xx + 298pp, illustrations in text;
together with other references (45), by Meier, Divo 
(several), Herinek, Gadoury, Schulman, Jaeckel, etc [54]. 
Publishers’ bindings; first with spine taped £60-80

1044

Provenance: Ex libris Chorley Public Library; Alfred Bole

LEAKE, S.M., An Historical Account of English Money from
the Conquest to the Present Time, 3rd edn, London, 1793, 
viii + 428pp, Appendix, 7 + 7 plates (Manville 228). Later
brown quarter-leather and marbled boards, ribbed and 
gilt spine; public library stamp on title page, otherwise a
very fine and clean copy £40-60

1045

Provenance: Ex libris Alfred Bole

MARSHALL, G., A View of the Silver Coin & Coinage of Great
Britain, from the year 1662 to 1837, 1st edn, London, 1837,
xxvii + 160pp, tabular index (Manville 308). Later maroon
cloth, gilt spine, t.e.g.; a fine copy, with small printed 
label of Simmons & Waters, Leamington Spa, on inside 
back cover £40-60

1046

MATTINGLY, H., and others, Coins of the Roman Empire in 
the British Museum: vol. I, Augustus to Vitellius; vol. II, 
Vespasian to Domitian; vol. III, Nerva to Hadrian; vol. 
IV, Antoninus Pius to Commodus; vol. V, Pertinax to 
Elagabalus; vol. VI, Severus Alexander to Balbinus and 
Pupienus, London, 2005, 3,573pp, 504 plates [6]. 
Publisher’s red cloth; new £150-200

1047

Provenance: First ex libris H. St J. Hart, Queen’s College, 
Cambridge, 1950

MILNE, J.G., Ashmolean Museum, Catalogue of 
Alexandrian Coins, Oxford, 1933, lxviii + 155pp, 7 plates, 
tables, signed by H. St J. Hart on inside front cover; MILNE,
J.G., Finds of Greek Coins in the British Isles…in the light
of the Rackett Collection from Dorset, London, 1948, 47pp; 
ROBERTSON, Anne S., Roman Imperial Coins in the Hunter 
Coin Cabinet, University of Glasgow, IV, Valerian I to 
Allectus, Oxford, 1978, ccxvi + 340pp, 64 plates, dj; MUNRO-
HAY, S., and JUEL-JENSEN, B., Aksumite Coinage, London, 
1995, 285pp, numerous un-numbered plates, dj; together 
with other references (23), by Ravel (several, all signed by 
him), Gardner, Metcalf, Mattingly, Lightfoot, etc [27]. 
Publishers’ bindings; Robertson virtually as new £90-120

1048

Provenance: Ex libris Alfred Bole

MORRIESON, H.W., Some Numismatic Works of Lieut-
Colonel H.W. Morrieson, F.S.A., np. nd, a collection of 
papers published in BNJ on subjects including Edward VI,
Elizabeth I, James I, Charles I, Charles II, George III, 
Merchant Tailors’ Guild of Dublin, Masonic Tokens, etc, 
almost all with plates. Red cloth, gilt titles and spine 

£40-60

1049
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PATAROL, L., Series Augustorum, Augustarum, Cæsarum, et
Tyrannorum omnium, Tam in Oriente, quam in Occidente,
Venice, 1702, 237pp, engraved illustrations in text. 
Contemporary paste boards; fine and clean, very rare, 
oval red ink ownership stamp on blank recto of 
frontispiece, ‘ex Museo Francisci de Leonissa’ in 
contemporary hand on final leaf £100-150

1050

PECK, C.W., English Copper, Tin and Bronze Coins in the 
British Museum, 1558-1958, 2nd edn, London, 1964, xx + 
648pp, 50 plates, dj (Manville 1115). Publishers’ blue cloth;
fine and clean £60-80

1051

PECK, C.W., English Copper, Tin and Bronze Coins in the 
British Museum, 1558-1958, 2nd edn, London, 1964, xx + 
648pp, 50 fine collotype plates (Manville 1115); DALTON, R.,
and HAMER, S.H., The Provincial Token-Coinage of the 18th
Century [London, 1910-17], the 1967 Seaby reprint, 567pp,
illustrations in text, dj (Manville 1147) [2]. Publishers’ 
bindings; first with cancelled library stamp and first 
endpaper torn out £60-80

1052

Provenance: First ex libris T. McGoldrick, Southampton

QUIGGIN, Alison Hingston, A Survey of Primitive Money, 
London, 1949, xxii + 344pp, engravings in text, 32 plates +
maps; BECKLAKE, J.T., Notes on the Coinage of the South 
African Republic, the 1961 reprint, 26pp, illustrations in 
text; CRESSWELL, O.D., Chinese Cash, London, 1971, 63pp, 
engraved illustrations; DE MEY, J., European Crown Size 
Coins and Their Multiples, vol. I, Germany, 1486-1599, 
Amsterdam, 1975, 331pp, illustrations in text, dj, 1975 
valuation sheet tipped-in; DOUGLAS, J., Scottish Banknotes, 
1st edn, London, 1975, xiv + 257pp, illustrations in text, dj; 
LE MAY, R., The Coinage of Siam, the 1977 London reprint,
viii + 134, 148, 37pp, 52 plates; DOTY, R.G., Encyclopedic 
Dictionary of Numismatics, London, 1982, xii + 355pp, 
illustrations in text; JEN, D., Chinese Cash Identification 
and Price Guide, Iola, 2000, xi + 341pp, engraved 
illustrations in text; together with other references (32), by
Clain-Stefanelli, Pradeau, Grierson, Guinovart, D.R. 
Krause, etc [40]. Publishers’ bindings £60-80

1053

RATCLIFF, O., Types, Mints and Mintmasters of the rare 
Coinage of the Normans and House of Blois, AD 1066 to 
1154, Olney, 1897, 24pp, illustrations in text (Manville 
584); CARSON, R.A.G. (ed), Mints, Dies and Currency, 
essays dedicated to the memory of the late Albert Baldwin,
London, 1971, xv + 336pp, 23 plates, dj (Manville 1232); 
ELIAS, E.R.D., The Anglo-Gallic Coins: Les Monnaies 
Anglo-Françaises, London, 1984, 262pp, illustrations in 
text (Manville 1520); auction catalogues (30), all named 
sales, including Osborne, Mossop, Willis I and II, 
Doubleday Anglo-Saxon and Norman, Bird, Elmore Jones 
complete, Pridmore complete, Delmé-Radcliffe, 
Bridgewater House, Mack I, etc; together with other 
references (11), by Oman, Simon, Kenyon, Porritt, etc [44]. 
Publishers’ bindings, the first scarce £70-90

1054

ROBINSON, E.S.G., A Catalogue of the Calouste Gulbenkian 
Collection of Greek Coins: Part I, Italy, Sicily, Carthage, 
Lisbon, 1971, 136pp, 42 fine plates in separate binding [2]. 
Publisher’s grey cloth; new, the plates unwrapped 

£60-80

1055

RUDING, R., Annals of the Coinage of Great Britain and its
Dependencies from the earliest period of authentic history
to the end of the fiftieth year of the reign of his present 
majesty King George III, 4 vols bound in two, 1st edn, 
London, 1817, xxxvi + 518, 532, 542pp, 113 engraved plates
(Manville 277) [3]. Tan cloth; some light foxing, otherwise
a fine and clean set £100-150

1056

Provenance: Ex libris Alfred Bole

RUDING, R., Annals of the Coinage of Great Britain and its
Dependencies from the earliest period of authentic history
to the reign of Victoria, 3 vols, Akerman’s 3rd edn, London,
1840, xxii + 422pp, 520pp, 160 engraved plates (Manville 
321) [3]. Original green decorated boards, spines ribbed 
and gilt; spine of Vol. III loose, otherwise fine and clean 

£70-90

1057

SAMBON, A., Recueil des Monnaies Médiévales du Sud de 
l’Italie, Paris, 1919, xvii + 97pp, engraved illustrations in 
text; MÜNZHANDLUNG BASEL (Basle), Auction 8, Monnaies 
Grecques, Romaines et Byzantines, 22-3 March 1937, 1,160
lots, 54 plates, PRL tipped-in; CARSON, R.A.G., Coins of the
Roman Empire, London, 1990, xiv + 367pp, 64 plates, 
casebound; GÖBL, R., Moneta Imperii Romani: Die 
Münzprägung des Kaisers Aurelianus, 2 vols, MIR 47, 
Vienna, 1993, 252pp, 165 plates, tables; TROXELL, H.A., 
Sylloge Nummorum Græcorum…American Numismatic 
Society, Part 8, Macedonia II, New York, 1994, 34 plates 
and accompanying text; METLICH, M.A., The Coinage of 
Ostrogothic Italy, London, 2004, 134pp, 17 plates [7]. 
Publisher’s bindings; Carson, Troxell and Metlich new 

£50-70

1058

SCHWARZ, D.W.H., and others (eds), Revue Suisse de 
Numismatique, vols. 33, 37-86 complete, 88 [1947-2009],
Berne, 1947-2009 [53]. Publisher’s stiff card; a very fine 
run £70-100

1059

The stanza in the first reads ‘Life is short and not always nice, to 
have a hobby is sometimes clever and sometimes nice, it occupies 
completely your mind, therefore this book I had to find’, and in the
second ‘I know you can’t go now for one of the holiday camps, I 
know you are interested in coins and stamps, this book is to find 
out about your treasure, and think now and then of your pleasure’

SCOTT STAMP & COIN CO (New York), Standard Coin 
Catalogue, Copper and Nickel, 17th edn, New York, 1893, 
xviii + 203pp, engraved illustrations in text, bound with 
STEIGERWALT, C. (Lancaster, PA), FPLs 38 and 39, 
Catalogue of a Choice Collection of Coins, Medals, Paper 
Money, etc, May 1893, 22pp, Catalogue of a Valuable 
Collection of Choice United States and Foreign Coins…, 
June 1893, 32pp; J.W. SCOTT CO (New York), Standard 
Catalogue…Coins of the World, Gold and Silver, New York,
1916, 184pp, engraved illustrations in text [2]. First in 
brown cloth, gilt spine, t.e.g., second in original pink 
paper covers; both with stanzas signed Sady, London, 
September 1942, on first free endpapers £40-50

1060

SEABY, H.A., The Milled Silver Coinage of England from 
Charles II to the Present Day, London, 1925, iv + 134pp, 
illustrations in text; SHIRLEY-FOX, J., The Pleasures of 
English Coin Collecting, Medstead, 1934, 83pp; SEABY LTD,
B.A. (London), Catalogue of the Coins of Great Britain 
and Ireland, London, 1936, 73pp, engraved illustrations in
text; together with other references (6), by Thorburn, 
Jewitt, Lane-Poole, W.A. Seaby, and a copy of the sale 
catalogue of the Gantz collection, Part II, June 1941 [9]. 
Publishers’ bindings; first three clean £25-35

1061

SEABY’S Catalogue 248: Coins and Medals of the Tudors & 
Stuarts (London), nd [probably January 1935], 22pp, 
original brown paper covers. Clean, very rare; includes the
important Richard Cartwright Collection £100-150

1062

SEABY’S Coin & Medal Lists (London), 270 [November 
1936], M274-80 [February-July 1937], M283-5 [October-
December 1937], mostly bound in 1 self-binder; SEABY’S 
Coin & Medal Lists (London), M283-8 [October 1937-
March 1938], M290 [May 1938], M314-16 [July/August 
1940-October/November 1940], M318 [December 1940], 
bound in 1 self-binder; SEABY’S Coin & Medal Lists 
(London), M315 [August 1940], M332-4 [January-
December 1943]; SEABY’S Coin & Medal Bulletin (London), 
July 1947, August 1947, November 1948, loose in blue 
binder [Lot]. Mostly clean, pre-War issues rare £150-200

1063
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SEABY’S Coin & Medal Lists (London), M282-92 [September
1937-July/August 1938], M295-8 [October 1938-January 
1939], bound in 1 volume. Grey cloth, neatly handwritten 
spine; internally clean, rare £300-400

1064

Provenance: Ex libris David Griffiths, DNW Auction 86, 16-17 
June 2010, lot 328 (part)

SEABY’S Coin & Medal Lists (London), Nos. 335-8 [January 
1944-September 1945]; SEABY’S Coin & Medal Bulletin 
(London), No. 339 [December 1945], bound in 1 volume. 
Red cloth, gilt spine; a very fine run, includes the 
important S.R. Naish Collection £80-100

1065

Provenance: Ex libris Johan Christian Holm, Copenhagen, Spink 
Auction 61, 22 October 1987, lot 330 (part); David Griffiths, DNW
Auction 86, 16-17 June 2010, lot 328 (part)

SEABY’S Coin & Medal Bulletin (London), Nos. 340-403 
[March 1946-December 1951], complete, bound in 6 
volumes [Lot]. Matching blue half-leather and marbled 
boards by Amanda Slope, Great Missenden, gilt spines; a
very fine and attractive run £300-400

1066

SEABY’S Coin & Medal Bulletin (London), 1951-8, 1961-4, 
1966-9 [16]. Bound annually, 1951-8 in publisher’s red 
cloth, others in black cloth; a clean run £50-70

1067

SPINK COIN AUCTIONS (London), Catalogue Nos. 7, 13, 16 (2), 
19 (2), 26 (4), 28 (3), 34, 36 (2), 43, 47 (2), 51 (2), 53, 55 
(2), 58 (3), 59 (2), 61, 63 (2), 66 (2), 69, 74 (2), 81, 85, 95, 
Clifford Renaissance Medals, 117, 119-22, 124-5, 127-9, 132,
136, 141, 143 (2, different), 144-5, 147, 149, 153-7, 192, 195,
199 [Lot]. Mostly clean £50-70

1068

THOMPSON, J.D.A., SCBI 9: Ashmolean Museum, Oxford, 
London, 1967, dj (Manville 1161); BLUNT, C.E., and DOLLEY, 
R.H.M., SCBI 11: Reading University/Royal Coin Cabinet
Stockholm, London, 1969 (Manville 1187); GUNSTONE, A.J.
H., SCBI 17: Midland Museums, London, 1971, dj (Manville
1242); GUNSTONE, A.J.H., SCBI 27: Lincolnshire Collections,
London, 1981 (Manville 1455); NORTH, J.J., and PRESTON-
MORLEY, P.J., SCBI 33: Brooker Collection, London, 
1984, dj (Manville 1530); ARCHIBALD, Marion, SCBI 34: 
British Museum, London, 1986, dj (Manville 1560); 
BATESON, J.D., and MAYHEW, N., SCBI 35: Ashmolean and 
Hunterian Museums, London, 1987 (Manville 1595); 
TALVIO, T., SCBI 40: Royal Coin Cabinet, Stockholm, 
London, 1991, dj (Manville 1706); GUNSTONE, A.J.H., SCBI 
42: South-Eastern Museums, London, 1992, dj (Manville 
1722); BATESON, J.D., SCBI 53: Scottish Museums, London,
2001, dj (Manville 1890); WOODHEAD, P., SCBI 57: 
Schneider Collection, Part II, London, 2002, dj (Manville 
1918) [11]. Publisher’s blue cloth; generally very fine 
copies £60-80

1069

Provenance: Ex libris Royal Mint duplicates, Spink Auction 47, 10
October 1985, lot 1317; Alfred Bole

WATHERSTON, J.H., Tables shewing the legally appointed 
weight of British Gold and Silver Coin manufactured 
pursuant to Mint indenture, dated 6th February 1817…
and suggestions for altering the same, London, 1847, 48pp
(Manville 355). Original decorated blue cloth; title page 
signed by the author and with Royal Mint library stamp 
below, a fine copy £40-60

1070

Provenance: Ex libris Alfred Bole

WEBB WARE, T.G., The Roger Shuttlewood Collection of 
Tudor Silver Coins, [part of] Spink Coin Auction 151, 15 
March 2001, 450 lots. Red half-leather and marbled 
boards, gilt spine; name on title page, otherwise near 
mint £30-40

1071

WEIDAUER, Liselotte, Typos I: Probleme der frühen 
Elektronprägung, Fribourg, 1975, 114pp, 29 plates, dj; 
SIMONETTA, B., Typos II: The Coins of the Cappadocian
Kings, Fribourg, 1977, 54pp, 7 plates, dj; SCHULTE, B., Typos
IV: Die Goldprägung der gallischen Kaiser von Postumus
bis Tetricus, Fribourg, 1983, 189pp, 28 plates, dj; DEPPERT-
LIPPITZ, Barbara, Typos V: Die Munzprägung Milets vom
vierten bis ersten Jahrhundert v. Chr., Fribourg, 1984, 
223pp, 36 plates, dj [4]. Publishers’ red cloth; new £20-30

1072

www.dnw.co.ukThese lots are illustrated on our web site Bullion lots sold under the Gold Investment SchemeG


